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A lázadó érsek.

erélyes hangot. Ez a válasz nem tártálu az

(Sz.) Stadler sarajevói érsek nem fér a 
bőrében. Ez az ur vagy bolond, vagy go­
nosz. Nekünk úgy tetszik, hogy inkább az 
utóbbi föltevés felel meg az igazságnak. 
Mert Stadler érsek ur igen világos követ­
kezetességgel csinálja azokat a bűnös poli­
tikai üzelmeket, melyek a legerősebb be­
számítás alá esnek. Stadler ur Strossmayer 
püspök tanítványa. Azon a csapáson halad, 
melyet Strossmayer püspök vágott. D- még 
perlidebb elbizottsággal és még bünösebb 
vakmerőséggel, mint a mestere.

A nagy horvát eszme immár nemcsak 
politikai téren, hanem a vallás terén is 
lázadóvá tette a sarajevói érseket. Az a 
tiltakozás, melyet husvétkor a római S n 
Girolamo-intézet ismeretes ügyében u pápai 
szentszék elé terjesztett, n ig egyfelől a 
római pápa ellen való otromba inzultus, 
másfelől a legdurvább sértés a magyar­
osztrák monarchia külképvi-elete, de külö­
nösen a magyar nemzet ellen.

A lómai pápával szemben ez a kaflio- 
likus érsek a legpéldátlanabb tiszteli tlen- 
séggel lép föl, süt egyenesen a horvát 
népnek a római egyháztól való elszakadá­
sával, a chismával fenyegetőzik. Es bes/él 
az ös-zes liorvút püspökük és az egész 
horvát kalholikus nép nevében, a mihez 
teljességgel semmi joga nincs, ha csak 
jogát nem meríti abból a politikai hóbort 
bol, mely egynémely horvátot vagy bolonddá 
tesz, vagy gonosztevővé aljasit.

Hogy miképen végez a római szentszék 
a római pápa tekintélye ellen arczállanul 
lázadozó pappal; hogy mikép fogja föl a 
római szentszék e kalho ikus érseknek a 
katbolikus vallásos érzelmi két oly mélyen 
sértő föllépését: ez a római szentszék s a 
pápai dipiomáczia dolga. Annyi bizonyos, 
hogy nálunk a magyar katbolikus világ 
körében Stadler ur vakmerősége a leg­
mélyebb fi Iháborodást keltette, a mi igen 
világos kifejezésre jut a Magyar A.lám mai 
vezetöczikkeben.

Mindenesetre jellemző azonban, hogy a 
római pápának a vakmerőén lázadozó 
katbolikus érsek sértő, fenyegető b- ad vá­
ll vára adott válasza teljesen nélkülözi az

még legcsekélyebb rendreutasítást sem, ha­
nem inkább mentegetőzik, s békitgeti a 
legelemibb vallásért-.ö esi és politikai köte­
lességeiről megfeledkezett érseket. Ez pedig 
arra vad, hogy a római szentszéknél vagy 
nem ismerik a nagy horvát eszme szertelen 
ostobaságát, vagy pedig maga a római 
szentszék is magáévá tette ez ' színe hen- 
czegö lovagjainak kalandos politikáját.

Bármikép gondolkozzék is azonban a 
római szentszék Stadler urnák a római 
pápa tekintélyét sértő föllépéséről és a 
kathodkus vallásos ér/elmeket felháborító 
fenyegetőzéseiről: ez ránk nezve másod­
rendű kérdés.

De a sarajevói érsek ti lakozó irata 
egyúttal impertinens kirohanás a magyar 
állam és a magyar nemzet ellen. Ez a 
ti,lakozó irat telve van durva közjogi sé­
relmekkel. Egy az, hogy Bosznia, melynek 
Stadler ur érseke, a n agyar-osztrák mon­
archia és igy Magyarország fünhatósága 
alatt áll. Bosznia éri. ke részben a magyar 
aliain jóvoltából viseli méltóságát, mely Ivei 
most rutul visszaél. Más az, hogy Stadler 
ur cziuikus vakmerőséggel lazítja az összes 
horvát kutholikusokat a magyar nemzet 
ellen, s Horvátország és a jogilag Magyar- 
országhoz tartozó Dalmáczia katbolikus 
püspökeinek és összes katholikusainak ne­
velten beszél, a mihez nincsen semmi joga. 
Ezen kívül Stadler ur nemcsak gyanúsítja 
a magyar államot, hanem meg is rágal­
mazza a magyar nemzetet, állitván a ma­
gyalokról, hogy ezek a honátok ellenségei 
és a legnagyobb erőfeszítést teszi1;, bogy a 
hon átok minden intézményétül elraboljak a 
horvát nevet.

Két eszt> ndővel ezelőtt Städter érsek 
már elkövetett Zágrábban ellenünk egy po­
litikai aljasságot, a miért u felsége igen 
érthető megrovásban részesítette. De ez a 
léc/.ke nem fogott rajta, mert ime most 
még nagyobb vakmerőségre vetemedett 
hetyke elbi/.otiságában. Akkor csak az üsz- 
szes horvatok podtikai egyesülésére mon­
dott feiköszöntöt, most azonban egész 
nyíltan becsmérli a magyar államot

horvátok előtt is a magyar állam tekinté­
lyét, s azt, hogy a magyar állam akarja 
is, tudja is az ellene hepeziáskodó kalan­
dor politikusok vétkét megbüntetni. Akár
ostobaság, vagy őrültség, akár pedig go

e vétek forrása.
Ha a magyar kormány e kötelesség tel­

jesítését elmulasztja: ennek igen végzetes 
következményei lehetnek. Mert a magyar 
állam politikai integritásának és a magyar 
nemzet nagy érdekeinek belső ellenségei 
még inkább vérszemet kapnának, a magyar 
állam külső tekintélye pt dig épenséggel 
újabb, eiős csorbát szenvedne.

Budapest, április 9.
A hépviseliiház holnap délelőtt 10 órakor 

ülést tart. Napirenden lesz a közoktatásügyi 
költségvetés tárgyalása.

nemzetet. Akkor a nagy horvát rögeszme
törtcsak egy képtelen gondolat formájában 

ki elméjéből, de most a gonosz g)ti.öle
reánk

köti

epj n

egész patakja áradozik ki belőle 
magyarokra.

A magyar kormánynak legelemibb 
lessége az, hogy a hgeielyesebben 
fel e gonosz indulata ember ellen, s kovi 
telje meg úgy a római szentszéknél, mint 
Kallay közös pénzügyminiszternél példás 

-ét. És most már nem elégedmegfeuyittetv-
holini Írásbeli megdől váláshetünk nn g 

szentelt vizével. Hiszen Stadler erre ügyet 
se vet. Messzebbmenő iniézkt désre van 
szükség. Olyanra, mely világosan érthetővé 
teszi a bosnyák katholikusok elolt is,

Minisztertanács. Ma délután miniszterta­
nács volt, a melyen a kabinetnek a főváros­
ban időző valamennyi tagja részt vett.

A /.ötoh'tatásá(/yi tá rezei költségvetésének 
tárgyalása, mely a képviselöház iiolnapi ülé­
sében veszi kezdetét, ezúttal előreláthatólag 
nagyobb szabású egyházpolitikai vitákra log 
alkalmat szolgáltatni. A függetlenségi és 48-,cs 
Kossuth-párt ugyanis már az általános vita 
során be fogja terjeszteni az 1848: XX. tezikk 
végrehajtására vonatkozó ismert határozati ja 
vaslatát. melyhez az indítványt beterjesztő 
Veress Józsefen kívül a párt több tagja fog 
felszólalni. A kormánypárt részéről is többen 
készülnek a tárgyhoz hozzászólni, többek kőzt 
Ilagálgi Béla és Síi utirúnyi Árpád, kik mint a 
a protestáns egyház tagjai fogják e kérdésben 
álláspontjukat kifejten:. A függetlenségi part 
akcziója az ellenzék többi részénél nem szá­
míthat támogatásra. Mint a Kel. Ért. jelenti, a 
Szederkényi Nándor vezetése alatt álló csoport 
nem hajlandó a határozati javaslatot megsza­
vazni, de ellenzi azt a néppárt is, mely a ha 
tározati javaslat ötletéből ismételten a kath 
autonómia ügyét fogja felszínre hozni. A kor 
mány elvi indokokból szintén ellenezni fogja 
a határozati javaslat elfogadását, bár a 
ügyi viszonyok által megvont határok k 
ben a protestáns egyház érdekében kész meg­
tenni mindazt, a mi az 1818. XX. tczikkbe-i kitc- 
Iváskép tekinthető. A vitát egyébként 11 lassies 
(jtvula közoktatásügyi miniszter expozéja fogja 
megnyitni.

Bülow és Goluchowski 
találkozása.

Gróf Bűim német birodalmi kanczellár, mint 
egy távirat elenti, ma este Becsbe érkezik, hogy 
gróf Goluchou'ski-val tanácskozzék. Gróf Bülow 
ezt az alkalmat valószínűleg arra fogja felhasz­
nálni, hogy gróf Goluchowskinak elmondja 
Prinettivaí való találkozásának benyomásait. 
Gróf Bülow ma Münchenen át akart Berlinbe 
.isszatérni. de egészen váratlanul megváltoz­
tatta utazása programmját és Innsbruckból Becs 
fele folytatta útját. A német birodalmi kan- 
czellárnak bécsi látogatása jóformán kiegészíti 

itlcnrzei találkozást s talán fölösleges mon­
dani, hogy a bécsi látogatás nagy megelége­
déssel tölti el az illetékes politikai köröket. 
Gróf Biiloiv Bozeuben egy óra hosszáig tanács­
kozott herczeg Eulenburg bécsi nagykövettel. 
— Más forrásból a következőket jelentik ne­
künk Bécsből: A német birodalmi kanczellár 
látogatása nagy meglepetést keltett. A kan­
czellár ma este negyedtizkor érkezik ide s 
péntek reggelig marad itt. A holnapi nap jó | 
részét grót Goluchowskival fogja tölteni s 
valószínűleg a királynál is lesz külön kihall­
gatáson. Gróf Bülow azért jön Bécsbe. hogy a 
tárgyalást, a melyet Yelenczében Prinettivel 
megkezdett, itt folytassa. Minden valószínűség 
szerint a hánna$-szöv> tség megújításáról es a vámpo­
litikai termeszt tá nehézségek elhárításáról lesz s.?v.

Teljesen alapos feltevések arra vallanak, 
hogv Olaszország nem szándékozik kilépni a 
hái inas-szövetségből.

A mi a vámügyi kérdéseket illeti, erre vo­
natkozólag biztos megállapodások még nem 
lehetségesek, mert az autonóm vámtarifák 
Magyarországban és Ausztriában még meg­
állapítva nincsenek.

Becsből jelentik lapunknak: Bálon' tegnap 
utazott el Yelenczéból, a hol Prinetti olasz 
külügyminiszterrel tanácskozott. Általán san 
ugv vélekedtek, hogy Bülow Velenczéből 
egyenesen megy B rlinbe. Ez a felfogás azon­
ban téves volt. mer Bülow már hosszabb ideje 
elhatározta, hogy Velenczéből Bécsbe megy, 
mert a Prinettivel folytatott megbeszélések 
után gróf Goluhou'skival is tanácskozni akart. 
A kanczellár ma hajnalban fúlhárom órakor 
érkezett Innsbruckba, a honnan egynegyed 
nyolez órakor tovább utazott Bécs felé. Bülow 
este egynegyed tiz órakor érkezik meg Bécsbe, 
a hol péntekig szándékozik maradni. A 

, _ Goluchowskival folytatott tanácskozások be.
pern, j |ejez1y,vei valószínűleg a király kihallgatáson 

terete- f . z,.-, néniek délben szándékozik

ezeknek eloszlatása már nem fog val mii n .- 
gvobb nehézségekbe ütközni.

A fentiek után vagy tévedésnek, vagy 
rosszakarat u birh aj kaszatnak kell tekintenünk 
a Figaro alábbi hírét, a melyet Parisból táv­
iratoznak. E szerint a Figaro berlini tudósítója 
meginterviewolt egy párisi, kivaló állásoan 
levő olasz államférfiul, a ki azt a meggyőző­
dését fejezte ki, hogy a hármas-szövetség meg­
újítása már azért sem látszik valószínűnek, 
mert Viktor Emanuel király döntő oeioix asl 
gyakorol Olaszország külső politikájára.

Hivatalos részről közlik. hogy a bécsi láto­
gatás egészen természetes folytatása és kiegé­
szítése azoknak a tanácskozásoknak, a melyek 
Bülow és Prinetti közt Yelenczében végbe­
mentek. A kanczellár velenczei utjának a 
hármas-szövetség és a kerbskedelmi sz< 
sek megújítása volt a czélja s igy a bécsi lá­
togatás nélkül a velenczei találkozó nem lett 
volna teljes eredményű. Bülow Oroszország­
ban kedvező hangulatot talált a hármas-szö­
vetség megújítása számúra s kétségtelen, hogy 
az létre fog jönni.

A sajtó számottevő orgánumai Bülow láto­
gatásában kedvező jelét és bizonyít ék at látják 
annak a benső viszonynak, a mely Németor­
szág és Ausztria-Magyarország között fennáll, 
A német kanczellár haladéktalan tudomás u a 
akarta hozni Becsben a : illetékes köröknek l 
velenczei találkozás eredményét.

Bécsi levelezőnk e közlésekkel szemben. . 
melyek félhivatalos részről indultak ki. m.:- 
gánértesülések alapján a következőket jelenti:

Bülow váratlan megérkezése egyáltalán nem 
jelenti azt. mintha a hármas-szövetség me - 
újítása befejezett dolog volna, sót inkább 
ennek az ellenkezőjére lehet következtetni, 
tudniillik arra, hogy Bülow a fenna:ió a . ; m- 
lyokat jött elhárítani. Eddigelé a tárgyalások 
sem Írásbeli, sem szóbeli megállapodásra rn-ni 
vezettek. A pourparler-n túl nem haladt a 
dolog és mindezeknek az alapján megálla­
píthatók a következő tények: Olaszor­
szág a szövetségi szerződés struktúrájának 
olyatén megváltoztatását követeli, a mely 
összeegyeztethető legyen az Olasz- és 1 r.m- 
cziaország kozott újabban létrejött vis/.onv n\a 1. 
Követeli továbbá Olaszország az uj hárma- - 
szövetségi szerződés közzétételét es az Ausz­
triával fennálló gazdasági es kereskedelem­
politikai ellentétek kiküszöbölését. Hogy e té-

1 * 9 . 1 — — I . . . *— fi"ren nagv a nehézségek, az
Olaszországban türelmetlenül várj; 
kedelmi és a hajózási

Rét aj főispán. A hivatalos lap mai száma 
közi , hogy a király idősb báró Bornemissza 
Károlyt saját kérelmére Szolnok Doboka vár­
megye főispáni állását/1 telmentette, s ugyan­
akkor hu és buzgó szolgálatai elismeréséül a 
Lipót-rend lovag keresztjével tüntette ki. Ezzel 
a felmentéssel egyid-- uleg a király a vár­
megye főispánjává Dté i X -liánt nevezte ki.

Toron tál megye főispánt székét i< betöltötték. 
A király erre az állasra grót Bethlen Miklós, 
eddigi hun vadmegyei főispánt nevezte ki. A 
gróf elébb Túron tálmegy ének volt főjegyzője, 
s igy most visszakerült regi megyéjének élére. 
Jjeési Zoltán egy czikluson keresztül 1892— 
189ö-ig képviselő is volt, majd Maros-1 orda­
megyének lett al.spánju.

fogadja Bülow pentek 
Berlinbe visszautazni.

A N Fr. Pr. szerint gróf Bülow bécsi útja 
nem egyéb, mint a német kanczellár velenczei 
tanácskozásának természetes folytatása és ki­
egészítése. Kétségtelen, hogy Bülow Golu- 
ch Avskival ugyanazokról a dolgokról fog t:. 
nácskozrd, mint Prinettivel. Első sorban tehát 
a hármas-szó vétségről, valamint a kereske­
dői mi szerződések megújításáról van szó.

Bülownak a Yelenczében nyert benyomá­
sukról tett nyilatkozatai, kapcsolatban a diplo- 
mácziai körökben elterjedt hírekkel, azt bizo­
nyítják, hogy Olaszország hangulata a logna- 
gvobb mértékben kedvez a hármas-szövetség meg­
újításának.

Kétségtelen az is, hogy Velenczéhen Bálon: is 
Prinetti között csupán tárgyalás folyt, de sem 
Írásbeli, s- rn pedig szóbeli megállapodás nem 
jöt’ létre. Nem lehet ugyan tagadni, hogy 
kereskedelmi szerződések megújításának rész­
letkérdései körül meg állanak fenn bizonyos 
differencziák, de Bülow Yelenczében nyert be­
nyomásai alapján valószínűnek tartja, hogy

közismert tény 
ák a keres- 

szerződés megújítását, 
mert e nélkül a termelési és ipari V-ren nagy 
bizonvtalanság uralkodik. A politikai barát­
sággal egymagában nem éri i >. - Olasz­
ország és Ausztriának előre láthatólag 1
nagy áldozatokat kell hoznia vámtarifájában 
a hármas-szövetség létrejövetele czeljab-,-1. Na­
gyon valószínű mindazonáltal, hogy a barmas- 
szővétség végül mégis meg jog uj.itatni.

Pécsből jelenti tudósítónk : Néhány nervznyi 
késéssel negyed 1U órakor robogott be a : 
állomásra a német birodalmi kanczellárt hozo 
vonat. A pályaudvaron a német nagykövet­
ség személyzete teljes számban jelent meg. 
Gróf Bálod' a vonatról leszállva, legel-szór 
báró Budi will bajor követet üdvözölte, a ki 
bemutatta a kanczellárnak a fogadására meg­
jelent diplomácziai testül-tet. Gróf Bál a min­
denkivel kezet szorított és néhány barátságos 
szót váltott a nagykövetség tagjaival. Minta-n- 
kinek feltűnt a kanczellár jo kedv. Az uu- 
vözlés után gróf Wedel nagykövetségi taná­
csos oldalán (herczeg Eulenburg nincs IV-csben , 
kifelé indult s a nagykövetség kocsiján a 
szállóba hajtatott.

Illúzióink a színházban,
(Al hqyctirtés eredeti tárczája)

Irta; Tlm.tr Szc.alxz.Z.6.

Vajjon kiben van a csoda, ha valami szépet 
ltunk és a mikor a szép látványosság gyo-látunk és a mikor a szép látványosság 

nyört okoz nekünkV Bennünk van-e, vagy 
abban, a mit látunk V

Nem először vetődik föl ez a probléma- 
Tűnődtek rajta sokan és hosszú idő óta, de a 
megfejtése csak nem következett be. Azt a t 
tani, hogy a csoda bennünk van, első pilla­
natra arrogancziának látszik. Íme, ott a v ég­
hetetlen láthatár; rajta a nap büszke és tün­
döklő golyója ; vagy éjjel a hold és csillagok 
milliói: ott a tenger százféle színével, csodás 
rejtelmeivel; a pázsittal bevont mező, a vira- 
v0S rét, a titokzatos erdő a maga pompájá­
ban. Vájjon ez mind csak azért szép, tt.t rt mi 
szépnek látjuk ? És minden szépségnek leg­
ékesebb koronája: az asszony; az is csak azért 
szép. mert szemünk úgy van berendezve, ogy 
szépnek látja ? És nem azért, mert a teremtő 
Öröktől való bulcsesége szépnek teremtette és 
igy önmagában szép? - - -

Valóban, első pillanatra úgy látszik, mintha 
ez a szuppoziczió az ember határtalan elbiza­
kodottságából származnék. Mintha degradál nők 
magát a szépet, mint istentől valót, mondván, 
hegy semmi sem szép önmagában, hanem csak 
akkor válik széppé, a mikor körvonalai és 
színei a szem reczehártyájára esvén, onnan át­
mennek az agyra és a lélekben titokzatos 
folyamatok következtében, szép h arculatot 
váltanak ki. Isten alkotásainak kicsinyítése és 
A szépségnek tagadása ez.

Pedig alighanem mégis csak bennünk a 
csoda.

Semmire sem utalok, mint Newton kutyá­
jára, melynek emléket egy angol iró elevení­
tette föl. Egykor Newton sétálni ment s ma­
gával vitte a kutyáját is. Bejárta a hegyeket 
és völgyeket és lelke megittasult a szép lát­
ványosságok gyönyöreitől. Egyik csoda a 
másik után bontakozott ki előtte. A nagy tudós 
a természet keblére borult és imádattal gon­
dolt a világegyetem teremtöjére Kutyája 
ezalatt szimatolt és ugrándozott, a gaz aj ara 
nézet:; annak kezét nyalogatta; ugatott és 
szökdeit és a csodás szépségekből nem vett 
észre semmit.

Newtont zavarta a kutya a maga elragad 
tatásában. És valahányszor a természet szép­
ségeiben zavartalanul gyönyörködni akart, 
eg \ edül ment útjára s kutyáját otthon hagyta.

P-dig a kutya szeme, sz- mének fénytörö 
készülékei, reczehártvája semmivel sem más­
forma, mint az emberé. S mekkora a különb­
ség mégis Nmvton és Newton kutyájának 
szeme között. Mekkora csuda-szépségeket vett 
észre Newton szeme, mialatt kutyája a kezét 
nyalogatta, szökdécselt és ugatott és semmit 
sem vett észre! Hát az a szépség, a mely a 

lé tárult, nem volt önmagában oly 
a kutyában is gyönyört válthatott 

volna ki, a mikor szemére rajzolódott ?
Nem bizony. Minden attól függ, milyen lé­

lekbe esik a szép látványosság, még akkor is, 
ha önmagában szép s mekkora illúziót 
maszt a szépség, ha kibontakozik, alakot 
és kitárja csudáit.

Azért lehetséges, hogy bennünk a csuda s 
mi vagyunk azok, a kik a szépet igazan 
széppé változtatjuk át lelkünk felfogó készü­
lékében Ezért van szükségünk arra, hogy 
illúzióinkat ápoljuk s hogy minél több szép 
látványosságokban részesüljünk.

*

tudós 
szép, hogy

ta-
óll

kevesebb szépet látunk, de mindig többet és 
többet fejtünk meg a természet rejtelmeiből. 
A technika rohanó haladása, az uj felfedezé­
sek, a mindig sűrűbb ösm- retek a tudomány 
világában mind csal: az emberi nagyság gya 
rapodására \ ezetn- k Már szinte elérkeztünk 
oda, hogy a tudomány kimondja a jelszót, 
hogy semmi sem lehetetlen. E közben pedig 
a lelkekben mind kevesebb szép hangulat és 
szép megindulás keletkezik és enyésznek 
illúzióink.

Ily körülmények közölt a szép illúziók csak 
bizonyos domíniumokra szór.tkoznak és úgy­
szólván abszorbeáltainak e domíniumokban. 
Már már ott tartunk, hogy illúziókra máshol, 
mint a szépmüvészetekben, nem is vagyunk 
képesek.

És arra az illúzióra, a mely lelkünk ápolá­
sára szükséges, máshol, mint a színházban, 
nem tudunk szert tenni Ez foglalja le általá­
nosságban az összes képzeletet és a képzelet­
ből származó szép illúziókat.

Az utóbbi napokban sok panasz esett, hogy 
illúzióinkkal rosszul bántak s hogy ez illúziók 
oszlótélben vannak különösen a színhazakban.

Nagy a világosság az agyvelőkben. Illú­
zióink szétfoszlása aranyban áll a világosság 
terjedésével. Bölcsek és tudósok a rejtélyeket, 
melyekkel azelőtt az emberi képzelet mulatott, 
rendr- megfejtették. A természet rejtelmei 
elemeikre bontva feküsznek előliünk. Egzen- 
gésben, tengerháborgásban, viharban és éjben 
már nem láthatatlan, csodás szellemek csatáit 
látjuk, a melyek fölöttünk és körülöttünk, 
alattunk és mögöttünk misztikus homályban 
élnek. Ismerjük a villám forrásait és okait; 
tudjuk, micsoda fizikai törvény okozza a ten­
ger háborgásait; kiszámítjuk a csillagok járá­
sát- megfékeztük a tudomány segítségével az 
elemeket. Bejártuk a mélységeket es magas­
ságokat s a tudat, melyet onnan magunkkal 
hoztunk, lassar.kint megfosztotta képzeletünket 
himes szárnyaitól és összetordeUe illúzióinkat.

A tudomány nem túrt az ti uziot. Azonban 
ez mind csak az emberi szellem győzeimet 
jelenti Veszítünk illúzióinkból, de gyarapo­
dunk 'tudományban. Képzeletünk szárnyat 
fáradtan csüngnek alá ; mindig kevesebb

1 la már a színházban is nehezebben támad
illu/ió, mint régente, például a renaissance

ben illúzióink. Egymást tulliczitáló színházi 
igazgatóink tömérdek áldozatokat hoznak arra,
hoey külsőségekkel öregbítsék az illúziót. A 
technika minden elképzelhető vívmányát meg­
szerzik és ütközetne viszik, hogy a közönség 
illúzióját fokozzák. Iskolák vannak, a melyek 
a színművészet minden titkába bevezetik azt, 
a ki a színi pályára készül. Uphéliának sem 
kell már megborotválkoznia, hogy illúziót 
keltsen, ha a színpadra lép. A színházban 
legalább nem bántak rosszul a mi szegény és 
fáradt illúzióinkkal s ha bennünk nem volna 
hiba, épen oly friss lélekkel mennénk a szín­
házba. mint azelőtt s ugyanoly illúziók támad­
nának ott, mint hajdan.

S mégis, hogy megbotránkoztak sokan, mily 
nagy illúzió veszteségnek mondták, a mikor 
köztudomású lelt, hogy a nemzeti sz.inház né­
mely színészei előadás közben, a színház tar- 
sslgó helyiségében kártyáztak és igy a szín­
művészeitől elütő kedvtelésekkel töltötték 
idejűket !

és

után, a mikor az emberi faj, mintegy varázs­
ütésre százados állomból felébredt és oly nagy 
vágyakozás támadt benne a szép után, hogy 
óriási mennyiségű illúziót vitt magúval u szín­
házba. Tudjuk, hogy abban a nagy korszak­
ban, a mely egy Shakespeare! és Ben Jon son t 
teremtett, nem voltak színházi rekvizitumok, 
díszletek, mennydörgő készülékek, kosztümok 
és más effélék. A nói szerepeket sem igen 
volt szabad nőknek játszaniuk, hanem Ophélia, 
mielőtt a színpadra lépett, kénytelen volt ma­
gát előbb alaposan nv-gborotváltatnia, hogy 
eljátszhassa a szende szűz szerepét. És mégis : 
mekkora volt a közönség illúziója! Hogy meg- 
illetódött, hogy megrázkódott! Fantáziája mi­
lyen ugrándozásokra volt képes! A színválto­
zásokat egy faoszlopra kifüggesztett tábla je­
lezte: most a windsori kastélyban vagyunk ; 
most a nyílt tengeren; most a temetőben. A 
publikumnak nem kellett sem díszlet, sem 
jelmez, sem színházi rekvizitum, se sülyesztő, 
se villamos fény. Képzelete elég erős volt arra, 
hogy kövesse a költőt és a színészt, a hová az 
vezette és vezetni akarta.

Ma annak színházi rekvizitumaink; vannak 
dis/le.etnk, korhű jelmezeink, sülyesztöink, 
fényszóró készülékeink, de nincsenek Shakes- 
pearjeiok és nincsenek elegendő mennyiség-

Csak valljuk meg igazán: ázik, a kik meg- 
botránáoztak, nem a színművészet szentségét 
féltették, hanem a saját illuz óikat. Mi lesz 
velünk, boldog isten, ha az egyetlen hely, a 
hűl illúziók támadnak és támadhatnak, magán­
kedvtelés színhelye lesz és a színészek nem 
gyötrik agyon magukat azért, hogy illúzióink 
minél nagyobbak legyenek ? Hihetek-e tovább 
Hamlet töprengéseiben, Lear kétségbeesésében, 
Bánk hazafias felbuzdulásában, ha tudom, hogy 
a színész kártyázik í . . .

Akárhogy vizsgálom a dolgot, én nem tudok 
-»zen úgy megbot ránk ózni, mint némelyek. 
Nt-m osztom ezt a felháborodást, legalább oly 
mértékben nem, mint az kifejezésre jutott. Sőt 
hajlandó vagyok azt mondani, hogy a hiba 
inkább abban van, a ki túlságosan felháboro­
dik, mint a kártyázó színészekben. Minden 
attól függ, milyen szemmel nézzük az aktort. 
Csüggedt és fáradt illúzióra való képesség az, 
a mely megsemmisül akkor, ha tudja, hogy a 
színész is ember talán, a kinek magánkedv­
telései vannak! Vagy azt követeljük tahin, 
hogy a színész, ha kilép a színről, ott a szín­
falak mögött is tovább játszsza szerepét? Dü­
höngjön, mint Lear király ? Töprengjen, mint 
Hamlet ? Essék kétségbeesésbe, mint Othelló ? 
Tépje a haját, mint Elektra? Hisz ha színész­
nek oly szent kötelessége a színfalak mögött 
is a mi 11 légióinkat szolgálni, akkor tartsa

kötelességének a színfalak mögött agy. vívni 
magát, ha a szerep ugv követeli. A publikum 
zsarnoksága valóban messzire megy. Soha 
meg ne tudja senki ilyen körülmények k . , 
mi történik a színfalak mögött. Meg ne tu-uu 
például, hogy a mikor a főszereplő a kuk- - 
szák mögött agyonlövi magát, a rendező m..r 
jóval előbb a pisztolylyal résen áll és a/ad :: 
jelre, a kellő pillanatban elsüti a fojtás t 
vert. S mialatt a közönség mecrázkódik, m - 
illetödik. a színész lemossa ar.váréi a f-- t . : 
és elmegv vacsorázni. Hogy mersz vacs r :,i 
Thália fölkent papja ? Nem tudod-e, hogv a 
közönségnek illúziókra van szüksége? Hátha 
a publikum előadás után tömegesen ugyan­
abba a vendéglőbe megy vacsorázni meg­
lát ott téged, a mint jóízűen falatoz 1. fi- iyu, 
hogv kiterítve feküdnél a szín lalak mogult 
átlőtt halántékkal!

De más furcsa eredményekre is juthatunk, 
ha a színész magánkedvt- léseit akar a színfa­
lak mögött is. alárendelni akarnék a mi 
illúzióink szolgálatának. A mikor annyi köve­
telményeket támasztunk a színész iránt v 
illúzióink olv nehezen elégíthetők ki, hogyan 
engedjük meg, hogy a naiva férjhez menjen 
és pl. naiv szerepeket játszszék, a mikor már 
talán e<rv serdülő lánya van ? 8 mi a vélem -talán egy serdülő 
nyűnk olyan hősről, a ki pl. irtózik a párbaj­
tól y Pedig ezt mind megkövetelheti az, a Ív­
nek illúziója elvész abban a tudatban, hogy . 
színész a színfalak mögött, valamely távol.-- > 
helyiségben, esetleg kártyázik. Mi a k irtyá. is
ahhoz képest, ha tudjuk, hogy a drámai szen­
dének már serdülő lánya, vagy olyan fia van, 
a kinek már ütüget a bajusza ?

Nem igy áll a dolog tisztelt publikum! A 
színésznek csak egy kötelessége van : a szín­
padon, a mikor előtted áll és játszik, illúziót 
támasztani. Ha tudja a szerepét, ha kellő idő­
ben a színpadon van, ha azt. a mit ábrázol, 
jól átérzi és átérti, szóval, ha igazi művész, 
akkor megtette kötelességét és illúzióidnak 
nincs több követelni valója rajta. Egész lel­
két, minden tudását, erejét, szenvedélyét tar­
tozik a színész ütközetbe vinni, de ma-.fanéle­
téhez s kedvteléseihez semmi közünk. Meg bí­
rálhatjuk játékát, felfogását, művészetét a 
bírálat bármily magas mértékével (el- g ke­
serves már ez is neki), de bírálattal illetni 
azért, a mit a színfalak mögött tesz, a publi­
kumnak nincs joga és a színész nem kötele­
magát e bírálatnak alárendelni. £s jól teszi, 
ha vissz«ltja.

Hí fi 
-t -.5

mm
.»• •■z. - * -F*'-'

.LlV -"'k -.'Xv..



2 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 10. 1902

foglal-

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése április 9-én.
I.

A képviselőház ma egy füst alatt végzett a 
konverzió-javaslattal és a kereskedelmi tárcza 
meg hátralevő tételeivel. A konverzió-javas­
lathoz általánosságban még csak egy szónok 
szólott hozzá, a néppárti Kovács Pál, a ki, úgy 
látszik, pusztán csak ama nevetséges és 
e§yügyü fixa ideájának kinyilatkoztatása 
miatt jelentkezett szólásra, hogy a Wekerle- 
féle konverzió feltétele az egyházpolitikai 
törvények behozatala volt. A jámbor okosko­
dás természetesen hangos derültségbe fulladt.

A vita bezárása után még egyszer felállott 
Lukács László, hogy megfeleljen ismételve ama 
vádra, mintha valami titkos kikötés foglaltat­
nék a szerződésben. Egyben rövid utón agyon' 
csapta a Kovács Pál által hangoztatott We- 
kerle-féle mesét is. A javaslatot erre a több­
ség általánosságban elfogadta.

A részletes tárgyalás során egyedül a hete­
dik szakasznál kerekedett élénkebb vita, a 
melyben részt vettek Barta Ödön, Csernoch 
János és a pénzügyminiszter.

A javaslat leörlése után folytatták a keres­
kedelmi tárcza részletes tárgyalását az állam­
vasutaknál. Itt Papp Elek mondott, különösen 
a gazdaközönségre vonatkozólag fontos és tar­
talmas beszédet, a mire Horánscky miniszter 
nyomban válaszolt s lehetőleg eloszlatni igye­
kezett a Popp Elek által felhozott aggodal­
makat. Több, inkább helyi érdekű panasz fel­
sorolása következett még, melyek közölt na­
gyobb fontosságra tarthatnak igényt a Major 
Eerencz és kivált a Thcdy Kálmán fejtegetései, 
a kik a villamos vasutak kérdésével 
koztak behatóbban.

A hátralevő tételeket ezután rövidesen, 
nagyrészt vita nélkül fogadták el s tudomásul 
vették a mellékelt jelentéseket is, a mivel a 
kereskedelmi tárcza költségvetésének tárgya­
lása befejeződött.

Holnap a vallás- és közoktatásügyi tárcza 
Kerül napirendre.

II.
Elnök: gróf Apponyi Albert.
Jegyzők: .\yegre László, gróf Teleki Sándor és 

Kubik Béla.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Elnök : Bemutatja a miniszterelnök átiratát, a mely 

szerint a király április hó ő én kelt kéziratával a közös 
ügyek tárgyalására az 1902. évre kiküideodő országos 
bizottságot ez évi május hó G-ára hívta össze Buda­
pestre.

Következik a napirend: némely államadósság 
beváltásáról szóló törvényjavaslat tárgyalásának 
folytatása.

Kovács Pá! : Miután a türvénviavaslat körülményei- 
n°k javarészét tilkolódz.va elhurkolják, nrrn járulhat a 
javaslat megszavazásához. Azt tartaná helyesnek, ha a 
konverziót aláírás utján csinálnák meg, a mint azt a 
főváros cselekedte legutóbb a százmilliós kölcsön bizo­
nyos részletével. Elhiszi, liuay a pártkasszába nem ke­
rült pénz a konverzióból, de unnak a gyanújának ad 
kifejezést, bogy olyas melb-ktckinteh k szerepeitek most 
is, a minők a Weaerle-féle konverziónál, a melynek fel­
tétele volt az egyházpolitikai törvények behozatala. (De­
rültség jobbfelöl.)

Elnök a vitát bezárja.
Lukács László pénzügyminiszter : Kovács Pál egyik 

éifogasa a javaslat ellen az, hogy kizárólagosságot biz­
tosítanak a Rothschild csoport számára. Ily kizárólagos­
ságról szó sincs : ily kizárólagosságot a kormánv sem a 
szerződésben, sem a szerződésen kívül a bankcsoportnak 
nem bizto-ilott. Tegnap utaltak arra, hogy talán a 
pártkasszát erdeklvleg valamely kikötmény foglaltatnék a 
szerződésben, a mit a miniszterelnök a leghatározottab­
ban megczáfolt. Ma Kovács egy még horriliilis-hb ideát 
laccirozott : hogy a Wekerle-b le konverzió alkalmával 
bizonyos k.kötések történtek volna a bankcsoporttal az 
egybazpoiilikai törvényjavaslatokra vonatkozólag. Vala­
mint az egyik, úgy a másik állítás is határozott ,n a 
mesék országába tartozik. (Igaz ! Úgy van ! a jobb­
oldalon.)

Ma is felhozták töbuen, hogy titkolódzó a kormány 
‘.-3 ezeri nincsenek abban a helyzetben, hogy lelkiisme­

retűk szerint mérlegelhessék az ügyet és határozhassa­
nak a törvényjavaslat felett. De tekintetbe kell venni, 
hogy az állam, és pedig nemcsak az államkincstár, 
hanem az állampolgárok összessége, azon körülménynél 
fogva, hogy Itt a budget megkönnyebbítéséről van szó, 
a legnagyobb mértékben van érdekelve a konverzió 
sikeres keresztülvitele által és eltekintve a konzorczium- 
tól, nemcsak az államkincstárnak, de minden egyes 
állampolgárnak érdi kénén áll az, hogy ez a konverzió 
zavarialanul és kellő sikerrel vitessék keresztül. Ez az 
oka és semmi egyéb annak, hogy a szerződésnek egyes 
ponloz.atai nyilvánosságra nem hozhatók, a mi nem azt 
jelenti, hogy a képviselők előtt titkolódznék a kormány, 
csak azt, hogy a nagy, általános nyilvánosság elé nem 
hozhatja szerződés minden egyes részletét. De különben 
is a képviselők mindazoknak az adatoknak birtokában 
vannak, a melyekből megítélhetik, hogy jó-e a szerződés 
vagy sem. Egyébiránt abban a véleményben van, hogy 
a képviselőház csak az országnak tesz szolgálatot, hogy 
ha lehetővé teszi ennek a törvényjavaslatnak mielőbbi 
törvényerőre emelését. Epen ezért kéri annak elfogadá­
sát. (Élénk helyeslés a jobboldalon.)

Elnök : Minthogy a zárszóra jogosultak nem élnek e 
jogukkal, a tanácskozást befejezettnek nyilvánítja. Követ­
kezik a szavazás.

A többség elsőben is elveti Várady Károly határozati 
jávas’atát, ellenben elfogadja általánosságban a 
törvényjavaslatot, s mellőzi Rakovszky István ha­
tározat, javaslatát is.

Köveik*-zik a részletes tárgyalás.
A 7. szakasznál felszólal
Barta Ódon : A törvényjavaslat 7. §-áhan kontemlált 

az a kedvezmény, mely a városoknak és községeknek, 
mint az italmérési kötvények birtokosainak adandó lesz, 
n-m áll összhangban azzal a törekvéssel, a mely az 
államadóssági járadékoknak unifikácziójára vonatkozó ki­
jelentésekben foglaltatik. Ha t. i. arra törekszünk, hogy 
az államadósságokból a 4%-riál magasabb típus kikü- 
szöböltessék, akkor eun-k küv Ikezménye az, hogy állam­
adóssági kötvények magasabb kamatozással, mint 4°/0, 
semmiféle formában ki ne bocsáttassanak. így azután a 
regále-l-ötvények és kibocsájlandó járadékok kamatainak 
különbözeié miatt a városok és községek elesnek jüve- 
d»lmi forrásuk tgy részétől. Sok zavar származó a 
magánéletben is. Ivy a tiszti kaucióként letett reg.íle- 
kütvényeket a konverzió utján kisebb kamatú járadékkal 
fogják becserélni és ez zavart okoz.

Csernoch János: Méltányolja a pénzügyminiszter 
azon intézkedését, mely e szakaszban foglaltatik, hogy 
azon községek és városok, a melyek regále-kárlalanitási 
kötvényekkel i írnak, ezen kötvény, k után ezentúl is 
nagyobb kamatot élvezzenek. De a milyen méltányos a 
pénzügyminiszternek ezen eljárása a városokkal és köz­
ségekkel szemben, épen olyan méltányosnak találná, 
hogy ez a kedvezmény még különösen a kegyeletes inté­
zetek és alapítványok egyik-másik nemére is kiterjeszted- 
sék, mert ezek is me fognak jövedelmeikben rövidülni 
és ebből nem is annyira azon intézetekre, mint inkább 
közvetve az. államra nagyobb teher fog hárulni, mert a 
milyen mértékben csökken az 6 fizetési képességük, épen 
olyan mérték!) n lesz kötelessége viszont az államnak a 
költségek fedezéséi en felm- riilő hiányokat pótolni. Mert 
mindez intézetek a regale kötvények után szabták jőve 
delniüket és most súlyos kár éri őket.

Lukács László pénzügyminiszter : Azt hisz!, hogy a 
községekre nézve legjo -b a mostani megoldás. Köszönet­
tel veszi, hogy Barta figyelmét ráirányította a knueziók 
ügyére s rajta lesz, hogy a bajon, ’ha máskép nem 
lehet, törvényhozási utón segítsen. Csernoch nem mondta 
meg pr-czize, mit ért k -gyeletes intézetek alatt. Meg­
jegyzi, hogy a községeknek a kivétellel nrrn ktdvez
ményt adtak, csak eil- ncrlék, t,

eb
de h. kivételek telin 

tovább mennének, lehetetlen állapot keletkeznék. Az 
országban levő összes, id millió koronauyi a,apuknak 
kamatcsökkenése a 12U.(’00 koronát alig haladja in-g, 
tehát 12v.0,-tU korona a kamatc-ökkenés, a mely a köl­
nién yezett kötvények után az egész ország t füleién 
bekövetkeznetik. Az egész k«Teles anyagilag nem bír 
nagy fontossággal, elvi szén,pontból azonban igen fontos. 
Kon azért a törvényjavaslatot eredeti szövegében el­
fogadni.

A többség a °zakaszt ered-ti szövegében fogadta el.
Angyal József. A 9. szakaszhoz több slnáns módo­

sítást nyújt he.
Simonyi S tue ad?. ír. Sándor módosítást ad he szin­

ten. oly t-rleleinbi.il, hogy az egyházi javak kon vei tá­
lasához a bejelentés a kicserélésre vonatkozó lag a felső 
felügyelő, közigazgatási vagy biiói hatóság jóváhagyása 
nélkül is érvény s

Lukacs László p n; ü.-vminiszter elfogadja úgy Au- 
gyal, mint Simonyi módosítását.

A ház szintén.
A 10. § riát
Csavolszky Lajos ■ H ingsulyozza, Imgv az állam 

pénztári készleteiből tisztán a bankoknál' 131 millió 
koronánál tói b van elbeiy-zve. Ebből a 131 millió 
korona készpénzből a Rolb-child csoport r-gyik tágjánál, 
a hitelbanknál 80 millió korona van elheív zve Már 
most megtörténhetik az, hogy mi felveszünk a Rulhsclnld- 
csoporttól 60 millió koronát beruházásokra 4°/0 mellett 
és lehet, hogy azon 80 millióért, a mely ott ej van he­
lyezve a bankoknál, a bank kevesebb kamatot fizet. Ha 
ez csakugyan úgy van, ez nagyon rossz politika volna 
Azt kérdi tehát a pénzügyminiszteriül, ha azért a 80 

van heiy-zve régóta i Rothschildmillióért.
tehát 

I mi utl el

csoport egyik tagjánál, ez tényleg kevesebb kamatot 
fizet négy százaléknál, akkor inkább vonja vissza azt az 
összeget és ne vegye fel a 60 millió koronát. (Helyeslés 
a szélső baloldalon )

Lukács László pénzügyminiszter: Az az adat, 
melyre Csávolszky hivatkozik, nem a legújabb adat. 
Csavolszky az 1900. évi zárszámadásnak adatait hasz­
nálta, ez a zárszámadás pedig az 1900 deczember 31-iki 
állapotot tüntette fel. Azóta úgy a hitelbank, valamint a 
többi bankok is a náluk elhelyezve volt betéteknek túl­
nyomó nagy részét részint visszafizették, részint fel­
használták.

A mi azt a kérdést illeti, hogy mennyi a kamat az 
ilyen elhelyezett pénzek után, erre általánosságban azt 
kell megjegyeznie, hogy az aranypénz után, a mely itt 
az országban nem igen kamatoztatható, rendesen kisebb 
a kamat, a papírpénz után ellenben jóval magasabb 
kamatot szoktak számítani. De különben is ez idő szerint 
valamely jelentékeny.-bb pénztári készlet, olyan összeg, 
a mely a bankoknál volna elhelyezhető, nem áll ren­
delkezésre és igy az ebből vonható minden következtetés 
elesik. (Helyeslés a jobboldalon.)

A ház ezután elfogadta a szakaszt, úgy szintén minden 
vita nélkül a még hátralevő szakaszokat is.

Köv tkezik a kereskedelmi tárcza költségvetésé­
nek folytatói ágon tárgyalása.

Az államvasutaknál
Papp Elek szükségesnek tartja, hogy vasúti poli­

tikánk. ha meg akar felelni azon várakozásnak, a 
melyet ahhoz kötöttünk, a mikor drága pénzen államo­
sítottuk. lenydges átalakulásokon menjen keresztül. Szük­
ségéé különös n. hogy nemzetünk gazdasági érdekeit 
va?uti tarifáink állal kellőleg meg védelmezzük. (Igaz! 
Úgy van ! a szélső baloldalon.) Nagy mértékben javítja 
az ország közgazdasági helyzetét: hogy ha a menet­
rend összeáliilása helyes, ha a vasúti kocsik készenlété­
ről kellő módon és kellő időben gondoskodva van és 
»égre, ha észszerűen és helyesen vannak összeállítva a 
vasuli tarifáiét- lek. (Helyeslés a szélső baloldalon.) Es 
mégis azt tapasztaljuk, ficgy gazdasági terményeink, élő 
állataink, a gyümölcsünk, a szőlő, a lej és vaj és más 
gazdasági czikkeink a rossz csatlakozás és más szállítási 
mizériák miatt igen gyakran lekésnek a piaczról, hogy 
állataink szállítási eszközeink czélszerütlensége miatt 
ig-n sokat szenvednek. Olyan különl ges berendezésű 
kocsik építéséről kill gon loskodnunk, a melyek a mi 
gazdasági és kereskedelmi viszonyainknak és külfölddel 
való forgalmunknak teljesen megfelelnek. (Helyeslés a 
szélső baloldalon.)

Panaszkodik a miatt, hogy a hadi gyakorlatok alkal­
mával a kocsik egy nagy része heteken kéri szí ül »Ivo- 
natik a közforgalom! ul, a minek következiében pang a 
kereskedés mert az úgynevezett saison áruk, mint pél­
dául az árpánk, nem jelenhetnek m-g kellő időben a 
piaczon Kéri a minisztert, hogy ezen tűrhetetlen állapo­
tot mielőbb szüntesse meg és intézkedjék, hogy őszn- k 
idején, a mikor szállítani akarunk, legyen elegendő 
kocsi.

A gabonaárak fejlődésére Magyarországon legnagyobb 
befolyást a szállítási dijak nagysága gyakorolta." Ha azt 
a kérdést teszi lel hogy tarifapolitikánk lulajdonkép- n 
mennyiben szolgálja a magyar érdekeket, azt kell rá 
felelni, hogy i-pi-n nem szolgálja, semennyire se szol- 
grőjá- Az ország érdekeit irtózlaló könnyelműséggel ha­
nyagolják el a vasúti tarifapolitikával (Igaz! L'gy van! 
a szélső baloldalon.), hoioll ezen a téren volna igen 
könnyű milliókat megmenteni, az állam polgárainak 
hasznot hajlani és azok érd-két igen könnyű szerrel 
lehelne megvédelmezni. Meg lehetne a t-rifapodlikával 
védelme-, ró először terményeink számára szerencsétlen 
közös Vámterületül k< a melyet most idegen ganonák- 
kal évről évre mind nagyobb is nagyobb mennyiségben 
elárasztanak es ezáltal a közös vámterületről a 
gal omtt nagy mértékben kiszorítják. (Igaz ! Úgy van 
szélső baloldalon.) És -gy In íyes tai ifapoiitikávai h hetővé 
válnék, hogy gazdasági terményeinkkel, gabonáinkkal a 
vámküííüldör, m gjelenln-ssünk é, ott magunknak piaezot 
hódíthassunk. (így v.,t,! Úgy van ! a baloldalon.) Ez a 
tarifapolitika, melyet Űzünk, ei edményezte azt, hogy még 
azon kübö.di piaczoksl is elveszítettük, melyekre ezelőtt 
tetemes gabonát szállítottunk, a minő piaczamk voltak 
Svrtjcz is Bajorország (Igaz! Úgy van ! a szélső bal­
oldalon.) Hosszasan bizonyítja ezután tarifapolitikánk 
karos voltat statisztikai adatokkal, majd áttérve 
a rtfakeziák rendezésére, hangoztatja, hogy ennek a ren­
dezését is a lehelő legsürgősebben kell es küzüioi, mert 
ilacz.űa annak, hogy a mezőgazdaság az, mely vas- 
utaink forgalmát a legnagyobb mértékben biztosítja, 
iin-gis a vasúti tarifák legkevésbé kedvezők a gazdákra 
ui/ve (Igaz ! l’gy van ! u szélső baloldalon.), sut azon 
kivételes kedvezményeket is, me|y,-k a szállításra nézve 
fennáiIának, majdnem egészen a kereskedők, sőt pusz­
tán a szállitóczégek élvezik és azokn. k u javára esnek. 
Oly intézki déseket kell lehat lenni, melyekkel lehetet­
lenné Egyen téve, hogy egy, s szentélyek az államvas- 

és a

magyar 
a

ha a miniszter 
kérelmét megfontolás lár-’yavá 
ha ők 
galatár

valósággal 
igazán helyes,

utak is a nagy gazdaközünség hátrányára gazdagodja- 
i á . ég ill-tékteli-n haszonra tehessenek szert.

felemlíti még. hogy a vasúti alkalmazottak 
imtnrf, letti u unkát telj- - ti imk, ,-s így

vasutasoknak jogosult és méltányos 
teszi. Méltányos, hegy 

gv egész él-let szánnak a magyar áll,in sz-d- 
, annas elismeréséül anyagi javadalmakban is 

jobban részesíti,-ssenek. (H ly.-slés a h szélső

Minden művész és iró alá van rendelve a 
bírálatnak Köteles a bírálatot elfogadni s 
Dem szabad remonstralnia ellene. De egyetlen 
művészet sincs, a mely az általános bírálatnak 
úgy ki volna szolgáltatva, mint a színművé­
szet. Hivatott és hivatatlan egyaránt jogot 
formál arra, hogy a színész munkájába bele­
szóljon, tanítsa, vagy legalább is tanácsokkal 
ellássa; jó- vagy rosszakarattal leszólja, vagy 
perszifiálja. S mindezt művészetének természe­
ténél t- gva köteles elviselni, érzékenysége a 
bira at iránt szintén érthető, mert inig más 
művészetek képviselői csak müveiket teszik ki 
a bírálatnak, addig a színész testét-lelkét, 
egész egyéniségét adja oda művészetének, s a 
gáncs nemcsak alkotását éri sokszor, hanem 
egyéniségét a maga egészében.

Mégis, akármilyen érzékeny lett a színész a 
bírálattal szemben, nem jutott eszébe sen­
kinek a bírálat jogosultságát kétségbevonni. 
De csak addig a határig jogosult, a mig a 
színész a színpadon van és a publikum látja. 
Mihelyt lelép, akár csak a koulisszák mögé 
is, minden bírálat jogosultsága megszűnik és 
sem hálószobába, sem a társalgóba betekin­
tenie a kiváncsi publikumnak nem szabad. 
Kedvteléseihez époly kevés köze van a nyil­
vánosságnak, mint erkölcseihez és családi kö­
rülményeihez.

Ha csakugyan gyöngülnek illúzióink, a me­
lyeket oly féltve őrzünk, keressük a hibát 
önmagunkban és ne a színészben. Igaz, hogy 
az illúzió törékeny valami (mint minden, a mi 
szép), de ne tegyük felelősekké illúzióink 
türékénységeért azokat, a kik nem felelősek.

a mit éppen az imént móri-

PUSZTULÁSRA SZÁNVA.
REGÉNY. 23

■írt»: S 52 "V If E T L O "V jm t?-. 
Orosz eredetiből fordította: AMBR0Z0Y1CS DEZSŐ.

— Csakhogy ő soha sem egyeznék ebbe 
Dele . . . soha. Én meg most nem mehetek ... 
de pénzem sincsen. . . .

— Hiszen mondom, . . . van nekem. . . .
— Nem, ezt nem tehetem ... ön áldott jó, 

derék, csodálatos ember ... de ez nem igen 
járná. ...

Petrovics Arszenij megint fürkészőleg né­
zett reá és Nikolajevics Vitalij megint min­

den szó nélkül megértette ezt a néma kér­
dést. . . .

Nos igen . . . igen . . . adjon nekem csak
egy hónapot............. Lehet, hogy egy hónap
alatt mind- n rendbe jön, minden. . . . Akkor 
azután elmegyünk mind . . . együtt. Tudom, 
hogy másként ö sem egyezik bele soha.

— De nem lesz-e már késő? — mondotta 
Pokorszkij s az ujjaival elkezdett dobolni az 
asztalon.

Ő tudja, .... Nyuta ? — kérdezte Vé­
szén yev.

— Mit?
— Azt . , 

dott. . . .
— Nem, minek ?

Igaza van. Ez csak fölösleges fájdalmat 
okozna neki. De hát istenem .... csakugyan 
annyira rosszul van r — kérdezte fájdalmasan 
s nagyon csúnya és gonosz érzésen kapta 
magát rajta. A fájdalom mély érzésébe bele­
vegyült az önzésnek is egy mikroskopikus 
mennyisége : megvillant a fejében az a gon 
dolat, hogy most nem fog olyan sokszor el­
szabadulhatni hazulról, s nem forrja Rjuminát 
láthatni. J

£gy hónap alatt — szólalt meg hirte­
len ! minden akadály el lesz hárítva . . . 
gondoskodom pénzről is, . . . az ügyeimet is 
elintézem.

Az orvos nem felelt semmit, de kezet szo­
rítva vele igy szólt : „nos, a mint gondolja“, 
és kiment.

\ eszenyev nagyon, de nagyon föl volt iz­
gatva. Egészen megzavarodott. Azt persze már 
regen tudta, hogy Nyuta nagyon beteg, de 
mar ug*y hozzászokott volt ehez a gondolat- 
hoz, annyira beleélte magát, hogy már nem 
is bántotta őt szüntelen.

Kimondhatatlanul szégyellő magát; szerette 
volna forron és erősen megölelni és magához 
szorítani Nyutát, s megmondani neki azt, a 
mit Pokorszkij mondott, hogy kész volna az 
életét is föláldozni a boldogságáért a meg­
váltásáért. ... ' 6

De most . . . nem! Most nem bírt bemenni 
Nymához. Erezte, hogy sirva fakadna előtte 
s a kezével intve, elment hazulról.

Nymánál ott ült Zagorszkij.
A idám hangulatban volt, a mi nagyon gyak­

ran megesett vele, sőt mondhatni, hogy ez 
volt az ő rendes hangulata.

— Én szeretem magát . . . nem itteni, ha­
nem . . . külföldi szerelemmel, — bolondozott

vele s verseket deklamált neki 
tudsz engem szeretni te . . 

meg
de az órák múlnak

sí csak a versláb kedvéért

mért nem 
maga — 

mond- 
s az idő

habár csak

bocsásson 
tarn igy ,
drága : én nem azért vagyok itt, hogy badar­
ságokat beszéljek .... hanem miért ? Magam 
s«m tudom: uj élettel telve, ócska kabátba 
öltözve, úgy álltam ön előtt, mint valami tiszta 
angyal . . . stb. stb. . . . Bizonyosan azt o-on- 
do!ja_ magában : hallom, de L nem értem. 
Higyje el, magam sem értem ; egyedül állok, 
nem ért engem senki sem, szomorúan elsorvad 
a lelkem, fájdalomtól sajog a szivem, s égek 

mintha tűzben állanék. Oh hallgass meg, 
szánalomból is, egy szavaddal 

visszaadhatnál engem a tolinak s a melodrá­
mának.

Nyuta elmosolyodott. Egyedül Zagorszkijnak 
volt megadva, hogy őt mulattatni és szórakoz­
tatni tudta. Mindenléle badarságot hadart 
összehordott tücsköt-bogarat; ő csak ránézett 
komoly, szinte szigorú arczára s máris íölvi- 
dult. l'ölvidult, mert érezte, hogy ez a komoly 
es látszólag szigorú és mogorva ember rész­
véttel volt iránta; érezte, hogy a mint belép 
hozza, tüstént eldob magától minden komoly­
ságot. minden nagyképűséget, minden szomo­
rúságot és iparkodik őt fölviditani, elszóra­
koztatni. S Zagorszkij vidámságában és tréfás 
jó kedvében fölismerte egyszerű, naiv, jó és 
gyermekes lelkét, mely oly közeli rokonság­
ban állott az övével.

Miért van ma olyan jó kedve? . , .
— Miért, lelkem ? Nem tudom. Tele vagyok 

uj élettel. . . . De nem, tudom már. Sikerült 
pompásan megírnom egy uj, rendkívüli és ter- 
mészetfolötti dráma tizenegyedik fölvonása 
tizennyolczdik képének huszonkilenczedik jele­
nései. Plágiumot, irodalmi rablást követtem 
el : eltulajdonítottam Szmorcskovnak, a hírne­
ves, a páratlan drámaírónk ez eszméjét és 
dramairási modorát. . . . Majd meglássa, nagy 
sikere lesz neki 1 Neki, és nem nekünk. . . 
Mert hát ... mi kell a sikerhez a mi ideges 
századunkban ? Vagy valami hihetetlen badar- 
3 K által fölidézett kaczagás, vagy pedig 
pszychopatikus könyek, melyeket egy gyil­
kosságokkal, orditozással, falatrengető sóhaj- 
t sokkal, harczi zajjal és bengáli tűzzel teljes 
dráma fakaszt. Különös örömem telik abban, 
°£y egyelőre legalább — maga m, minden 

névén nevezendő hivatlan munkatársak nélkül, 
írok. ’

baloldalon.) A tételt nem fogadja el. (Helyeslés és éljen­
zés a szélsőbalon.)

Horznszky Nándor kereskedelemügyi miniszter : 
Kijelenti, hogy legutóbn is már 520 kocsit rendeltek meg 
az államvasutak számára. Olyan kalamitás, a milyen 
eddig volt őszszel, bogy kevés a kocsi, nem fog előfor­
dulni. Elismeri, hogy a tarifa revíziójára szükség van, 
erről már tett is Ígéret t, de azt nem ismeri el, hogy 
tarifa-politikánk miatt veszett el némely külföldi pia- 
ezuuk. Elveszett az amerikai verseny miatt. Megérzi ezt 
oly ország is, melynek önálló vámterülete vau, megérzi 
Németország, melynek pedig tarifa-politikáját Papp Elek 
irigy!!. Azután rátért a vasúti alkalmazottak ügyére. Ha 
csak elméletről lenne szó, nem kifogásolná a fizetés 
emelését. De jól meg kell fontolni azt, mikor a legki­
sebb változás milliókra való többletet okoz. Nem jelenti 
azonban ez azt, hogy ne foglalkozzék melegen a kér­
déssel. Tagadja, hogy a tisztviselők kinevezésében a 
protekezió döntene és hogy külön rovatokat vezetnének 
a tisztviselők vallásáról és arról, hogy kik ajánlották az 
illetőt.

Zboray Miklós : Bemutatom a háznak.
Horánszky Nándor kereskedelmi miniszter: Ha 

volna prolr-kcziós rendszer, meg fogja szüntetni. A vasúti 
tisztviselők mozgalmában csak az agitácziós jelleget ítéli 
el. Eltűrni ezt ebben a szolgálati áehao nem szabad. 
Minden mozgalmat elitéi, mely erkölcsileg és anyagilag 
pressziőt akar gyakorolni Azonban a jó és rendszeres 
szolgálati pragmatika elkészítésére gondja lesz. A vasúti 
pénztárosok dolgát sem rendezheti olykép, hogy újabb 
terhet rakjon az állam vállaira. Buda Vilmosnak a vi- 
czinális va utak menetsebességének dolgában mondott 
szavaira azt feleli, bogy nem ígérheti meg, hocy a me­
nds-bességet mostanában fokozhatja, mert technikai, 
pénzügyi és forgalmi tekintetből nem lehetséges. De 
megígéri, hogy a mit lehel és a mint lehetséges, segí­
teni fog.

A balatoni hajózás kérdésére- vonatkozólag kijelenti, 
hogy azt valamely alakban fenn kell tartani. Hogy ez 
irányban valamit tenni kell, az bizonyos es úgy látszik, 
hogy ez évben alig fog hátramaradni más, mint az 
állami szubvenczió oly m.-rve, a mely ezt lehetővé teszi. 
Azt hiszi, hogy a folyó évre boldogulni lehet a megsza­
vazott összeggel, mert Insien többel különben sem adha­
tunk, de hogy ez a 24,000 koronányi szubvenczió állan­
dóan fen'artassék. az egy kiss-- mégis csak sok lenne. 
Hozzá k"li tehát járulniuk megfelelő alakban a parti 
éi-d'-Mh kn-k és megyéknek is. (Általános helyeslés.) 
Kéri a tétel elfogadását (Helyeslés jobbról.)

Elnök: Az ülést tíz perezre fellüggeszti.

(Szünet után )
Széli Kálmán miniszterelnök : A kvótabizottság meg­

választására vonatkozólag terjeszt be javaslatot.
Vazsonyi Vilmos : Horánszkyval szemben újra 

hangoztatja, hogy van oly,.n szolgálati táblázat, melvre 
iá van vezetve, ki ajánlja az illető tisztviselőt. A szóló 
be is mutat ilyen táblázatot. tMozgás.) A minisztert 
tehát helytelenül informálták.

Hor«.nszky Nándor kereskedelemügyi miniszter li- 
j-'lenti, hogy m-kt meg m pgyözödést k 3 szerezni arra 
nézve, hogy mi a természete i-s jelentősége annak a 
rovatnak, ni ly rovatba ez a kel szu «ki ajánlotta» be 
van jegy. zve. Ennek lehet, sut talán van is legális es 
megengedhető jelentősege, lehet azonban oly jelentősége 
is, a melyet szótő sem tartana hely. sn- k és ez utóbbi 
az volna, ha a privat ajánlatoknak protekczióra leendő 
hivatalos berendezése lenne. C;ak ha meggyőződik arról, 
mit jelent ez a rovat, ezután fog csak véleményt alkot­
hatni

B. SolymoBsy Ödön : Sopron és Budapest között al­
kalmas vasuli ossz. köttetési óhajt. El kell szoktatnunk 
Sopron város, Sopron vármegye, Vas vármegye és 
Moson Varmegye egy részén, k publikumát attól, hogy 
lüly.oti az osztrák fővárost didelg.-sse es iparcikkeit az 
csztrák piaczon vásárolja be. Ez az-.rt van, mert 
Becs felé kény Irnes számukra a közlekedés, olcsón és 
gyorsan tudnak olt imgioruulm. Elvi ellensége ugyan a 
vu.-uti szabad jegy éknek, de azért a felekezeti tanítóknak 
szabadjegyet kor.

Itíajor Feisnoz : M ,1-gen ajánlja a maga részéről 
is •* miniszter figyelmébe, bogy a felekezeti tanítók, a 
felekezeti tanai ok is i esz- süljenek vasúti kedvezményben, 
sőt még méltányosnak találna, hogy egy és m.is köz­
szolgálatban tévő egyéneknek, kik erre a k dvezméuyre 
s-mtín rá vannak utalva, mint például az egyes tör­
vényhatósági kórházak orvosi személyzetének is megadás- 
s k 'Z a kedvezmény, mert szóló nem tud különbséget 
tálaim az alum es a törvényhatóságok által kinevezett 
kórházi orvosok között.

Azt kívánja, hogy a va-uli menetrend kiadási 
se adjak magánosoknak, hanem az allamvasut 
adja ki a menetrendet a vasúti tisztviselők segítő 
j.ivaru. A villamos vasutak kocsijai a fővárosban 
foíjaróik veszedelmesen uo redekik és nem keileni 
engedni bennük az állóhelyeket. Különösen 
megengedni a k. csiv z:-l- s es kalauzok 
r.d, mert a legtöbb villamos vasúti

Báró Feilitzaoh Arthur : Ne tessék akkor egyáltalá­
ban előhozni ! (Helyeslés a jobboldalon )

Trnblnyl Janos : Kéri a rendelet visszavonását.
Horánszky Nándor kereskedelemügyi min szter: 

Egészségügyi és kármentesítési szempontok voltak irány­
adók ezc-n rendelet kibocsátásánál, mert óp*-n ünnep­
napokon a leggyakortabbak az ilyen küld niények és ha 
azok ki nem adatnak, megromlásnak vannak kitéve. Itt 
nincs semmiféle olyan tendenczia. a mely oda irányulna, 
hogy a munkások szüneteléséi bármily irányban akarná 
lazítani. Itt egy közvetlen szükségről van szó ezt 
akarta a rendelet is szolgálni.

A többség a jelentést tudomásul veszi.
Elnök az ülést berekeszti.
Az ülés végződik délután 2 óra lő perczkor.

Az öeazeférhetleneógl Inry második ülése.
Legközelebb másodszor ül össze a képviselőház üss;:- - 
férhetlenségi juryje, hogy ítélkezzék hozzál -rtoz-í ügyben 
Ezúttal Lend! Adolf képviselő összeférhetlenségi ügy. 
rűl van szó. a melyet már az állandó igazottság letár­
gyalt és áttett a ház elnökéhez. Gróf Apponyi Albert 
április IGra tűzte ki a jury kisorsolás-it. a mikor ugyan­
olyan formalitások mellett, mint a Bénke-ügyoeu fogna« 
véglegesen ítélkezni.

A czár Bzóflal ej képviselője. Fontos rseménv-
számba megy — mint ludós. vük Szófiából jelent,, _
hogy Maximov Péter, eddigi első dragoman, lesz a 
czár szófiai követe Fontos ez a nánszlávisták érdekeinek 
szempontjából, mert Maximov v kbuzgó h ve a 
szlávok terjeszkeű-ai hajlamainak a délszlávok szemében. 
Valójában azonban ez t>-ves felfogásra vall. Aioximu 
mindenesetre testileg-lelkil»g hűséges orosz, s ennyiben 
nem csalódnak a pánszlávc-k. mert a nagyorosz befolv s 
érvényre jutása szent előtte. D? tévedés volna azt hinni, 
hogy ez a diplomata híve volna olyan bolgár, sz-ru 
vagy montenegrói terjeszted esi vágyaknak, a melyek 
Törökország romlására válnak. Maximov ma a Balkán 
és Törökország viszonyainak legalaposabb ismerője és 
jói tudja, hogy a kis délszláv államok minden alkalmat 
és zavarokat kvszek (elhasználni arra, hogy Oroszország 
vtdszárnyai alá meneküljenek, ezt azonban voltakig cs k 
eszköznek tekintik, hagy a n.igyszerb álmok -t megva. - 
sithessák. Európa tehát ayugod' lehet a felől, hogy 
Maximov soha sem fog segédkezet nyújtani Bulgáriá­
nak valamely agress/iv politikához, s még csak abba 
sem menne bele, hogy a portához erélyesebb hireu 
jegyzéket intéztess' n. I!v körülmény k közölt H t 
Maximov teljesen egyező vélem-nyen vau Mii ler 
Lászlóval, az osztrák-magyar monarchia sz- fi i képviselő­
jével, a ki tudvalevőleg Ausztria és M *gy Írországnak a 
Balkán-államok statusquo-janak fenlartasa érd kéutn 
egyik leglelkesebb híve.

A vármegyei pénztárak államosítása. Széli K 
maii belügyminiszter leiratban értesíts tt minden vár­
ra-gye aii.-páni hivatalát, bogy a megyei gyám és házi­
pénztárakat, valamint a sz;imv vu-> gr-k -t a törvény r u- 
deikezésénék megfelelően 1903. janu„r 1-től kszdödöleg 
a kir. pvnzügyigizgatóságokhoz osztja be.

helyeslés 
kellő s<.a- ,u, ■lógj 

is rendé-
rendelkezésére.

is el akarjak 
Ja kell őket kér* 

mint az Andrassy-

(Felytatása következik.)

jogát 
ina^a 
alapja
kiesni,
míg­

nem szabad 
gyondolgoz.tatá- 

zeruu-sétlenséguek
KZ az. oka. Száz meg s/.uz emberélet veszett már oda 
a társaságok kapzsisága folytan. Mindennap van néheny 
dguzolas lü az ideje, hogy az "Igazoltak özvegyeiről ,-s 
árváiról I,a'...konyábban gondoskodjék a törvényhozás.

Várady Károly : Szabolcs vármegye számára k"d- 
vezobo vasuli menetrend"! kér.

Thnly Kálmán: A budapesti villamos közlekedés 
kereli-S" igen fontos. D- a közönség igen mostoha elhá- 
ná-bau rt-szesűl eitué-i a vállalatnál. S azért kell ezt itt 
u parlamentben szóba hozni, mert Búd.,pest fóv ,r..s 
tanácstermében hiába szólalnak fel e tárgyban. Annak 
a budapesti Villamos vasútnak ott minden ' szab ,d. Az 
zsarnokoskodik, és azt meg kell rendszabályozni. (Élénk 

szélső baloldalon.) Az első dolog az ' h 
kellő tisztaságú és czéisz' rüeu be 

lett kocsi bocsáttassák a közönség 
(Helyeslés.) Most a Kossuth Lajos-utczát 
csúfítani ilyen vasúttal. Olt a löld a! 
getui, ha nnir másként tűm lehel, 
utón torlent Hiszen alig mehet ki az ember a fővárosba 
S;ia 111 Welveszcdclcm nélkül egy társaságnak a kapzsi­
sága miatt. r

D‘ egy másik egészségügyi dolgot is felhoz. Ott van- 
nak Budapestnek fürdőintézetei. Ha ezeket ügyesebben 
ts okosabban kezelnék és nem engednék például azt, 
hogy a Sáros-fürdu isten áldotta vize hat ev ,,|a a 
Dunába ömlik, ez milyen óriás, haszonnal járná fővá­
rosunkra. Más országokban ilyesmi nem történik Ha 
más világvárosnak olyan gyógyvizei volnának," mint 
Budapestnek, akkor csak úgy özöulenének oda a külső 
országok népet mindenfelől. (Úgy van ! l’gv van ! "a 
szélső baloldalon.) 11 J

Ha fürdőinket is emelni akarjuk, akkor a villamos 
vasúti társulattól meg kell követelnünk, hogy ezeken a 
helyeken is létesítsen olyan szárnyékokat, mint a minő 
a Kalvin-leren és egyebütt van ; ezekre ott ép oly szük=ee 
van, csekély áldozattal járna s a mellett, bog, az ő for
rlTz1 .T,1’’ tiraelm. “fürdők forgalmát is.
Egyébiránt kert a minisztert, hogy egy-két rendelettel 
rendszabályozza meg a villamos társulatot.

Eáthay László a mmiszter figyelmébe ajánlja hogy 
egy vidék, varos hasztalan kérte, hogy a gyorsvonat 
ál omásán megálljon, de valahányszor egy otMakó kül 
földi nagybirtokos utazik, annak kedvéért megáll a 
gyorsvonat. Az. államvasutaknak a költségeihez 
jan hozzájárulunk, nem tűrhető tehat 
gondolatából sem, hogy Magyarországon 
Jövő nagy uraknak a magyar államvesu. épen
verseket adjo8n- ^ me^yenitésére il,

8 télel1 ejfogadta. A többi tételt ezután vita 
ve étt me6s'ayazták, a mivel a kereskedelmi költség- 
vetést részleteiben is elfogadtak. Etzel kapcsolatosain 
tudomásul vették a statisztika, hivatalról szóló jeleoS 
is. A vasárnap, munkaszünetről " J
szólal

A franczia váianztások M-girtuk, ho?y mindazok 
a pártok, a melyek a jelenlegi minisztérium e. venes 
megiiukt .tasaca törekednek, már réjróta aeitatn k i 
választók, rület'-khen. ellenben a kormány idáig nagyon 
sem.-gesen viselkedett, alig tett valamit a saját érő. ki- 
ben. Most, hogy közeid k pri.is 27 ike, a kora any is 
akczióba lépett, tt ilclcck Rousseau n ini.zter-inök, 
a ki már ege-s?eD meggyógyult, valamennyi megye pre­
fektusának sz. melyeseo adta meg az Utasításait s oly 
buzgalommal vezet, a barezot, hogy ezzel is m-gczáfoíja 
a lemondási szánd.kárul terjesztett híreket. Hogy csas- 
ugyan le akart mondani \\ , iil* vk-R-meseau, tz k.- se 
leien, de maradnia kellett, mert Louh"t Ugv akarja s a 
köztársasági pártok azt hiszik, hogy 6 nélküle vesze­
delemben forog a ha,inadig köztársaság. A nemzeti- 
pártiak >-s mouarchisták nagyon megerősödtek s titotoan 
szövetkeztek velük a mebnisták is, a kik most tia ad. 
párt ne ven szer-peln. k. Nagyon k, ll»metlenoé te«zi 
Waldeck Romseau helyzetit az u, nagy az anrót.b 
kőzlár-.isagi partok közül ne .i "gvnél csa.. 
köztársasági elv s In gy er.-k a lege 
szövetkezni fognak a monarchistúkkal. Fi 
Úgyszólván uetu ts pohtikus az, a „i nur I galáb i C-' 
hat pmtuak a Zászlaja alatt nem küzdött. Igen sok 
kerületben a kormánv azt ?e tudja, hogv kin k 
győzelmet óhajtsa. Érdekes, hogy az eddigi ellenzői 
képviselők közül mindegyiknek

C S hujv ezek a: p!1

aitFüz a
''O a.k YÍommi 

■ I aiiczi torsZkigbin

van

t
UK|

ktk-ii.xroiu • .n ii- 
jelöltje s hogy ezek a; ellenjelölt k kevés kivételiéi 
mindenütt szintén ellenzékiek. A küzdelem tehát h»v"s 

s tömerdeii putva asztúsra lehetünknek Ígérkezik 
elki szülve.

Az osztrák képviselcház leg- 
ujabb botrányra.

A mit az osztrák képviseloház múltkori öle­
sének hangulatúból és az azóta érkezett tuiio- 
sitások alapján eleve megjósoltunk, ténvK 
bekövetkezett. Volt botrány, olyan, a minőhöz 
mar hozzá vastyunk szokva, de enm-k a bot­
ránynak jelentősébe annál tontosabi 
osztrák képvisf-Joház műnk k 
csökk'-nti. a mikor nagy ho d- 
kérdések várnak egy vagy inas irányban Meg­
oldásra. Igaz ugyan, hogy a pártok elnökei 
az eredmenyteleo illés bezárásá uián Vetter 
elnökkel tárgyaltak, de hogy e tárgyalás ele- 
j.-t venné a további botrányoknak, egyáltalán
kéméire«

a
mert az 

pessé^ret akkor 
rejét jxditikat

kétséges.
A képviselőházi ülésen 

fütyülés, dobolás, sőt talán 
ség is bekövetkezett volna, 
télén be nem zárja az ülést.

Részletes tudósításunk egyébként 
kező ;

zaj, lárma, 
a tettleges- 

elnök hir-

a követ-

inditváoya 
és külön- 

d Igaban ;

nundnyá- 
az egyenlőség 
külföldről be- 

a má­
én ked-

szóló jelentésnél fel-

,,ános éa kif°Fáso|ja azt . luiuiszieri 
deletit melynek alapján vasárnap és Szent István 
jan is kiadják a vasúton a szállítmányt Ezt 
tét egy államférfi

nap- 
a rendele-

, azon »“ló boszuságában adatta ki
hogy szállítmánya megromlott. (Nagy zaj és mozgás á

, “■ ; Kl A.Í Iiiiiem, „‘“„J
sunt odiosa. (Z i; a jobboldaön )
,ahh.rÓFFellltZa0h Arlhur: A gyanúsítás még Odiozu- 
sant). tz gyanúsítás valamennyire !
od,osr“blnyl Jáa°e : Ez nem gyanúsítás! Nomina sunt

közölje és ter-

A beérkezett irományok között van Chotz 
a képviselői mandátumnak állami lnv.ta. kka 
féle in.í« állásokkal való összefér hét lensége 
Dötz indítványa a dunai gőzhajós-l.irs sag állau,ositá«a 
tárgyában ; Heller és társai in'i rppllieziója az egész, 
minisztériumhoz, az osztrák és a magyar kormánynak i 
közös miniszterekkel, valamint a két kormánynak egv 
más között való tárgyalásai dolgában. Szvgyenteljes álla­
potnak mondjak, lio.-y az. osztrákok hivatalos és l.-lhiva 
talos közleményekre es a magyar kurn. ny jelentés ire 
vannak utalva és hogy a k. k. Correspond-nz-Bureau 
és vele az osztrák napisajtó arra a szomorú sz-’repre van 
kárhoztatva, hogy a magyar jelentéseket 
jeszsze.

A beérkezett irományok között van továbbá a minisz­
terelnök átirata, a melyben a házat fölszólítja a de|«. 
gáczio es a k vélt a küldöttség megválás,t.ísára. A? elnök 
bejelenti, bogy a választást I gközelebo napifendr- tü i. 
A ház azután foivtatja az ipari oktatás és a szak. kólák 
költségeinek tárgyalását.

Lechner azt hiszi, hogy a miniszterelnök tegnapi 
beszéde a ház. egyik oldalán sem tett na.-yon kedvező 
benyomást. A kormányerőknek valaliára át kell terme 
a tettek mezejére. A nemetek nem mondhatnak le s 
nem is akarnak lemondani arról a kultúráról, a m diet 
a német varosokban évezredes munkával teremtettek és 
minden körülmények között véd-keziuök k-ll az oi!»c 
hogy a varosok német karaktere mesterséges iőzigaz»«' 
tási rendszabályok révén eivesz.z-n. A belátásnak és 
higgadtságnak az. a politikája, a rn-lyet a min,-ztet-elnök 
tegnap újra ajánlott s a melyet a uemet“k helytelenül 
felfogott liazaftsíigböl évtizedek-n ,t követtek odaiuttatta 
a németeket, a hol most vann k. A németeknek a 
szláv pártok példájára mindmkáb a rideg visszaúta- 

Politikájúra kell áttérniük, h, fönn akar- 
Ják tartani nemzetiségüket. Hoümann-Wellenhof teg-
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napi nyilatkozata az alpesi és szudéti tartományok 
németéi között való közösségről a pártban lfgnaeyobb 
meeelézedéss-l találkozott s azért teljes mértékben csat­
lakozik hozza. (Élénk tetszés.) Szóló a kereskedelmi 
szakképzés reformját követeli.

Az iparoktatás tételének folytatólagos tárgyalása során 
B'irtel közoktatásügyi miniszter az elhangzott indítvá­
nyokra és panaszokra reflektál.

Boheim és Bueber beszéde után több szónok nem 
lévén följegyezve, az elnök berekeszti a vitát. Azután 
fölveti a támogatás kérdését több határozati javaslatra 
nézve, többek közt Hanich József szocziáldemokratának 
arra a határozati javaslatára, hogy Csehország észak­
nyugati részének német vidékéin állami ipariskolát léte­
sítsenek. Kurz-nak ahhoz a határozati javaslatához, 
hogy az állami ipariskolát B udive; sbu n. állítsák fel, 
Bareuther azt a pólioditványt nyujta be, hogy az 
intézet neve elé a «német» jelző tétessék, Plnj pedig 
azt inditványozza, hogy a budweisi kereskedelmi kamara 
kerületének egyik cseh városában cseh állami iparisko­
lai az égeri kereskedelmi kamara kerületének egyik 
német városában pedig német ipariskolát létesítsenek.

Báró D’Elvert előadó elmondja záróbeszédét. Szavait 
a nagy zajban nem lehet hallani. A ház áttér a szava­
zásra. bareuther azt indítványozza, hogy mivel pártja 
szláv iskola létesítései mindaddig nem szavazhatja meg, 
a míg a Cilid tételt ki nem hagyják a költségvetésből, 
Pioj indítványának két része fölött külön szavazzanak és 
pedig mindkét esetben névszerint.

Elnök kijelenti, hogy Bareuthernek az elkülönített 
szavazásra von üköző indítványához nem járulhat hozzá 
(Éenk tiltakozás a nagynémetek részéről) s azért kérdést 
intéz a házhoz. (Újabb zajos tiltakozás)

Dersch'itta arra utal, hogy a képviselőknek joguk 
van megosztott szavazást követelniük és ha valaha, ebben 
az esetben jogos ez a követetésüu. Ha pártját kényszeri 
tik, hogy a határozati javaslat fölött teljes egészében 
szavazzon, akkor a német néppárt el fogja vetni az 
egész határozati javaslatot.

Bareuther . rí a hivitkozik, hoey a megosztott szava­
zásra vonatkozó kívánságot mindenkor teljesítették. (Elénk 
közbeszólási k a nagynénitek részéről.)

Iro : Azért olyan szigorúak most, mert Zacek az 
elnök ! Berger szakadatlanul <íuj»-t kiált. Bareuther 
ragaszkodik indítványához.

Az erre küv- tkt ző szavazásnál Bareuther indít­
ványát elreiik. M llette csak a nagynémetek és a 
német néppárt szavazott

támogatja a német pártokat. De ha a nemzetiségi köte­
lességekkel a felelősségnek ugyanoly súlyával az állami 
érd- két állitják szembe, oda fog hatni, hogy a momen­
tán nehézségek elbánhassanak. Az alkolmányhü nagy­
birtokosság a sikeres működésnek biztosítékát abban 
látja, hogy a német pártok közösen őrködnek érdekeik 
fölött, a teljesíthetetlen kívánságokról lemondanak, hogy 
a jelen és a jövő követelményeit nyomatékosan és ener­
gikusan képviseljék.

A botrány.
A szavazás eredményének kihirdetése után a 

nagynémetek < agy zajt ütnek. Stein, Bauch és 
Percjer a ;padokat verdesik. Berger fütyül. A 
lárma perezröl perezre növekszik, úgy, hogy a ház nem 
folytathatja a szavazást. Valahányszor az elnök csönget, 
a lárma annál jobban megújul.

Henich és Stein vaspályákkal dobolnak a 
pádon Wolf az ülés felfüggesztését indítványozza. 
Schönerer azt kiáltja: Vese az üiesnek! Kiáltását a 
nagynénitek nagy lárma között ismétlik. Schalk azt 
ki.iitja: Éljen Lueger! Éjen az elnökkonferene/n ! 
Schalk az elnökhöz megy. Mialatt az elnökkel tárgyal, 
Strohbach odi.ki üt az elnöknek : Mit törődik Schalk- 
kal ? Szavaztasson !

Az elnök i-zonyu lárma között elrendeli a szavazást.
Vadul kiállják az elnök felé :
— Pusztuljon az elnök! Dobjuk ki a kapitányt 1 

(Gróf Vetter valamikor kapitány volt.) Vonja ki a kardot, 
kapitány ur!

Ebben a pillanatban Iro, Berger, Malik, Kasper, 
Hofer, Herzog és a többi nagynéniét képviselők 
az elnöki emelvény felé rohan nak- A német nép­
párt tagjai zajos közbeszólásokkal tiltakoznak a szavazás 
ellen. Iro megfogja az elnök csöngetyüjét és 
nagy erővel az elnök asztalát üti vele. Egyszerre 
kicsúszik kezéből a csőn get yü és az elnök feje 
melleti elröpülve, leesik a földre.

Prohaszka keresdényszocziálista képviselő, a ki az 
elnöki emelvényhez megy, a mellette álló Kasper naey- 
német képviselővel szóváltásba elegyedik, a mely 
már majdnem tettlegességgi fajul.

Berger lülyülőket o-zt szét nagvoémet társai közt, 
kik félórahosszat fülsiketítő zajt csapnak.

A lárma alatt különféle pártállásu képviselők csititják 
a nagynémet párt tagjait. Iro folyton azt kiáltja az 
elnök felé: Ön valóságos Abrahamowicz !

Közben a kf-resztény-szocziállsok fel akarnak rohanni 
az emelvényre, hogy az elnököt kimentsék a dühöngő 
nagvnémetek közül. Berger azonban azzal fenyegető­
zik, hogy agyonver miud*-nkit, a ki közelébe me­
részkedik.

Mialatt még a lárma tart, az elnök félórára felfüg­
geszti az ülést, de szavait csak a hozzá legközelebb 
álló képviselők ért k meg. A felfüggesztés fél 4 órakor 
történt.

Har- mnegyed G órakor az elnök újra megnyitja az 
ülést és kijelenti, hogy a tárgyalást az idő előrehala­
dottsága miatt berekeszti.

Bareuther ismétli, hogy az elnök azzal, hogy a 
szokás ebenere nem akarta megengedni a megosztott 
szavazást, a nagynénieteket kényszeritette volna, hogy 
a n mut ipariskolával együtt a cseh ipariskola létesítését 
is megszavazzák. A nagynémetek azonban mind­
addig, anig a dilit tétel benne lesz a költség- 
vetésben soha sem fonják megszavazni valamely 
cseh intézet létesítését.

Különféle formalitások után az elnök végre berekesz­
tette a mai ülést.

A legkö eleblii ülés holnap lesz.

A pártelnökök tanácskozása.
A «Slavische Corn spondenz» szerint a ház ülésének 

felfüggesztése után az elnöki irodában összegyűllek az 
összes klubhok elnökei, a nagynéniét-kének kivételével. 
Vetter elnök rekapitulálta a házban lefolyt jeleneit két 
és kijelentette, hogy nem maradhat meg továbbra 
állásúban, ha az összes klubbok elnökeitől nem kúpja 
meg azt a nyilatkozatot, hogy nem vétett a házszabá­
lyok ellen. Gróf Stürgkh kijelentette, hogy meggyőző­
dése szerint az elnök egészen korrektül járt ei. 1 acak 
teljesen csatlakozott ehez a véleményhez. Lueger azt 
mondta, hogy nem szabad kapitulálni a nagy­
néniéi obstrukezió előtt és azt sem tartja aggályos­
nak, hogy az obstrukeziu megtörésére a lárma közben 
szavazzanak. Egyúttal ajánlotta, hogy az elnöki 
emelvény körül kordont alkossanak (!) Daszynsky 
ellenzi az ilyen eszközöket és utal arra, hogy az ifjú cseh ob- 
strukcziót sem kíséreltek meg erőszakosan megtörni. 
Stürgkh, Funke es Kaiser azt ajánlották, hogy rekesz­
szék be a ház ülését, mert az idő úgyis előrehaladt. Stürgkh 
megjegyezte, hogy ő értekezett a nagynémetekkel. Ezek 
kijelentették, hogy további viharos jelenetektől tartóz­
kodni fognak, ha a kalmat adnak nekik, hogy nyilat­
kozatot h gyenek a szavazás e módja ellen. Az értekez­
letet az erre vonatkozó tárgyalások czéljából egynegyed 
órára felíüggeszMtek. Az értekezlei újbóli megnyitása 
után megegyeztek abban, hogy a ház ülését berekeszti, 
miután a nagynémeteknek adták a szót egy nyilatkozat 
megtétele czéljából. melyben Vetter grófnak elég 

tétéit nyújtanak.

Bécsből jelentik, hegy az alkolmányhü nagybirtokosok 
a következő kommünikét adta ki:

«Az alkolmányhü nagybirtokosság ragaszkodik ahhoz 
az elvhez, bogi minden nemzetiségi kérdésben híven

Az eskütéri hid veszedelme.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A múlt hó közepén részletesen foglalkoz­
tunk azzal a veszedelemmel, mely a már-már 
készen álló eskütéri-hidat fenyegeti. Ez a 
leszakadás. A dolog váratlan kipattanása az 
egész ország figyelmét provokálta, a mi ter­
mészetes.

Egy ilyen monumentális miinek alkotása 
valóságos nemzeti eseményszámba megy s 
épitkezésének minden mozzanatát, a kezdet 
kezdetétől fogva nemcsak a szakkörök, de a 
nagyközönség is érdekkel kiséri. így az eskü­
téri hídnál is. A riasztó hír bőm oaszerü hatást 
idézett elő s széltében-hosszában tárgyalták.

A czáfolatok hivatalos és félhivatalos utón 
természetesen nem maradtak el. Nálunk ennek 
már úgy van a divatja : a mi kényes ügy a 
felszínre verődik, azt egyenes tagadással igye­
keznek agyonütni. Pedig az eskütéri hidat 
sokkal komolyabb és komplikáltabb veszede­
lem fenyegeti, mint azt annak idején megír­
tuk. Az eskütéri-hid a legélénkebb példája a 
a hagyományos és hírhedt magyar slendrián- 
ságnak. könnyelműségnek mindabban, a mi a 
közt, a köz érdekét szolgálná.

Újabb adatainkat a legilletékesebb forrásból 
merítjük, úgy, hogy azoknak egy betűjéhez sem 
férhet szó. Ezek szerint az eskütéri-hid 
botránya a következő:

A midőn első Ízben foglalkoztunk az eskü- 
t. ri-hid dolgával, azt irtuk, hogy a budai 
hidfö baloldali lánczkamarája gyönge voltánál 
fogva nem tudott ellenállani a lánczok feszitó 
erejének s megrepedt. A hiba azonban nem itt 
van, bár repedes történt, de nem a lancz- 
kamarában. A lánczkamarához támaszkodó 
alagút boltozata nyílt. Ulti ve repedt meg. A. budai 
hídfő oldalai ugyanis parkírozva lesznek s 
hogy a rudas-fürdőtől a leendő parkba közle­
kedni lehessen, egy alagút építése — mintegy 
húsz méter hosszúságban — vált szükségessé. 
Ez a repedés történt márcziusban s a köz­
munkatanácsot ez tette figyelmessé, hogy 
baj van.

A megejtett vizsgálat minden kétséget 
kizárólag megállapította, hogy a hid nagg 
veszedelemben fo’cg s annak építkezése teljesen el­
hibázott. ugv, hogy csak rengeteg költség árán 
s hosszú idő leforgása alatt lehetnek képesek 
a hidat használha ó formába hozni. A forga­
lomnak való átadásáról, milyet októberre tervietek, 
már most szó sem lehet.

A dolog könnyebb megért hété se czéljából 
az alábbi kis rajzzal illusztráljuk a hid kér­
désben forgó részeit, mely ugyan pontosság

ten, a mi akkora omlódásnak veti meg alap­
ját, hogy el nem mozdulhat.

2 Oly nagy súlyt kell viselnie, hogy a fel­
felé ható erőt legyőzze. A hidépitészetben 
ennek a súlynak fokozására szokták a tornyos 
vámházakat alkalmazni (ö) — itt is kettő
van minden oldalon. Ámde ezeket, a he­
lyett, hogy jó hátra, a lánczkamarák fölött 
helyezték volna el, elől alkalmazták, a mi 
rendkívüli nagy hiba. A lehorgonyzó fal épen 
ezen a részen nyugszik agyagon, de ettől el­
tekintve a laikus is beláthatja egyszerű ész­
szel, hogy miután a súlypont elöl van, a ható 
erő pedig hátul, a lehorgonyzó falnak az 
előrecsuszás mellett még fel is kell emelkednie.

A hid felépitésének helytelenségét jellemzi 
még azon körülmény is, hogy a lehorgonyzó 
fal. melynek mindenesetre csakis egy darab­
ból szabadna állania, két részre oszlik s a közepe 
földdel van kitöltve, valószínűleg költségkímé­
lés szempontjából. Ez természetesen még inkább 
csökkenti szilárdsá át, s ez szintén erősen 
közreműködött az elmozdulásban.

A mérések megejtésével Bodola Lajos mű­
egyetemi tanárt bízta meg a kereskedelmi 
kormány, a ki ezt január óta eszközli s eddig 
11 milliméter elcsuszamlást észlelt, tüzek a 
megfigyelések kívülről, meghatározott fix pon­
tokból történnek. A pesti oldal eddig még 
nem volt megfigyelés alatt, s igy még nem 
tudni eddig, hogy mi van vele, mert hát itten 
nincsen alagut-boltozat, mely megrepedhetett 
volna.

De azon körülmény folytán, hogy a budai ol­
dal, alig a fele terhelés alatt elmozdult s mi­
után a pesti ép úgy van építve ; a budai ré­
szen eszközlendő biztosítéki intézkedésekkel 
együtt ugyanazt kell tenni a pesti oldalon is. 
A kérdés helyes mn goi dúsát azonban megne­
hezíti itt azon körülmény, hogy az a sziklaré­
teg, mely a túloldalon rendelkezésre áll, a 
pesti oldalon nincs meg.

Ha a Bodola tanár által észlelt elhajlás a 
próbaterheléskor áll elő, amikor is a maximá­
lis terhet, négyzetméterenkint 600 kg. súlyt 
raktak volna a hidra, — a szerződési feltételek 
értelmében, — csak kis bajt okozott volna. De 
most, amikor a lánczok a próbaterheléskor 
hordandó íerheknek alig Jelet viselik, lultétle- 
nül intézkedéseket követelnek az elmozdulás 
további és pedig végleges mcggáilására. A hídon 

nleg minden építési és telszerelési mun­
kát megszüntettek s a hidtestre lépni minden­
kinek tilos, nem szabad rajta sem terhet át­
vinni, sem kalapáló munkát végezni.

Ez az eskü téri hid építkezésének szomorú, 
nagyon szomorú története. Alig hihető, hogy 
a kereskedelmi miniszter urnák mindezekről 
■öla volna tudomása. A mint láthatjuk, súlyos 
mulasztások orténtek vizsgálatról azonban még 
ez ideig ú sem hallottunk. Valaki pedig 
csak felelős e botrányos dolgokért?!

Avagy a czáfolat mindent pótol és rendbe 
hoz? . . .

VIDÉK.

tekintetéből talán nem felel meg egészen, de 
a megértéshez elegendő: _____

Szikla

... A t v a g

A betűk jelentősége a következő:
A =- maga a lehorgonyzási fal;
R = lánczkamara;
< — a lehorgonyzási falhoz hozzáerősitett 

alagút, mely felső részén megrepedt;
D — tornyos vámépitmeny ; 
a, b — vertikális- és horizontális erő, végül 
c ~ lehorgonyzó lánczkar, mely a láncz- 

kamarában (B) végződik s ott nyer megerő­
sítést.

És most ezek után térjünk át arra, hogy 
hol is a hiba? A hiba a lehorgonyzó-falak bizony 
falun, non szilárd felépítésében, illetve alapozásában 
rejlik. Lehorgonyzó-falnak (Á.) nevezik a hid 
mindkét oldalának ama részét, mely mélyen a 
földbe nyúlva, kemény gránitkoczkákból össze­
rakva, a lánczkamarák at (B.) rejti magában. 
Ennek a hatalmas lehorgonyzó-résznek az 
alapját, melynek szilárdságában és mozdithat- 
lanságában rejlik a hid erőssége, nem építet­
ték le teljesen az alul levő szikláig, hanem 
annak a Duna felőli része csúszós agyagon 
nyugszik. Másrészt pedig, hogy a hőforrások 
pusztításának elejét vegyék, a lehorgonyzó­
falak alsó részét közönséges aszfalttal burkolták 
be. Az asztalt tudvalevőleg már 20—25° nál 
megpuhul : ha pedig tekintetbe vesszük, hogy 
épen a szóban forgó források 40—50° meleg­
séggel birnak, okvetlen be kell következnie 
annak, hagy az aszfalt megpuhuljon, illetve a 
rengeteg súly terhe alatt szétmáljon. lehat, a 
helyett, hogy a lehorgonyzó-falaknak 
elhelyezést biztosítottak volna, puha agyagra 
és olvadékony aszfaltra helyezték.

Mi következik ebből ? Az, hogy a lehorgo­
nyozó fal kénytelen engedni a lehorgonyzó- 
láncz (c) huzú-erejének, mely huzó-erö 
egész terhét egyesíti magában, s " 
liléből. így történt az eskütéri hídnál. A lehor 
«Tonv'zó-fál eddigi előrecstiszandása 11 mm. s ez 
az előrecsuszás okozta a fal hátulján nyugvó 
alagút (C.) boltozatának megrepedését, a mi­
ből a bajra rájöttek Ezt az alagutat most ezo 
löpökkel aláducz.olták, nehogy összeomoljon

* Fegyelmi vizsgálat Dr. Kurbay Károly szat­
mári re mi űrió kapitány v- Sós János r ndőrfogalmazú 
ellen a fői-pán rendetlen pénzkezelés é< hanyag- 
ág miatt f gyelmi vizsgálatot rendelt el s egyúttal állá­

sún tói is f-lfüiztesztelte ölet. Az érdekelt r ndőrtisztvi- 
s-lük a főispán végzésév.I szemben a felébb zés jogával 
éltek, de — mint szatmári tudósítunk távii atbau jelenti 

a belügyminiszter a főispán határozatát helyben 
hagyta és a köreim /őket elüt a'itatta.

Nagy kan at vesz te Bégek Vácz város képviselő 
testül lének mai közgyűlésen élénk vitát keltett a váczi 
pénzintézet kben elhelyezett árv pénzek kamatainak le­
szállítása. Több, mint félmillió kamatveszteségről van 
szó. E határozták, hogy azokból a pénzintézetekből, 
melyik a kamatlábat I-szállították, az árvapénzeket ki­
veszik es részint értékpapírokban helyezik ei, nszint 
p»dig betáblázás és •>' „-ős kamatozás mellett fogják 
egyeseknek kölcsön kiadni

Általános szt. tjk Hódmezővásárhelyen. Az
ács- es köniives-segcd' k — mint hódmezővásárhelyi indu­
lónk táviratban jelenti — ma kimondtuk az általános 
sztrájkot es naponta tüntető kurmeoeteket rendeznek. A 
mesterekkel folytatott rgyezeeut tárgyalások, melyeken 
Lukács György főispán es Szalag főkapitány is jelen 
voltak, nem vezettek eredményre, mert sem a mesterek, 
sem a segédek nem hajlandók engedni követeléseikből. 
Tegn. p este beszüntették a munkát a vásárhely niakó 
— szeut-üiiklusi VuSUt munkásai is, mert a vállalkozó 
munkabér ivei nincsenek tutgelég dve. Az építkezések az 
gész városban szünetelnek. R- ndzavarás eddig nem 

türiént
» Kormánybiztos Pozsonyban. A belügyminiszter 

értesített" Po.sony város polgármesterét, hogy az e 
hónap 17-én tartandó tis/tujitó közgyűlésre Osztro- 
luszktj Géza Irénestül főispánt nevezte ki kormány 
biztossá

► Arad a Koisuth szoborért. Arad varos mai 
közgyűlése, a tárnics javaslatára, egviuugulag elhal 
rozta. hogv a lőv.iro. ’ u. a Kossuth szobor ügyében 
á:iratot intéz. Étiben az átiratban azt fogják kérni a 
fővárostól, hogy a m uzohum helyett haladéktalanul 
liirdr-sen pályázatot Kis.-uth szobiára. Az átiratot cs.it 
.kozás vegeit az ütsz.-s törvényhatóságoknak megkötik. 

Ugyanez a közgyűlés a főispán indítványára Ti zu 
Kálmán és (Jóidis püspök emlőkét jegyzőkönyvile 
megörökítette, az iparosoknak és keresk-dőknei. pedig 
II - ígérte, hogy íz utazó-ügynökök beözönlése ellen okot 
meg lógja edeimezni. .

* Tíbe. jitó közgyűlés. Észtéi guru város képviselő 
testületem I ma tisztújító l.u’gyűlése volt, in1 ly alkalom 
mai polgármesterré újból IVimmer Imrét, tanácsnokok­
nak Kultur Károlyt és Bochmann Fen nczet, fő­
ügyésznek őr. Földián Istvánt, mérnökké Tiefenthal 
Gyulát, penzumokká Kotra Kálmánt vujasztult.uk meg.

ÚJDONSÁGOK.
— április 9.

— Személyi hírek. Ottó főherczeg tegnap 
Becsből Brüunbe utazott. — Milovanovics szerb 
pénzügyminiszter a kölcsöntárgyalások alkal­
mából április 11-én Párisba utazik. A minisz­
ter rövid ideig Bécsben is fog időzni. — Báró 
Pasetti osztrák-magyar nagykövet ma délután 
Rómából Nápolyba utazott. — Gróf Majláth 
Gusztáv erdélyi püspök Budapestre érkezett.

A Beöthy-ügy.
A Budapesti Újságírók Egyesületé-nek mai vá­

lasztmányi ülésén bemutatják azt a levelet, a melyben 
Beöthy László lemond a tagságáról. Az egyesület 
tudomásul vette a lemondást.

Tovább találgatják, hogy Beöthy Lászlónak ki lesz 
az utóda a nemzeti színház igazgatói székében, de ismét 
csak azt mondhatjuk minden kombináczióra, hogy még 
nagyon korán van. Különben is olyanokat emlegetnek 
leginkább, a kik — ámbár a nemrég múlt igazgató­
változásnál is szóba kerültek — maguk volnának rá a 
legkevésbbé hajlandók, hogy a színház most fennálló 
rendszere mellett annak vezetését átvegyék. Eiső sorban 
Uerczeg Ferencz, a ki akkor es azóta is többszőr meg­
mondta bizalmas körben, hogy ez a színházi direktorság 
rá nézve mindaddig komolyan szóba sein jöhet, a mig 
intendáns parancsol a nemzeti színháznál s a meddig 
ott az igazgató nem érvényesítheti egészen függetlenül a 
saját művészi és iiodaírni leifogását.

Ifj. Ábrányi Kornél is — a mint már lapunk leg­
utóbbi számában hírül adtuk — maga czáfolja meg azt 
a bírt, hogy vele erre az állásra nézve tárgyaltak volna, 
sőt egy mai levelében kijelenti, hogy el sem fogadhatna, 
mert más tervei, más szándékai vannak. Ditrói Mór 
csuk úgy inehetn11 át igazgatónak, ha nagy előleget 
adnanak neki, ez pndig a Beüthynek megadott húsz­
ezer forintnyi előleg után most még inkább kizárt dolog, 
mint volt a n ull változás alkalmával. De — a mint 
mondtuk — mindez is csak a korai találgatásokra vo­
natkozik, mert Beöthy László levele fölött Széli Kál­
mán miniszterelnök nem döntött még s ha abban az 
értelemben is dönt, hogy más legyen az igazgató, az 
átmeneti állapot még meglehetős ideig el fog tartan:.

Azonban erről is még idő előtti dolog beszélni. Gróf 
Kéglevich intendáns természetesen mennél előbb sze­
relné, ha ez a kényes állapot véget érne és — a mint 
megírtuk — alig várja, hogy a Beöthy—Liptai-ügyben 
hozott bírói ítélet és az indokolása hivatalos szövegben 
a kezében legyen, hogy megtehesse előterjesztését a bel­
ügyminiszternek. Dr. Hets Ödön, a színház jogtanácsosa 
megsürgette már az intendáns részére az Ítélet kikézbe­
sítései és egy látogatás alkalmával szóba hozta egyes 
apuknak a tárgyalásról közölt clienteles tudósításait ; 

azt kérdezte Zsitvaytól, melyik felel meg ezek közül 
legjobban a valóságnak. Az elnök erre határozott választ 
nem adhatott, valamint arra sem, hogy az Ítélet s annak 
indokolása mikorra készül el.

— Ez az előadó biró dolga — mondotta. Az Ítélet 
megszerkesztésénél már készen kell lennie a tárgyalási 
jegyzőkönyvn k is, ez p dig, tekintette! arra, hogy a 
tárgyalás regg -l 9 órától éjfél utáni 1 óráig tartott, na­
pokig tartó munka lesz. Azt azonban megígérhetem, 
hogy“ megsürgetem az Ítélet és a jegyzőkönyv cike 
szitését.

Hután dr. Hets az Ítélet megokolására vonatkozólag 
kérdezte meg az elnöktől, vájjon ez az indokolás nincs e 
már írásba fogta va. Az elnök azt felelte, hogy törvény 
szerint csakis az ítélet rendelkező részét foglaltatta az 
itélőtanács Írásba az Ítélethozatal alkalmával. Az indo 
kolási főbb pontjaiban az elnök rövid feljegyzései alap­
ján szokta szóval kihirdetni. Ez alkalommal is igy 
történt — úgymond az elnök — én rövid jegyzetekbe 
szorítottam össze az indokolást, a melyet aztán szóval 
kibővítve hirdettem ki. Dr. Hets körte az elnököt, hogy 
bocsássa ez-.kel a jegy;v lelt t rövid dőre használatára, 
vagy ptdig mondja tollba az iudu > st. Az elnök azon­
ban I zt nem tehette meg, mert az i'élet elkészítése az 
előadó bíró dolga, a ki e munkájával nyolcz nap alatt 
el fog készülni.

a hid 
kimozdul he-

EGYHÁZ

A temesvári püspöki szék betöltése. Branko- 
vics György patriarchs, mint értesülünk, Szent György 
napjára zsinatot hív ossz», melynek egyedüli tárgya lesz 
a temesvári püspöki s:.vk betöltése. A püspöki metiósagia 
négy jelölt van, kik közül dr. Lettes György, a patri­
archs unokaücscse és I uliezky György kopiii zárda- 
főnok a legkomolyabb jelöltek. Az utóbbinak sok a hive, 
mert kiváló jogász és kitűnő teológus s a magyar nyelvet 
tökéletesen tárja. Szóba jöhet még Jankovics Antal 
krusi dőli zárdafótiük kinek jelöltségét azonban kizárja 
azon körülmény, hogy u agyarul nem beszél. Azonkívül 
felemlítik még Zeremszki lkária jelöltségét is. 
patriarcha jelöltje Letics György, ki ellen azonban az 
a kifogás, hogy csak ez övben éri el a kunonjogbao 
előirt liatmincz éves életkort.

A budai evangélikusok segélye. A székes főváros 
közgyűlése a budai . vangélikus egyháznak 1600 korona 
rendkívüli segélyt szavazott meg. A közgyűlésnek ezt a 
határozatul a belügyminiszter jóváhagyta.

Lelkesei beiktatás. Csánfordi Ferencz ev. ref. 
lelkészt, ki Amerikából érkezett haza, hogy elfoglalja a 
morok papi ref. lelkészt hivatalt, melyre az egyház- 
község megválasztotta, vasárnapon iktatták be hivatalába.

A lehorgonyzó lánczkar (c.), mindkét oldalon I ^ beiktatási ünnepélyen az egyházmegyétől jelen voltak 
kettő-kettő 40 fok alatt nyúlik bele a lehor- ^ülő Kálmán esperes és Urny Imre egyházmegyei 
i'onvzó-falba S a lánczkamarában végződve FO„dnok. Az uj lelkészt beiktatása alkalmából tisztelői 
nver mererősitést. A lánczkamara, illetve láncz- ^s barátai közül számosán üdvözölték.
, y . ,lehorgonyzó-falnak a Dunával Lelkészválasetás. Az lllyefalvi ev. ref. egyház
f.nu* , ré«7én vannak elhelyezve. Már most községnek e hónap 3-dikán lelkészválasztó közgyűlése 

ellentétes r , • _tális (b) és ver- I volt, melyen, mint tudósítónk jelenti, Jozsa Sándor
a iehorgonyzódanezok ho h^ó.erő\ fejtenek, erösdi lelkészt, a sepsi egyházmegye főjegyzőjét nagy 
tikalis (a.), előre es telt szükséges- lelkesedéssel egyhangúlag választották meg rendes
Ennek ellensúlyozására így kettő s/UKseges ,ké ül 

1 A lehorgony zó falnak rendkívül szilárdan I •ell£észül- 
kell nyugodnia, lehetőleg érdes sziklafelule-

A törvényszéki tárgyaláson, tudomás szerint, az is 
szóba kerüli, hogy a nemzeti színház társalgójában 
kártyázni szoktak. Ezt a «Budapesti Napió» “szóvá tette 
t-s korholó megjegyzésekkel kísérte. A színészek a «Pester 
Lloyd» estilapjában nyilatkoztak és véd.kezesül azt mond­
ták, hó,.'} ez köztük már régi szokás es nein olyan túl 
zutlan komoly d dog, a milyennek feltüntetik. A BuJa- 
pi sti Naplóban erre meg élesebb korholó czikk jelent 
meg, a mire nézve most a következő sorok közlé­
sét kérik :

Nyilatkozat
A lapokat néhány nap óta egy hir jarja be azokrul 

az úgynevezett kártyázásokról, melyek a nemzeti szín­
ház színpadán állítólag estei ói-estere előadás közben 
folynak.

Különös n a «Budapesti Napló» e hónap S-disi 
számának vezérczikke az, a melyre reflektálni akarunk.

Bámuljuk azon bizonyosan jogosult önbizalmat 
melynél fogva a czikkiró a közvélemény nevében 
szol. Csodálkozva láttuk, hogy minő szenvedélyes 
indulatos hangon leczkéztet minket, oly serló ktleje- 
zés'kkel, a melyek használata a ju társaságban szó 
katlan. Mi ezen útra ót nem követjük, az aitala hasz­
nált fegyverekhez nem nyúlunk.

Nehogy azonban a közönség továbbra is tuvedusbec 
maradjon az igazságot illetőleg, szükségesnek tartjuk 
elmondani a következőket :

Ez ideig nem nyilatkoztunk, mert hiszen a vád 
abb. n a formátlan, a hogy elhangzott, oeru volt 
igaz. Nem nyilatkoztunk a Budapesti Naplónak meg 
«Nemzeti kárlyubarlang» czimü vezérczikkére sem, 
mely bár erős hangon, de obj kuv akart maradni, 
ámbár — talán téves informácziók alapj.m 
állott az igazságtól.

Eszünk ágában sincs tiltakozni a kritika, vagy fe­
lülbírálás jogosultsága ellen, mert minden nyilvános 
pályán szereplő ember ki van téve annak, 
erjesztője minden nyilvános szereplésnek.

Az «audiatur et altera pars» igazsága még talán 
fennáll, mi is a közvéleményhez apellálunk, mert 
hiszen a közvéleménynek joga van még a kritikát is 
felülbírálni.

A nemzeti színházban teljesen függetlenül a szín 
pádtól és Öltözőktől, egy helyiség létezik, mely «tár­
salgó» néven ismeretes, a hol a színészek, gyakran 
színésznők, vagy a jó ismerősök, barátok, sut hírlap­
írók is igen süi üen összejönnek. E helyiség oly messze 
van a színpadtól, hogy a dohányzás is meg van benne 
engedve és ide járnak dohányozni. Minthogy pedig a 
színész oly természetű lény, hogy olyankor is a szín­
háznál van, a mikor nem játszik, a tagok a társalgó­
ban gyűlnek ös-ze dohányozni és megbeszélni a napi 
eseményekéi. Lassankmt valóságos kaszinó-jelleget 
öltött fel a társalgó. E kezdtek társasjátékot játszani, 
a piquet, a tartli, a kalabriász különféle nemei meghono­
sodtak, sőt egyideig persze egészen kis összegben még ha­
zárdjáték is folyt benne. Sohasem történt meg, hogy az 
előadás menetét e teljesen tréfás és mulatságot ezélzi idő­
töltés megzavarta volna és nem tudunk esetet, hogy, 
mint a czikkiru állítja. Hamlet, Bánk vagy Petur ban 
ott kártyáztak volna Igen is aIsózott az első zászlós 
ur. a kinek az első és ötödik felvonásban van dolga 
és 10 soros szerepén eleget

éves színész pályáján. Úgynevezett nagy !
játszó színész nem jöhet előadás köztien a társiig' a, 
abból az egyszrrü okbói, mert ott olyan pokoli fős üt 
csinálnak a dohányzók, hogy azt nem bírja ki a játszó 
szinusz gégéje.

Marad tehát a nem játszó színész; a jv; urduk, 
szerzők meg újságírók társasága, kik estén kint n 
vetődnek a társalgóba, a mely különben is usaz i 
tartózkodási hely, mert ha szép az idő, a sz::i: 
udvara lesz dohányzóvá és társalgóvá, ott pedig i: 
solise kártyáztak.

Ez az igazság. Szívesen látunk bármely tisztesi' :• ; 
úriembert, kinek szinusz ismerőse van, jöjjön < i ; 
társalgóba és győződjék meg az igazs. zroi. u -yt 
még megtoidunk azzal, hogy a nemzeti színház össz-s 
eddigi igazgatói bejáratosak voltak a társalgóba; a ti 
szerette a tréfás, évelődó kártyázást, bizony mag.» is 
leült kártyázni a színház tagjaival.

Még csak néhány szót ezen első • s utol- nyíl it- 
kozaiunkhoz. Ismételten hangsúlyozzuk, hogy minden 
tárgyilagos kritikát a legn igyobb respektussal foga­
dunk, igyekszünk okulni és tanulni, ha ilyen cz.-i- 
zattal Íródtak, de határozottan visszautasítjuk azt a 
hangot, a mely a kérdéses czikken végigvonul - a 
mit a nemzeti sziuház művészi személyzete meg n°rn 
érdemel.

Mi is a közvéleményre bízzuk az ügy igazának meg- 
Ítélését.

Budapesten, 1902 április 9 én.
,2 nem zeti színház férfitagja

- Gróf Szapáry Pál újabb balesete. Gr
Szapúry Pálnak nincsen szerencséje a kocsiká­
zásban. Csak a minap törtem meg vele, Hol - 
gigje nekiszaladt a villamosnak s úgy 6, mm; 
kocsisa, kirepültek a kövezetre, mindkét; • 
sérülést szenvedve. A gróf, feleségével - -
gornőjével együtt ma alkonyat tájban. G és i 
óra között az Andrássy-uton kocsikázott. A 
jóvérű lovak az Oktogonnál valamitől meg­
bokrosodtak s a kocsit a Teréz-körutra ragad­
ták, a Podmaniczky-utcza leié. A kocsis min­
den erejéből fékezett, de nem volt képes meg­
áll itani a száguldó lovakat. Gróf Szapáry. lát v : 
a fenyegető veszedelmet, szerencsésen kiugrott 
a kocsi belsejéből, melyben bent volt még fi - 
lesége és sógornője, kik kétségben-' ;t n ■ - 
koltoztak. A jelenet, mely néhány pillar i 
alatt játszódott le, nagy tömeget csóditetl 
a Teréz-körutra. kik szorongva látták a !:• •_ 
főúri hölgv élet veszedelmét. Lgy bátor lova-- 
rendőr, a 29-es számú Kalkó Mihály vágtat 
ekkor a kocsi után s két ízben el is kapta 
egyik ló zabláját, de sikertelenül. Ingáim 
versenyfutás volt ez. a rohanó kocsi < s lov . - 
rendőr között. Végre is Kulk í győzött. Mint-- .
10 méterrel megelőzte a kocsit s hirtelen hátra­
fordulva, egyenesen a lovak köze rohant. A 
megvadult lovak, mintegy elbűvölve, a köt 
kező szempillantásban remegve megállották. 
Gróf Szapáry Pálnénak és sógornőjének :gy 
ijedtségen kívül mi baja sem történ;. Ke - 
Mihály lovasrendőrt a körüláliú na a y nap­
tömeg lelkesen megéljenezte. Szapáry gróf pe­
dig — ki időközben bérkocsin megérkezett 
kezet szorítva mondott köszönetét bat r i 
léptéért s feljegyezte nevét.

— Affér a pénzügyminiszter és Bírta Ödön 
között. Lapunk m«i számában megírtuk. 1 =gy Ba;1 ’ 
Ödön N'essi Pál m Rrasznay Ferencz orsz ggyü 
képviselők által felvilágosítást kért Laki-; Lásd 
pénzügyminisztertől azúrt, mert a p> nziL-ytnitiisz: t gy 
kijelentését smegható uaivság*-n.A ír. adott a. Fúrta 
Ödön képviselő ur u hírre vonatkozólag ma arról -r t 
bennünket, ho.-y közte s a pénzügyminiszter köz : 
semmiféle lovaglás aff -r nem merült M.

Forradalmi hangulat Belgiumban. 
Mindig nagyobb arányokat ölt Belgiumba: 
forradalmi hangulat, a melyet a szoczialisták 
készítenek elő s tegnap már arra vezetett, 
hogv egv népgyülésen az erőszak elvét pr - 
klamúlták. Egy Brüsszelből érkezett távir : 
ugyanis jelenti, hogy tegnap ott népgyüb's 
volt, a melyen néhány spanyol republikánus 
is jelen volt. Van der' Yclde belga k 'pvi : 
mondott forradalmi szellemű beszédet, ho.pv 
a választójog általánosságáért nem h. 
nál már a rendes agitáczió, az erőszakhoz ki 
fordulni. A beszéd forradalmi lázba ejtette a 
hallgatóságot. Körülbelül ezerútszáz szoczialista 
vonult végig felforgató jelszavakkal a:: v. 
kon s szembetalálkozván a rendőri gge!. v... - 
ságos utezaharezba elegyedett vele. A * 
és egy szoczialisfa megsebesült, a sz \ .. 
azután Albert herczeg palotája felé- vonult.., 
de a rendőrség segítséget kapott s irm 
madta a tömeget. Három tüntető megsebesül.. 
A csendőrség segítségével sikerült a rend- - 
ségnek a tömeget szétoszlatnia. löbb vid' 
városban is volt tüntetés az általános válás tv- 
jog érdekében s ott is volt rendzavarás. Gém­
ben a pályaudvaron nagy néptömeg várta ., 
Brüsszelből visszatérő képviselőket. A hath - 
likus képviselőket rendőrök és csendőrök kí­
sérték lakásukra. A pályaudvar környék, n 
levő utczákon ismételten verekedésre ken , •
dolog. Este szoczialista gyűlés volt, a r . 
után nagy csoportok járták be az utczákat. 
.4 rendőrség revolverrel ullta. útját a tunny> 
háromszor felszólította a tüntetőket m gy 
szét. A harmadik felszólításnál Anseele . 
lista képviselő a tüntetők és a rendőr 
állott és kérve-kérte pártfeleit, hog; ói­
nak szét, a mit azok meg is tettek. La L .- 
viereben a tüntetők fel akart k gyű t n: 
klerikális újság szerkesztősé; kér. tg 
a tüzet rögtön eloltották. Antwerp nőén szinte . 
a vasútnál várták a szoczialista^ t Era ... 
hazatérő képviselőket és a klerikáhsuáut 
kokkal fogadták. Ott is összetűztek a te .- 
tetők a rendőrséggel, de komolyabb sebe u, 
nem történt.

Brüsszelből táviratozzák : Mikor I.ipót kin 
ma Bianitzból a déli vasúton megérkezett, tói. 
ezer főnyi tömeg tüntetett az általános - a, - 
zati iog mellett. A király kocsiját a munka 
útrész a palotáig követték. Az ellenzék kül­
döttséget készül meneszteni a királyhoz, hogy 
figyelmeztesse a kitörőiéiben levő forradalmi 
mozgalomra. — Liittichból jelentik : Egy 1 ~»(><. 
főnyi csoport ma a pályaudvarra vonult, ho . v
.. __ _lictn WtrtviqplnlrAt fnouirlia
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a szoczialista képviselőket fogadja és azutaa 
egy munkáshelyiségben gyülekezett. A ren. - 
őrség kivont karddal oszlatta szét a tömegi :, 
miközben négy ember megsebesült.

— A brüsszeli merénylet Mcgiituk, hogy Bi üss: .- 
ben tegnapelőtt este a belga nemzeti bank épületi ben 
dinamit-roblianás volt, melyet anarchista tner.ny.uk 
idéztek elő. Mint Brüsszelből jelentik, a brüsszeli rend­
őrség azt hiszi, hogy azok az anarchisták, a kik a 
nemzeti bank ellen merényletet kíséreltek meg, nagy 
bankjegylopást terveztek. Fel akarták használni a me­
rénylet következtében várható zűrzavart, számításuk 
azonban nem teljesedett be, mert a portás megőrizte 
hidegvérét és az összes ajtókat bezáratta. A rendörs g 
szemmel tartja az anarchistákat, mert hir szerint ujai-j 
merénylet készül.

— Tűzvész Stockholmban, mint táviratilag jelentik, 
a púk mesterek élesztőgyára tegnap este leégett. E y 
leomló fal az összecsődült néptömegből hat emberi- 
agyonütött és nyolezat súlyosan megsebesített.
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— Merénylet egy miniszter ellen. Tarinból 

jelentik, hogy a Piazza Cavour-on tegnap egy Balrolatti 
nevű egyén merényletet követett el Giolitti olasz bel 
ügyminiszter ellen. A merénylőt, a ki nyilván zavarodott 
elméjű, azonnal letartóztatták és kihallgatás alá vették 
A merénylet részleteiről nem érkezett hir.

— A Vörösmarty szobor pályázati határideje tudva- 
ievőleg május 15 én jár le. A szobrászoknak egy kül 
düttsége ma felkereste Rákosi Jenőt, a szoborbizottság 
elnökét és tizennyokz szobrász által aláirt kérvényt adott 
át neki, a melyben arra kérik a szoborbizottságot, hogy 
a pályázat lejárati idejét szeptember l-éig hosszabbítsa 
meg. Az elnök a kérést a szoborbizottság elé terjeszti, a 
mely pénteken, e hó 1 l én, délután 3 órakor ebben a 
dologban ülést tart.

— A szakáll. Edward király szakállviselete 
loyalis angol gentlemanek előtt mérvadó lett a divat 
terén. Nem egyetlen eset különbrn, hogy az alattvalók 
uralkodójuk szakáll, bajusz vagy hajviseletét utánozzák. 
Sok érdekes feljegyzéssel találkozunk a régi szakáll és 
bajusz, illetve hajviseletre vonatkozólag. A divatvállozást 
sokszor csekély véletlen idézi elő. Még a hosszú hajvise­
let idejében történt, hogy egy angol udvaroncz azt 
álmodta, hogy az ördög őt a hajinál fogva felakasztotta. 
Lovagunk elbeszélte mindenkinek az álmát s másnap 
lenyiratta a haját. Ez elég ok volt arra, hogy az udvar­
nál minden számottevő ember hasonlóan cselekedjék. Az 
utolsó Henrik idejében a törvény jutalmat tűzött ki a 
borotvált állak tulajdonosainak, mig a szakállt megadóz­
tatta. Erzsébet királynő a tizennégy napon túl nőtt 
szakállra vetett ki adót. Csakhogy a divat változandó. 
Megtörtént ugyanis, hogy épen az angol udvartól küld­
tek az orosz udvarhoz egy követet, a kinek öt láb és 
két hüvelyk hosszú szakálla volt! Rettenetes 
Iván pedig úgy játszott a követ nagy szakáliával, mint 
egy gyermek. Jíugy Péter meg azzal bosszantotta alatt­
valóit, hogy a szakállt teljesen száműzte a jó társ Ság­
ból. Abban az időben alig lehetett Oroszországban sza­
kállt látni. Azt pedig mindenki tudja, hogy a legutóbbi 
időben a német császár csinálta a bajuszvisekt 
divatját.

— Szabad alapítványi helyek a vakok Intéze­
tében. A budapesti országos vakok intézetében ezidő- 
szerint 22 alapítványi hely szabad. Az intézet igazgató­
sága felhívja mindazokat a szülőket és gyámokat, 
kiknek vakságban szenvedő gyermekük vagy gyamoltjuk 
van, küldjék be kérvényüket — a vallás- és közoktatás­
ügyi minisztérium czim< re — Pivár Ignác/hoz, az intézet 
igazgatójához. Az alapítványi helyekre vallás, nemzetiség 
és nemre való tekintet nélkül, oly 8 éven felüli és 10 
éven aluii gyermekeket vesznek fel. a kik a vakságon 
kívül más testi vagy szellemi fogyatkozásban cem szen­
vednek. A felvétel iránti kérvényekhez a kővetkező 
mellékleteket kell csatolni: a) keresztlevél vagy szüle­
tési bizonyítványt: b) a gyermek látáshiányát igazoló 
orvosi bizonyítványt; c) himlőoltási bizonyítványt ; d) 
Nyilatkozatot arról, hogy a gyermeken esetleg végzendő 
szeminütétbe a szülő beleegyezik-e? e) hatósági kimuta­
tást a családi és vagyoni állapotról. A b) és c) alatti 
melléklet számára csakis az igazgatóság által díjtalanul 
megküldött nyomtatvány-űrlapok használhatók. A telje­
sen felszerelt kérvényeket ez ev májún l-éig kell 
beküldeni.

— A moszkvai merénylet. Tegnapi lapunkban 
röviden megemlítettük, hogy Trepov moszkvai rendőr­
főnök ellen merényletet követlek el, mert vasszigcrral 
nyomta el a legutóbbi diák- és munkászavargásokat. Ez 
a merénylet néhány nap alatt a második volt. Az 
elsővel egy nő próbálkozott s a merénylet részletei­
ről a következő tudósítást közli most a Moszkovszkija 
Vjedomoszli: A rendőrfőnük délutáni 1 óra lőp'-rcz- 
kor lépett fogadószobájába. Kíséretében voltak Reimers 
irodaigazgató. Palsuu alezredes és Vusziljev.szkij 
szakosztályi főnök. Vagy száz ember igyekezett kihall­
gatásra, a kik közül a nők a fogadószobában várakoz­
tak, a férfiak a folyosón ácsoroglak. Trepov leült 
szokott helyére, az ablak mellé s fogadta az első 
kérelmezőt, egy franczia a nőt. Egyszerre kivált a jelen­
levők sorából egy feketeruhás nő s egyenest a tábor­
noknak indulva, közvetlen közelből rásütötte forgó­
pisztolyát. A revolver azonban csütörtököt mondott. 
Trepov egy pillanatra sem vesztette el lélekjelenlétét 
s megragadta a nő kezét, a ki megint lőtt, csakhogy a 
revolver másodszor is csütörtököt mondott. A tábornok 
közelében tartózkodó tisztviselők erre lefegyverezték és 
ártalmatlanná tették a merénylőt. Trepov tábornok a 
merénylő elhnrczoltatása után megnyugtatt a a várakozó­
kat és hidegverüen folytatta a kihallgatást két óráig. A 
merénylő nőt megmotozták s a vizsgálaton kiderült, 
hogy a forgópisztoly hat éleslövésre volt megtöltve. 
Tulajdonosa m< gvallotta, hogy Allűrt Eugéniának 
hívják, 22 éves lanitónő s a februáriusi zavargásokban 
résztvetl, a miért bebörtönözték és csak a napokban 
bocsátották szabadon. Allart Eugénia közepes termetű, 
barna leány. A kihallgatáson nyoma sem látszott rajta 
a megbánásnak. Néhány nappal ezután történt a máso­
dik merénylet. Tudvalevőleg Trepov-üsí [ezúttal sem 
esett bántódasa.

— Tilos a nevetés Egyik bécsi kávéháznak nebánv 
nap óta érdekes vendége van. Az illető egy fntal em 
bér, a ki halálos rettegéssel kerüli az élczlapokat. Ha a 
Fügende Blattért meglátja valamelyik vendég kezébe, 
félreforditja t-kmtelét s rémülten menekül mus asztal­
hoz, mentői távolabb a rettegett élczlaptól. Epen Így 
tesz, ha valaki anekdotába kezd belé-. Bizalmas barátai 
annyira figyelmesek hozzá, hogy a b avatatlanokat azon­
nal megintik, ha élezelődm akarnak.

— Pszt! az isle nért! Csak semmi viczczelődés ! A 
mi barátunknak nem" szabad nev-tni ...

— Nem értem. Hat miért n. m szabad neki nevetni ?
— Hiszen láthatja, bogy a feje össze van kötözve 

Tegnapeiőtt kardpárbaja volt s megvágták a száját. Az 
orvos ugyan összevarrta, de a legkisebb nevelés pokoli 
fájdalmat okoz neki s az a veszély fenyegeti, hogy 
a varrás fölboinlik. Epen igy van az étkezés­
sel is. Ő . . .

A beszélő meggondolatlanul valami tréfás megjegyzést 
akart kiejteni, mire a t ekötözölt fejű ember rémülten 
rohant a kávéház sarkába. Ott azonban véletlenül a 
tükörben meglátott egy komikus alakot. Hirtelen behunyta 
a szemét s kiabálni kezdett :

— Pmczér a kalapomat.'
A boldogtalan ember a tükörben saját összekötözött 

fejét látta meg . . .
— Egy söröskor só. Az amerikaiak nem fogynak 

ki az anekdotákból Henrik porosz herczegnek otí- 
időzése alkalmából. A többek közt érdekes dolog a kö 
vetkező epizód, mely tényleg megtörtént a herczeg- 
gel: Mikor ugyanis a császár ücscse Roosewe.lt 
elnöknél volt ebéden, a házigazda ligyeb rnből egy kő­
korsó sört tétetett ebbe, melyei egy washingtoni ven­
déglőből hozatott. Henrik herczeg nagyon őrült, hogy 
ily figyelmes voit iránta az elnök, s nemet szokás sze­
rint egy hajtásra knlta a sört. A mint lenyelte az utolsó 
cseppet is, megütődve nézett a korsó lenekére, s aztán 
fölkaczagott. A korsó fenekére ugyanis ez a barátságos 
figyelmeztetés volt beégetve :

Tőlem lopták!H 
ezt a kórsát.

Heidelberg vendéglős, Pennsylvania 
ave. 866.

A vendéglős nyilván megfeledkezett a korsók feliratá­
ról, különben minden bizonynyal r.’ás edényben küldött 
volna sört az elnök vendégének.

— Sorozás a fővárosban. A budapesti .illetőségű 
hadkötelesek sorozása tegnap ért véget az üllői-úti Mária 
Terézia-kaszárnyában. Mind a három korosztályból igen 
sokan váltak be. Az eredmény kitűnőnek mondható 
Illetékes körökben ezt az eredményt annak tulajdonilják, 
hogy a fővárosi iskolákban mind több gondot fordítanak 
az ifjúság testi nevelésére és a testi dző játékok művelé­
sére. A fővárosi sorozó-bizottság ma kezdte meg a 
Budapesten tartózkodó idegen illetőségű hadkötelesek 
sorozását, a mi e hó végéig tart.

— Az angol király czlme. Az angol király koro­
názása úgy látszik, nem fog elmúlni a nélkül, hogy a 
királynak keserűséget ne okozzanak. Erre vállalkoztak a 
skótok, a kik tiltakoznak a koronázás előtt az angol 
király czime ellen. A skót hazafias társaság indította ezt 
a mozgalmat, a mely folyton nagyobb hullámokat vet, 
Nem akarják elismerni, hogy joga volna a királynak a 
Vll-ik számot a neve elé írni, mert a mostani uralkodó 
az első az Edwardok között, a ki a királyságok egyesítése 
óta Skótországban is uralkodik. A mozgalom vezérei azt 
hangoztatják, hogy a VII. Edvárd cz.immel a skót alatt 
valók dicsőséges lörténetét akarják kisebbíteni.

— A feltete himlő Európában. A fekete 
himlő, bár annak terjedése ellen az egyes 
államok minden lehetőt elkövetnek — mint 
értesülünk — egyre jobban terjed Európában. 
Nehány hónap előtt fellépett Dél-Franczia 
országban, Nizzában is, a honnan átterjedt a 
szomszédos vidékekre. Jelenleg — hir szerint 
— Tirolbban is több megbetegedés fordult 
elő. Tekintettel a fenyegető veszélyre, érde­
kesnek tartjuk a budapesti főpostaiifazgatóság 
rendeletét, a mely abból a szempontból, hogy 
a mozgópostások az osztrák-magyar vonala­
kon könnyén elkaphatják és behurczolhatják 
a bajt, men hagyja, hogy minden mozgópostás 
köteles magát záros határidő alatt beoltatni s 
gondoskodni arról, hogy hozzátartozói is be- 
oitassanak. Ha a járvány terjedése nagyobb 
mérveket öltene, a mi nincsen kizárva, az ol­
tási kötelezettséget az egészségügyi hatóságok 
mindenkire nézve ki fogják terjeszteni.

— A boszniai diákok Kallay ellen. Azok a
boszniai diákok, a kik a minap Becsben Kállay közös 
pénzügyminiszter ellen tüntetlek, kommünikét adtak ki, 
melyben viselkedésüknek okát adják. A diákok a koinmü 
nikében a boszniai hatóságok legutóbbi erőszakoskodásait 
is felemlítik. Így nemrégiben egy előkelő tőrökül egy kis 
fa'uba internállak, mely a mostar—korgisai fekvő vonalon 
fekszik, állítólag azért, mert szerb hírlapokat találtak 
nala. Néhány nappal később valósággal hatósági asszisz- 
t' nczia mellett felgyujtollák a házát. A boldogtalan ember 
léiig mezítelenül volt kénytelen elmenekülni. Az önkényes 
letartóztatások és eiiléitetések Boszniában napirenden van­
nak. Ali Reunite Drabio i (lendít, az ellenzék fejét, a 
ki most rl urükoiszagban tartózkodik, mint emigránsnak 
megtiltották a Buszúmba való visszatérést, a mennyiben 
a boszniai hatóságok Törökországot külföldnek tekintik.

— Tartalékosok fegy vergyakorlatal. A közös 
ladügyminiszter az idei hadgyakorlatok iránt legutóbb 

dőlt rendeletében a bgénység behívását illetőleg úgy 
intézkedik, hogy a löldmiveléssel foglalkozó tartalékosok 
oly időre hivandók be, midőn a gazdaságban nélkülöz­
hetők ; ellenben a tisztik és haduprúdok csak igazolt 
sürgősség ' setében kérhetik ideiglenes felmentésüket.

— Elrtokparczellásás. Gróf Sztáray Sándor 
nagymibályi nagybirlukos elhatározta, hogy az urada 
mához tartozó jesztrebi és soiymosi pusztáik mintegy 
3000 holdat tevő területét parczeliáztafja és kisgazdák 
nak eladja. A paruzellázási inunkáiatokal még a nyár 
folyamán fogják végbevmni.

— Őrületben. Páriából megrendítő eset hin t jelen­
tik. Begründ Adrien boriiéiy borotvával a szó szoros 
értelmében levágta hat éves mostoha fiának a fejét, 
aztán megkérte a takarítónőt, hogy keresse meg a gyer­
meket, mert nem tudja, hol van. Mikor rájöttek a bor­
zalmas gyilkosságra, a boldogtalan ember azt vállalta a 
rendőrség előtt, hogy öt fel-őbb hatalom kéuyszerib-tte 
az alvó gyermek meggyilkolására. Az eset miatt Legrand 
feleségéi vonják felelősségre. Az asszony ugyanis tudta, 
hogy a férje örült s mégis egyedül hagyta a gyermek­
ké. Azzal védekezik, hogy férjét csöndes őrültnek hitte 
s képtelennek tartotta gyilkosságra.

— Tervpályázat. A torontói megyei takarék­
éi hitelbank egy intézeti ház és bérház terveire nyil­
vános pályázatot hirdetett. Összesen 42 pályaterv érke­
zét be. A jury a magyar mérnök-és épitészegylet közre 
működésével e napokban döntött. Az első dijat (1ÓUU 
kur.J bostrucker es Bülöp, a másodikat (lUUO kor ) 
dián dór Pa! és a harmadikat (6UU kor.) Marton 
károlyi és Havas építészek nyerték. Az összes pálya­

ívek egy hétig a magyar mérnök- és épitészegylet
helyiségeiben (IV., ujviiág-utcza it.) közszemlére vunuak 
kiállítva.

— Babona, Karánsebi-sről egy olyan eset hirél je­
lentik, a mely megdöbbentően sötét képét mutalja a nép 
tudatlanságának. A napokban ugyanis fuiusták Popovics 
Sándor nemreg elhunyt falusi jegyző sírját, kifeszitették 
a koporsót s a holttest szivét k resztül döfték. A kegye- 
lelsertő borzalmas cselekedetet a halottnak voit elleaségei 
követték el babonából, nehogy Popovics, holla után mint 
vámpír följárjon sírjából. A tetteseket nyomozzák.

— Levelezőlapok. A m. kir. postaigazgatóságtó 
kaptuk a kuvetkfzu értesítést : A vidéki közönség egy 
részének tájékozatlansága következtében meg mindig nagy 
számmal érkeznek Budapestre 4 íillérts levelezőlapok, 
melyek 1 filléres pótjegygyel nincsenek ellátva s eooek 
folytán a kézbtsités alkalmával csak pótdijjal megter­
helve kézbeóih-tők. Az ebből származó kellemetlenségek 
és kezelési u- bézségek megszüntetése czéljából értesítjük 
a közönséget, hogy a 4 filléres régi kiadású level-ző 
lapokat a postára adas alkalmával 1 filléres pótjegygyel 
saj.it érdekében okveihniil lássa el.

— Négerakaiztas Virginia állam egyik várogkájá-1 
hun, Moundsviiieben halálra Ítéltek egy Carter 
Gyötgy nevű négert, a ki meggyilkolta a legjobb barát­
ja mert nem akarta kifizetni neki két dollárnyi adóssá­
gát. Mikor az akasztófa alá vitték a gyilkost, egyszerre 
erűt vett rajt a a -- hazaszeretit érzésé s a nemzeti 
himnuszt énekelve, állt a bitó alá.

— Az, állatkertben a vasárnap oly nagy sikert ara­
tott léghajós ernyő-ugrással ma csütörtök délután 5 
órakor megismételi reudkivüii mutatványait.

= Hírek a rendőrségről. Tűz a hajón. Tegnap 
este az óbudai rakpart mellett álló uszályhajón tűz 
támadt, de mire nagyobb veszedelmet oko olt volna, el­
oltották. — Baleset. Ma délelőtt a bécsi-uti vámnál 
Podnmek Ignácz 18 éves mázolósegéd egy létrán dol­
gozott s közben leesett. Kitörte a kezét és lábát. A Szent 
János-kórházba vitték. — Lakásf'osztaga,tás. Tegnap 
este Herzfeld Herman kereskedő Lujza-utcza 4. szám 
alatti lakását tolvajkulcscsal felnyitották és 6 korona 
készpénzt s több kisebb-nagyobb tárgyat elemeitek.

■=* Halálos ozivakodás. Jelinek József 539. számú 
hordárt a felesége elhagyta és a cserhát-utcza 57. számú 
házba költözött. A részeges hordár ma felkereste az 
asszonyt és vissza akarta vinni. Az asszony azonban 
ellenkezett, mire Jelinek az asszonyra támadt, a ki 
férj" üti egei elől menekülni akart. Jelinek utána futóit, 
de az üldözés küzheu lecsúszott az V. emeleti lépcsőről 
es p-dig oly szerencsétlenül, hogy nyomban meghalt. 
Hullt siet a törvényszéki orvostani intézetbe vitték.

Költözködés a rendőrségen A Zrínyi ulczai 
főkapitányság épületéi en, az uj bűnvádi perrendtartás 
folylán. előállott sok munka miatt, a bűnügyi osztály 
helye szűknek bizonyult. Gondoskodni kellett tehát, hogy 
a bűnügyi osztály kibővitlessék. Ezért a bejelentő- 
hivatalt kitelepítették a lők.ipilányság földszintjéről és 
helyén a detektiv-teslületet meg az ügyeletes tisztviselő 
helyiségeit helyezték el. Úgy a detektiv-testület, mint az 
ügyeletes ma költöztek át az uj helyiségbe és a ma éj­
szakai ügyeletet már itt tartják meg. A detektiv-iesiület 
második emeleti helyiségeibe a bűnügyi osztály jő.

— Az öngyilkos ügyvéd. Dr. Rothschild Józsefet, a 
kinek hirtelen halála lőleg az elhunyt hirlapirótásai köré­
ben keltett mély vészvétet, holnap, csütörtökön délelőtt 
tiz orakor temetik az uj izraelita temető halottasházáhúl.

= Figyelmeztetjük az igen tisztelt magvásárló 
közönséget, hogy amikor nem közvetlenül Mauthner 
Ödön cs. és kir. udvari magkereskedésénél 
Budapesten fedezik szükségletüket, hanem vidéki keres- 
kedőknél, akkor kérjenek csak Mauthner-féle magot és 
ügyeljenek arra, hogy minden tasakon és zsákon látható 
legyen a Mauthner név vagy a ezég ólomzára, mert 
a melyeken a ezég neve. illetve ólomzára nem fordul 
elő, az nem Mauthner-féle mag.

— Hői kalapok. Legfinomabb és legelegánsabb 
eredeti párisi modeil-kalapok, valamint saját készitményü 
kalap különlegességek jutányosán kaphatók Friedmann 
Sándor jnr . IV., Zsibárus-litcza 1. szám.

==- Akáczia szappan kellemes illata, habzása és 
nagy tartóssága miatt ma közkedvelt mosdószanpan. 
Darabja 1 kor. Akáczia-pouder 1 kor. Akácziex- 
crém 2 kor. Kaphatók a gyógyszertárakban. Főraktár 
korona-gyógyszerlár, Budapest, Kálvin tér.

«= Bámulatos haladás ! Igazán annak lehet nevezni 
azt, amit elért már sok ezer földbirtokos és kisgazda az 
élősövécy ültetésekkel s joggal állíthatjuk, hogy nagy 
mulasztást követ el minden gazdi, kinek olcsó, örökös 
és teljesen áthutlan kerítésre szüks-ge van. ha nem ezt 
alkalmazza, mert kertek, udvarok, temetők, majorok, 
tanyák, legelők, hegyközségek, valamint kisebb és na­
gyobb birtokok stb. stb. a legolcsóbban egyszer s min­
denkorra úgy zárhatók körül, hogy abba nem hogy 
ember, de semmiféle apróbb állat be nem hatolhat, 
illetve ki nem menekülhet, szóval a körülkerített része­
ket teljesen kulcsosai zárhatóvá teszi Megrendelhető az 
«Ermelléki első sző!őoltvány-trlep>-en, melynek lapunk 
mai számában közölt hirdetésére felhívjuk olvasúiuk 
figyelmét.

SZÍNHÁZ és művészet.

— Darabváltozás a nemzeti színházban. Lánczi 
Ilka rekedtsége miatt a holnapra, csiitöitökre hirdetett 
Szerencse előadása helyett Sardou két év óta nem 
adott drámája, Fedora. kerül előadásra.

— Elhalasztott hangverseny. Barbi Alice jóté- 
konyczelu dalcslélye, mely holnap, c-ütörtök, április 
10-re volt hirdetve, a művésznő gyöngélkedése miatt 
szombatra., április 19-re lett elhalasztva. Az előre 
váltott jegyek erre az estélyre megtartják érvényességü­
ket. A megmaradt jegyek a Harmonia zenen,ükereske- 
désben kaphatók.

— Sorsolás a műcsarnokban. Az országos ma­
gyar képzőművészeti társulat tegnap küldötte szét 1902. 
márczius 5 ig belép-1! tagjainak azt az értesitésl, hogy 
az április lU-én délután tartandó tagsági sorsolá-ou 
mely számokkal vesznek részt. Azok a tagok, a kik 
márczius 15 töl április 8-ig bezárólag léptek a társulat 
kötelékébe, az idő rövidsége miatt számaikról nem vol­
tak értesithelők, de az igazgatóság által hitelesített laj­
stromban a társulat titkárságánál a hivatalos órák alatt 
bármikor meggyőződhetnek róla, mely számokkal vettek 
részt a sorsolásban.

— A népszínházban ma este Lili került szinre. A 
czimszerepet a Kolozsvárról visszatért Bárdi Gabinak 
kellett volna eljátszani, de hirtelen támadt rekedtsége 
miatt le kellett mondania s helyette Hegyi Aranka ját­
szotta el, ma is mint mindenkor tüntetés számba menő 
zajos tapsokra lelkesítve a közönséget, mely a nézőteret 
teljisen megtöltötte. A kitűnő művésznőnek majdnem 
minden énekszámát kétszer-háromszor meg keiiett is­
mételnie. A többi szerepek is az eddigi jó kezekben 
voltak.

A láda titka.
(Bohózat 3 felvonásban. Irta: Tristan Bemard. Fordította: 

fai J. Béla. A vígszínház ujdon-ága, április y-én.)

Varázsa vari a titoknak, a rnig fátylát fel nem lebben­
tik. Mihelyt titok, mindjárt érdekes, mindjárt vonzó és 
hívogató. Érdemesnek látszik arra, hogy foglalkozzunk 
vele és járjunk végére.

Csak az a haj, hogy elveszti varázsát a legtöbb eset­
ben, ha a titok leple lehull. Kiderül, hogy nem volt 
igen érdemes arra, hogy utána járjunk, rejtélyét meg- 
f jtsük, vagy szemtul-szemben álljunk azzal, a mit a 
lepel borított.

Ez a nem épen kedvező sors érte a vígszínház darab­
ját: «A láda titká.-t is, a melyet némi halogatás és 
bizonyos tartózkodás után ma mulattak be a rnagvar 
közönségnek. A mig a ládának titka csak titok volt, 
addig a kíváncsiság jogosult volt. A színház mind nt 
elkövetett, persze érthető okokból, hogy a kíváncsiság 
minél nagyobb arányú legy-n. A színház tehát megtette 
kötelességét. Most már a darabon lett volna a sor, hogy 
kötelességét teljesítse. Valóban a szerzőn kívül senkit 
sem lehet okozni azért, hogy a darab nem tudott köte­
lességet teljesíteni, a mi egyszerűen abból állt volna, 
hogy a felcsigázott kíváncsiságot ki is elégítse. A néző 
azzal az impresszióval távozott, hogy jobb lett volna 
tilkot tovább is titokban tartani.

Ez semmiesetre sem tartozik a kellemes felfedezések 
közé, de nem sokat változtat a dolgon és nem lehet se­
gíteni rajta. A színészek és a rendezőség legjobb tudá­
sukat vetették latba, a közönség is vitt annyi illúziót a 
színházba, a mennyit az adott körülmények közt vihe­
tett, de az igazi vidámság csak a második felvonásban 
bontakozott ki. Akkor sem teljes mértékben és nern hó­
dította meg az egész közönségei. Hiába, olyan darab, 
melynek vig elemei csupa helyzetből állanak s a neve­
tés csak úgy jár nyomában, ha a színész maga is ne­
vettetni tud, nem képvisel annyi értéket, hogy a szín­
házi közönséget a maga egészében megliudilsa.

A láda titka abból áll, hogy egy ember van benne. 
Egy fiatal asszonykának udvariúja vau, a ki, miután az 
asszonyka utazni akar, egy ládát prezentál neki aján­
dékban. A férj eltiltja a háztól az udvarlót. S miután a 
fi-ij épen betoppan, hogy meglepetés ne legyen, az 
imádó a ládaba ugrik, melynek födele lecsapódik s nem 
lehet többi kinyitni. A luda önmagától záródik, de ön­
magától nem nyitódik ; a kulcs pedig az imádó zsebé­
ben van, a ki benrekedt a ládában. Mint gyorsárut felad­
ják a ládát az udvarlóval együtl. Megérkezvén rendeltetés 
helyére, egy szállodai alkalmazott kifesziti a Iádat, mert 
azt hiszi, selyemharisnyát talál benne, a mit kedvesének 
akar adni. Kiszabadítja az imadót, de véletlenül ő kerül 
a ládába, melynek födele most az ő feje fölött csukódik 
be. Időközben eltűnik egy ember; a rendőrség nyomoz 
és kideríti, hogy az illetőt megölték és a holttestet a 
ládába zárták. A rendőrség persze rulul (elsül és nevet­
ségessé válik ; a titok kiderül. S hogy valami szerelmi 
történet is legyen, a ládába zárt imádó benne a ládában 
rá jő, hogy nem is az asszonykát szereti, hanem annak 
hugat. Meg is kéri a lány kezét s ezzel a férj gyanúját 
is eloszlatja.

Eddig van. A párisiaknak tetszeti, mert a helyi viszo­
nyokat, különösen a rendőri félszegséget persziflálta a 
szerző. A magyar közönségnek azért nem tetszett, mert 
az aránytalanul vaskos komikai eszközök mellett, me­
lyekkel a szerző dolgozott, aránytalanul vékony elméssé- 
get fejtett ki. A mi nevelés volt különösen az első és

második felvonásban, azt a színészeknek köszönheti a 
színház, első sorban Hegedűs Gyulának, a ki megint 
komikai szerephez jutott és ellenállhatatlan vis comicá- 
ját ütközetbe vihette. Hóditolt is. Oly ötletei vol­
tak mozdulatokban és kifejezésekben, a melyek­
ről a szerző aligha álmodott. Az ő játéka villa- 
nyozta föl a közönséget s hangolta a jókedvre akkor is, 
a mikor a szerző ötletekből kifogyott. Komikai szerepe 
volt ma Tapolczainak is, a ki a második felvonás­
ban ki is aknázta szerepét °mberül és sokszor megka- 
czagtatta a publikumot. Góthnak egyénisége ellen­
kezett kissé hurleízk szereppel, melyet játszott. Ö volt a 
ládába zárt imádó A hölgyek közül első sorban Var­
sányi Irmát említjük, a fiatal asszony szerepében. 
Rendkívül művészi vonások nélkül játszta el a 
szerepét, de egyszerü°n és szeretetreméltóan. A 
bohózat színvonala különben is kizárta a művészi 
alakítást. Pécsi Paula egy kevéssé jelentékeny 
szerepet kapott, a mely°t eleganeziával és köny- 
nyedséggel töltött be. Jól forgott a színpadon és 
kellemes hatást telt Hegedűsné is egy kisebb szerep­
ben. Ma könnyed és játékban keresetlen volt. A többi 
szerep'ők közül előnyösen tűnt ki Szerémi, Balassa, 
Kazalinzky, Győző, Fábián Kornélia, Rónaszéki.

Az első és második felvonás ulán tapsolt a közönség, 
bár a földszint és a páholyok egy része hűvös maradt. 
A harmadik felvonás teljesen érdektelen volt. T. Sz.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Jelölés. Az üresedésben levő első osztályú árva­

széki jegyzői állásra ma az I. és IX. —X. kerületi fő­
városi bizottsági tagok értekezlete egyhangúlag Kovács 
Jenő másodosztályú árvaszéki j-gyző* jelölte. A székes 
fővárosnál üresedésben levő kerületi orvosi állásra 
a IX —X. kerületi fővárosi tagok értekezlete, a tegnap 
este tartott értekezletén, egyhangúlag dr. Göbel Józs fet 
jelölte, a ki ez idő szerint X. k-rüleli rákosfalvai helyet­
tes kerületi orvos és négy év ót» áll — a tiszti főorvosi 
hivatalban - a főváros szolgálatában.

— Alapítványi díjak. A gróf Koháry István- 
féle alapítványból ez idő szerint G94 korona 71 fillér 
kerül kiosztásra az I. és 11. kerületben lakó, budapesti 
illetőségű, teljesen árv,-. s szegénysor,u fiatalok között. 
A két elöljárósághoz 16 kérvény érk'zeit be, a m=lyek 
lelöl a tanács fog határozni. — A Piisch Francziska- 
féle alapittiányból három dijat adnak ki egyenkint 
78 koron- 12 fillérjével. Err» 14 pályázat érkezett he. — 
Az özv. Muhovszky Avesztunné szül. Preiulo 
Katalin-féle ki házasító alapítványi két fielyre, 
egyenkinl 65S korona 18 fillér, tizenegy kérvényt nyúj­
tottak he. Mindezekről a tanács fog intézkedni.

Kossuth Lajos mauzóleuma.
A főváros közgyűlése

"A székes főváros közönsége és annak tör­
vényes képviselete, a törvényhatósági bizott­
ság között, már régóta nincs meg a harmónia. 
A közgyűlési teremben helyet foglaló város­
atyák nem a polgárság szabadakaratának vá­
lasztottak az pedig, a mit a városházán elha­
tároznak, nem a polgárság igaz és méltányos 
érdekeinek védelmére történik.

Eles ellentét van a polgárság és a város­
háza vezető elemei között. A két egymásra 
utalt tényező ellentétben van egymással, csak­
nem harezra készen, mindig egymás ellen. L 
valljuk be őszintén, hogy a polgárságnak van 
igaza. Elvesztette a hitét, azokban, a kiknek 
minden eszköz a kezükben van arra, hogy a 
polgárság jólétét emeljék, érdekeit megvédel­
mezzék, Hímek daczára a polgárság egyete­
mes érdekeit mellőzve partikuláris czúíokat 
szolgálnak.

Az a határozat is, a melyet ma délután ho­
zott. a törvényhatósági bizottság közgyűlése 
a Kossuth Lajosnak emelendő síremlék ügyé­
ben, mig egyrészt még élesebbé teszi a fen- 
forgó ellentéteket, addig másrészt igen alkal­
mas apra, hogy az egész közvéleményt sorom­
póba szólítsa a sérelmes határozat végrehajtása 
ellen.

eredmé
sági Ítélkezésről, a mely a szabálytalanságok 
halmaza mellett történt meg és a mely Ítél­
kezés nem nyert szankeziót a plebiscitum által 
sem. A jury első díjjal jutalmazott és igy a 
kivitellel is megbizott egy pályatervet, a mely 
semmi tekintetben nem felel m,*g a czvlnak. 
a melynek szolgálnia kellett volna. Csupa 
banalitás, csupa szegletesség. Megszokott régi 
formák, a sablonos reczept szerint összeróva. 
Lendület, magas szárnyalás nélkül. Nem 
fejezi ki az eszmét, a melyet ábrázolnia 
kellene ; nem mutatja semmi, hogy az a 
sir, a mely fölé az emléket emelni szándé­
kozik, egy szabad nemzetnek legnagyobb 
fiát fogadta mélyébe örök lakosául, nincs ki­
fejezve semmivel, hogy az egész nemzet 
zarándoklóhelye lesz annak az emléknek tor- 
nácza és a szabadság, testvériség és egyenlő­
ség szentháromságának oltára lesz az a 
szárkofág, a mely elrejti előlünk mindazt, a 
mi Kossuth Lajosból halandó és porlandó.

Valóságos forrongás volt a művészvilágban, 
a mikor közhírré vált a döntés. Nemcsak 
azért, mert avatott szemek hivatott kritikáját 
nem állotta ki a pályakosz ;ruzott mü. hanem 
azért is, mivel a szabálytalanságok egész 
sorozata történt a döntésnél. Mikor azután a 
nyilvánosság részére is hozzáférhetővé lettek 
a pályaművek, a közvélemény nem a jurynek, 
hanem a művészeknek adott igazat.

A törvényhatósági bizottság hallgatva a bölcs 
tanácsra, ma döntött ebben a kérdésben, a 
mely az ellenkező vélemények következtében 
eléje került.

És a derék nyárspolgár-testület hűséges volt 
eddigi szánalmas politikájához. A közvélemény 
Ítéletét semmibe sem vette, egy sereg derék 
művészember komoly tiltakozását nem hall­
gatta meg, hanem kimondotta, hogy minden 
jól van úgy, a hogy a jury elhatározta.

Nem úgy tisztelt urak! Ez nem kórházi szál­
lítás és kövezés. Itt egy szent nemzeti ügyről 
van szó, a melyet Ívgázolni nem engedünk. 
Kossuth Lajos megszentelt emlékét irodai utón 
megörökíteni és síremlékét hebehurgyán meg­
alkotott föltételek rendelkezései szerint fel­
állítani nem leheti A mi van nemes ambiczió 
művészi lelkekben, a melyeket megtermékenyí­
tett az ihletett eszme, megörökíteni a magyar 
nemzet Megváltóját, ám hadd jusson kifeje­
zésre mind. Van még fórum, keli legalább 
lenni egy olyan fórumnak, a mely hivatva 
van arra, hogy egy önmagáról megfeledkezett 
testület tévedéseit és gyarlóságait orvosolja 
és kibékítse a haragvó nemzeti érzést, a mely 
nem szándékozik több arczulcsapást eltűrni a 
magyar főváros legitim törvényhatóságának 
illegitim többségétől.

A mai közgyűlésről részletes tudósításunk 
a következő:

Ma délután rendkívüli közgyűlésen vették tárgyalás 
alá a Kossuth mauzóleum ügyében kiküldött jury Íté­
letét s az erre vonatkozólag hozott tanácsi határozatot.

Az érdeklődés igen nagy volt a közgyűlésen, a bizott­
sági tagolt nagy számban jelentek meg.

A ^közgyűlésen Márkus József főpolgármester el­
nökölt.

Az ügy előzményeit Bárczy István tanácsos, a tan­
ügyi ügyosztály vezetője ismertette s az előadása végén 
zajos helyeslések közben kérte, járuljon hozzá a köz 
gyűlés a jury Ítéletét helybenhagyó tanácsi határozathoz.

Quittner Zsigmond előre is kijelenti, hogy az ügy 
hoz teljes tárgyilagossággal kíván hozzászúlani. A tárgyi 
lagosságot már magának a nagy halottnak a szent 
emlékezete is megköveteli. A mi a jury határozatai 
illeti, azt — nem tekintve a kisebb formahibákra — 
főleg abból a szempontból kifogásolja, hogy az első es 
második jutalomra méltatott pályaművek kivitele több 
mint 60.000 koronával haladná meg a pályázati fel­
tételekben közzétett előirányzatot. De még nagyobb forma­
hibát lát a felszólaló abban, hogy a jury az Ítélet­
ben kijelenti, hogy a dijakat a relative legjobb 
müveknek ítéli meg, holott a pályázati feltéte­
lek határozottan abszolút bec«ü müveket követelnek. 
Általában véve, nincs megelégedve a pályázat eredmé- 
nyévei ; vannak figyelemre méltó tervek, de a kivitelre 
egyik sem fogadható el. Ezért azt lavasolja, hogy az 
első dijat ne adjuk ki. csalt a másodikat és harmadikat 
s a kivitelre való tervre hirdessenek újabb pályázatot. 
Egyes pályaművek megvételét, mert bennük tényleg 
sok jó eszme van, nem ellenzi. A jury Ítéletét tehát 
meg kell .semmisíteni s uj pályázatot hirdetni, 
azzal, hogy a mauzóleum költsége a 3UO.0ÜO koronát 
semmi esetre sem haladhatja túl.

Polónyi Géza a tételt úgy állítja fül, hogy vagy a 
szabályoknak megfelelőleg keletkezett a jury ittlété, vagy 
nem. Ha igen, akkor az meg n»m másítható ; ha pedig 
nem, akkor gondoskodni kell, az Ítélethozatalra nézve, 
más fórumról. Ennek a tételnek a sz> m előtt tartásá­
val, foglalkozik a kérdéssel, vájjon megfelelt-e a jury 
eljárása a kitűzött szabályoknak. Vannak lényegtelen 
alaki hibák a pályázat körül ; ilyen : az, hogy az ■ J-u 
dijat nyert pályamű mintája körül olyan colonnade volt 
ábrázolva, a mely a mauzóleum körül nem lesz témleg olt, 
Sokkal lényegesebb a szavazás körül fölmerült több rend­
beli szabálytalanság. Ilyen voit az, hogy az első szavazás 
Után három jury-tag eltávozott, a mit ó — Polónyi — föl­
tétlenül mkorreklnak tart. Ilyen az, hogy négy szavazat 
volt először az elFn, hogy abszolút becsű pályamű van-e 
a beküldőitek közölt s aztán ezekből a szavazatokból 
később mégis három esett arra, hogy az első dijat ki 
kell :.dni D- a leglényegesebb szabálytalanság az, hogy 
a jury olyan pályaművet tüntetett ki első d;j|d. a m»ly 
61.000 koronával haladja túl az elöirányzato*. Művész ti 
dolgokban egy-két százaléknyi eltérés n- m jöh- t kio- 
tetb", d" itt mar óriási különbség van s ezt -Ifogadi i 
nem I bet. 0 nem akarja a jury Ítéletét m»g= -mmisrtem, 
de mivel túllépte az előirányzott üs<zeg”k kerct-.-t. nor71 
fogadja el a jury határoz «tát. lódítványo-za li gv a 
tanács javaslatát a közgyűlés ne fogadja ej s urzt 
küldjenek ki.

Berzeviczy Albert nem tartózkodik annak a kinyil­
vánításától, hogy a jury Ítélet» a nagy kö. unsegbeo. a 
közvéleményben általános megnyugvást nem nvuj o:t de 
bizonyára akkor sem nyújtott volna, ha a kilépett jarv 
tagok nézetének ad Igazat. A tők rdés az, v.ij|0n for­
dult-e elő a jury Ítéletében valamely ende- s 
szabál utal an sa g. Az ő vvi kd n szerint V‘‘ itt \? 
téléinek vannak szépség hibán, a melyek azt aggályé ­
nak tüntetik fül, de kétségtelen szal alytalansi.gol ü nern 
tud találni Részletesen fogla kőnk a fő.hozott alaki 
hibákkal, valamint azzal a k fogassal, hogy a kül’ség 
előirányzatot liifiiaiadtak s ezek közü< egyiket sem lar'ju 
olyannak, a mely okú! szolgálhatna a jurv t -leiének a 
megsemmisítésére. Elfogadja a tárnics javaslatai, „z.-al 
az óhajtással, hogy az első dijat nyert pályamű hmuit a 
kivitel idejéig simítsak ki s igy tegyek teljesen a kai,n.-sí 
n kitűzött négy czélra. (H -ly sl-s. Z ij )

A szóias ji gurul l-iiiondottak : Jlattyua Xrisziid, 
Wagner Géza es Ballagl Aladár.

Váxeonyl Vilmos azzal kezdi, bogy az í ven o {Jvészi
ixL -Kossuth Lajos s.remlékére kitűzött pályázat dolgot nem lehet párhuzamba h ly zni valamely ír 

íredményéről volt szó. Arról a biráló bízott- léssel, vagy más va lalko-ússal. Fogáükoz-k ui\ . 
ági ítélkezésről, a mely a szabálytalansáyok .-„„i „ ............... ,tével s arra a vvgsu következte lesre jui, hogy a t -a 

közgyűlésnek nem Ehet tudomásul v-rmi", hanem utu- 
silaiiii k-ll a tanácsot, hogy legyen az ügvuen uj elő­
terjesztést. Megokolja ezt d küvKktzt- ti -el azzal, hogy 
a jury az előirányzott össz-g. k-t nagy mértékben túl­
haladta is azzal, hogy a kilépett tagok miatt csonkává 
fill jury nem hozhatott erv-rnyes határozatot.

Eaelcs Peter a jurynek az el- . díj od..ileles-re 
vonatkozó lraturoz.al.it helyesli, a :öubit azonban ki­
fogásolj i.

Halmos János polgarm'ster sajnálatosnbk tartja, hogy 
akkor a midőn a haza egyik legnagyobb történelmi 
alakjának akarunk emléket állítani, a nézetik ilyen 
ellentetem forrongása tapasztalható. A küllőid ezi-n rr o- 
solyogni fog, ju barátaink p»dig elsiomorodva latjai, a 
viszálykodást. P dig a jury elismerésre ineiiu, ne- 
hez es dicséretes n,unkát végzett. Könnyű »zi
most utólagosan kritizálni, ép olyan köunyu, mmt 
— hogy csekélyebb hasonlattal éljen — a tarok,- 
partié befejezte titán azt könnyű megmondani, h y 
kinek mely kártyát keiiett volna kiadnia Kij “nh a 
polgármester, hogy — mivel a pályázati föltételét -zer 
rint — a jury itelete föltétlenül érvényes, azt a tözgyü- 
lésnek nmes is jogában megseu uusiteoi. Ha m. g.- 
teszi, v,-g nélküli pőréknek t- szl ki a fővárost. A m 
formahiba — ha ugyan ennek nevezhető — történt. z 
nemesik a jury iteleteoek terhére; hogy miért n-m, 
hűen kifejti a polgármester. Hogy a juryt 01 »gyík vagy 
másik tag hiányzott, i-pen nein olyan ok, a mely a 
határozata! semmissé telietu--. Mindent összeg zve, a 
jury eljárása, a pályázat föltételeinek teljesen ír. gl 1 0, 
korrekt, kilogástalau voit. Mivel pedig a jur» iit-leM 
fölülbírálni nem lehet, kéri annak IHvl ■ uh. > , ,t s 
így a tanács előterjesztésének az elfogadásit.

A tárgyhoz szólt még Hocit Junos, a ki eT-g., a 
ugyan a jury Ítéletét, de abhan a rém-nyii -n, h ay a 
jutalmazott pályamű ter vezői — mérlegelven az ut n u- 
tatkozó ellenietcs hangulatra — nem fognak vállalkozni 
a kivitelre.

Dr. Lőw Tivadar a jury ítéleti nek a megsemu. -m = 
kívánja s uj pályázat hirdetését, uj feltételékkel, a me 
lyek küzt ott legyen, hogy az előirányzott összeg tu|- 
lépése ne legyen több ut százaléknál.

Az elnöklő főpolgármester elrendelte a szavazást meg 
pedig eiső soroan a tanácsnak arra a javaslatai-a, hury 
a közgyűlés fogadja el a jury ítéletét.

A közgyűlés nagy többsége elfogadta a tanács 
javaslatát, s igy a felmerült összes további in­
dítványuk elestek.

A mai napirendre tűzött további ügyek elinteze^e a 
jövő szerdai közgyűlésre maradt.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Lipótvárosi orvostársasag. A Lichtenbery 

Kornél egy. tanár állal egybehívott alakuló gyűlés, a 
melyen az V. kerület orvosai szövetkeznek egyesületté, 
holnap, csütörtökön este 7 órakor lesz megtartva, az 
V. kér. polgári kör helyiségeiben, (nádor-uteza 31.;
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— Az njeáglrók egyesületéből. A budapesti

újságírók egyesület évi közgyűlése után ma tartotta az 
első választmányi ülését. Vészi József elnök melegen 
üdvözölte a nagyszámban egybegyült választmányi tago­
kat, s arra kérte ők»t, hogy az egyesület vezetőségét 
támogassák nehéz munkájában. A zajos helyesléssel 
fogadott üdvözlő beszéd ■ után Szatmári Mór főtitkár 
terjes?tette elő a folyó ügyeket Bejelentette, hogy 
Sacelláry Györev orsz. képviselő ezer koronát ado­
mányozott az »gyesiiletnek. A választmány a nagylelkű 
adományért hálás köszönetét fejezte ki, s erről jegyző- 
könyvi kivonatban értesíti az adományozót, az ezer 
koronát miiig a segitőalaphoz csatolja. Bemutatta ezután 
a felvidéki közművelődési egyesület átiratát, a melyben 
azt kéri. hogy az «Alldeutscher Verband» tervezett 
magyarországi útja ellen a miniszterhez intézett feliratot 
pártolja. A választmány a masa részéről is helyesli a 
felvidéki közművelődési egyesület mozgalmát s a kére- 
letnn-k készséggel tesz eleget. Huszár Ilona bárónő 
női festői kólájában három helyet ajánl fel díjtalanul, 
a mit a választmány köszönettel vett tudomásul. El­
határozta ezután a választmány, hogy az egyesület 
alapszabályait módosítani fogja, többek közölt oly érte­
lemben. hogy a választmány tágjainak számát 30-ról 
JJS-re fölemeli s e végből legközetább rendkívüli köz- 
gyiiiés* h v egybe. Megalakította aztán a segitualap igaz­
gató’ mácsát. F..nősévé fíoitsif Pál alelnöküt küldötte ki 
s az ig:v/ga'ó?-mncs tagjaivá megválasztotta : Bajza József, 
Bleicher Miksa, dr. Bródy Lajos, Cziklay Lajos, 
Gerti Ödön, /,y/A a Károly, Ííajna Ferencz, Seress 
László. Singer Zsigmond, dr. Szalag Mihály és 
Szerdahelyi Sándor választmányi tagokat. A s°gilö 
al p igazgató tanácsának hivatalból tagjai : Szatmári 
M r főtitkár dr. Féket»’ Ignác/, ügyész, Diássy Béla 
p c/'árnok és KtInoki H mik ellenőr A folyó ügyek 
e ii.i' z se után szób.i került az Otthon kör tegnapi 
v '.-ztmányi ülésén BáJeon J«nő nyilatkozata. Többen 
szolaítak fel, s hangsúlyozták, hogy az egyesület a békés 
együttműködés érd kében évek óta mind°nt elkövetett, 
mi s'am I- ilépése csak is provokálásra történt, az egve- 
sílift álláspontját Vészi József elnök a közgyűlésen 
elmondott beszédében helyesen stipulálla, s ezért az 
Otthonban tegnap elhagyott nyilatkozatra az 
egyesület nem reagál.

— Az orsz közegészség! egyesület ma délután
5 órakor tartotta évi rendes közgyűlését a budape-ti kir. 
oi v -■ gyesüiet Szentkirályi-utczai palotájában dr. Kétli 
K: oiv egyetemi tanár, udvari tanácsos, rgye-üleli elnök 
ein'kiele alatt, a ki nagy hatást keltő elnöki megnyitó be­
szedőben kegyelettel emlékezett meg az egyesület nagynevű 
megalapítójának, dr. Bodor József egyetemi tanárnak 
elhuoytárui. Majd az egyesület magasztos czélját hang­
súlyozva, kiemelte az egy sülét főtitkárának, dr. Ger- 
lórzy Zsigmoudnak szerkesztésében megjelenő Egészség 
ez!mii egyesületi folyóiratnak áldásos hatását. Utána dr. 
Geiláczy Zsigmond főtitkár terjesztette elő az egyesület 
évi jelentését a múlt 19<>1. évi működésről. Az egvesü- 
let választmánya 1901. évben öt ülést tartott. Felolvasó 
ülés 14 veit. Kiemeli a jelentés, hogy a választmány, 
Valamint az iskola egész-« gügyi szakosztálya behatóan fog­
lalkozott azzal a kérdi'«='--, vájjon az ócska könyv knek 
az iskolákban való használatát nem keliene-e valami­
kén n korlátozni'/ L/vunc-ak beható tanácskozás tárgyéit 
képezte az iskvi.ip ■ ok kérdése, valamint a községek 
ivóvizén- k ügye i-. \ választmány az iskolaorvo-ok
szak bízott« igának |;.>:i«;.-t:ira felterjesztést intézett a vallás 
és közoktatásügyi miniszterhez az. iskolaorvosi és egész- 
ségtantanan cziin használata tárgyéiban. Az évi jelentés 
kegyelettel parentalia U Fodor Józsefet, Laufenauer 
Károlyt, Tetten Ica ft r Miksát, dr. Grósz Lipótut ts 
dr. Báthory István eliiu -yt egyesületi tagokat. A tagok 
száma a lefolyt övben 2194 el gyár. podott. Az egyesületi 
folyó-rat ez évi áprilistól kezdve havonta jelenik meg, 
úgy hogy a tagok az eddigi 6 füzet helyett 12 füzetet 
kapnak év-nkint. Az évi j iectést, valamint dr. Elischer 
Gyula pénztárosi jelentősét a közgyűlés tudomásul 
vette. A Trelort-jutalmak odaítélése következett ezután. 
A közzétett hatvankilencz jelentkezésre a választmány 
ajánlatára a közgyűlés elismerő oklevéllel tüntette ki : 
Szabolcs, Jász .Vagy kun-Szolnok meny át, Szom­
bathely v írust. I észprém várost. Pápa várost, 
Barkas Kálmán füidmivelési minisztériumi mérnöki 
osztályfőnököt, Báthory Nándor igazgatót, (Drlits 
Sí-mii r, Kúpos y Lucá in tanárokat. Takács Mihály, 
Bott1'iiil; György lelkészeket, Horváth Gyula igazga­
tót. Kit sch ulcer Ödön lelkészt, Winkler Marton igaz­
gatót. Volrzer lgnácz főbírót. Bundái Miklós tanulót, 
Csempéi Mór lanart, Héber Janos tanítót, Bemer 
Fer iin plébánost, Takács Lajos lekcszt, a szabadkai 
lüz.o't' gypsülí t mentő-osztályát, Wenczel L jós szám- 
vevi t, Germán János Lőrlabdagyárost, Oláh Dozső 
tanuEut. .ics György főkalauzt: JUÖ korona pénzkitün- 
tete-st kajiott Kernem,fi Katinka tanítónő, 50 korona 
pénzláb kitüntetést Ajtói Gyula igazgató, Gál Vilma 
ovonó Végül lá au 215 korona jutalmat kaptak. A vá­
lasztmány kilépő tagjait: EH'Cher Gyulát, Bole man 
Istvánt, BHityra Ferenczet, Leövey Sándort a közgyű­
lés ujűul megválasztotta.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Két petlczió A kúria első választási tanácsa 

ma délelőtt folytatta a báró Dániel Tibor ellen be­
nyújtott peticzió tárgyalását. Dr. Farkas János védő 
ellen kérvényének előterjesztésével telt el az egész idő. 
Farkas azt vitatta, hogy az ellenfél követett el törvény­
telenség-t, ennélfogva kérte a kúriát, hogy báró Dániel 
többségét állapítsa meg. A második tanács a gödöllői 
mandátum ellen benyújtott kérvény tárgyalását folytatta. 
Lr. Darvai Fülüp, Wolfner Tivadar megválasztott 
képviselő védője pontonkint czáfolta a peticzió vádjait s 
tarthatatlanságukat nyilatkozatokkal iparkodott bizonyí­
tani s a kérvény visszautasítását kérte. Dr. Víg Viktor, 
a támadók meghatalmazottja elmondta, hogy a nyilat­
kozatok megrendelésre készültek. A többi között föl­
említette, hogy Cottely budapesti közjegyző előtt 
Wolfner Tivadar két emberével megjelent Mezei 
lgnácz s ott mint Frenkel Bertalan igazoltatta magát, 
pedig Frenkel Bertalan már évekkel ezelőtt meghalt. 
Mezei kinyilatkoztatta, hogy nem halt meg, hanem a 
választáson leszavazott. A kúria az Ítéletet holnap 
délben hirdeti ki.

— A Tomka falé betörés Az öngyilkossá lett dr. 
Tomka S.mu I kásán történi betörés ügyében a vizs­
gálat még nincsen teljesen befejezve. A rejtélyes bűnügy 
minden részletei kutatja a bíróság es folyton újabb 
gyanuokok merülnek fel, a melyek a mellett tanúskod­
nak. hogy c«ak «önbetörés» történt a szerencsétlen fül­
orvos lakáján. A rendőrség a legnagyobb buzgalommal 
kutatott az után, hogy a múlt i-v őszén kik voltak dr. 
Tónikánál cseled minőségben alkalmazva. Hosszú 
kutatás után végr” megtalálóik Erdélyben- azt a két 
nőt, a kik mint szakácsnő és szobaleány voltak a kará­
csonyi «betöré«» t megelőzőleg dr. Tornka szolgálatá­
ban. Ezt a két cselédet is kihallgatta a vizsgálóbíró és 
ezr-k meglepő vallomást tettek. Azt vallották ugyanis, 
hogy ők karácsony előtt néhány héttel valami gyanús 
neszt hallottak a szobában. A kulcslyukon át néztek a 
szobába és akkor látták, hogy dr. Tomka valami vas- 
szerszámmal dolgozik. Másnap a kassza melleit egy 
edényben vasport találtak. Első peresben azt hitték, hogy 
pénzhamisítás történik és hogy e czélra kell az a sok 
vaspor, de másnap azt észlelték, hogy a vaspor közelé­
ben levő pénzes Wertheim-szekrény fel van törve. A 
fontos vadomas a szenzúcziós bünpörre nézve döntő for­
dulatot képez.

— Bankár a vádlottak padján. Spitzer Lajos 
budai «bankár» költséges passziót nem bírván banküz­
letének jövedelméből fedezni, a szegény emberek kau- 
cziójat vette pártfogása alá. Mátyás Miklóst pénzbesze­
dőnek alkalmazta és 300 korona óvadékát szerencsésen 
elhasználta. Hogy pedig valami dolgot is adjon Mátyás­
nak, egész napokon át végigsétáltatta őt az utczán. 
Végre is a becsapott ember dr. Baumfeld Lajos ügyvéd 
utján feljelentést tett ellene csalás miatt és a türvény- 
gzék ma a bankár urat egy havi fogházra ítélte.
f

Vétkezés a tárgyaláson. Az elvakilott düh igen 
sajátságos ötletet sugallt egy a feleségével egyezkedni 
nem tudó kőmüvessegédnek. Mivel nézete szerint az 
I sszony túlsókat követelt válási föltételül, a telhetetlen- 
ség illusztrálására a bíróság színe előtt kezdett vetkőződni, 
hegy ruháit is odadobja a követelőző asszonynak, a 
kinek, mellesleg mondva épen a hűtlensége volt a váló- 
por megindításának az oka is. A kőmüvessegéd kijelen­
tette a bíróság előtt, hogy beleegyezik a válásba, ha 
felesége visszaadja neki ébresztő óráját és egyéb általa 
vásárolt holmi fejében még harminezöt forintot fizet 
neki. Az ellenben hosszabb tárgyalás után is csak az 
ébresztő órát és még tizenöt forintot óhajtott meg­
szavazni. E miatt a neki csekélynek látszó ajánlt miatt 
nagy szitkozódásba tőrt ki a férj, majd hirtelen levetette 
kabátját és mellényét s épen tovább akart vetkőzni, a 
mikor az elnök intésére a bírósági szolga kivezette a 
teremből. Néhány perczczel később teljesen felöltözve 
visszatért a bíró elé s kijelentette, hogy elfogadja a fele­
sége ajánlatát. Miután a szerződést aláírták, diadalmas 
arczczai távozott a teremből.

— Anf! Katonáéknál »Auf*, vagy jómagyarán 
»uff !» azt jelenti, hogy minden kötelességtudó bakának 
úgy kell kiugrani az ágyból a czimmerkommandáns velőkig 
ható kiáltására, mintha skorpió csípte volna meg a jám­
bort. Üzv. Wiltner Alajosné azonban, a kinek bölcsőjét 
a Szajna partján ringatták, »Auf* alatt hirdette és 
bolondította a fogyatékos elméjüeket, hogy zarándokol­
janak hozzá, ha kiki baját, buját jó előre meg akarja 
tudni. Szó s-m férhet ahhoz., hogy Wi-ltnerné ama 
jósnők közé tartozott, a kik tenyérből és ebvonitásból 
minden jót jósolnak, ha akad jámbor hivő, a ki a jö­
vendő zálogául leszúrja az elengedhttlen koronákat. 
Vézre is a rendőrség beavatkozott a perzsa mágusok 
konhurreosének üzelmeibe, mire aztán Wiener járá«bim 
ma két napi elzárással és tíz korona pénzbüntetés­
sel sújtotta a hölgyet, a ki a saját maga eliteltetését 
nem tudta önmagának megjövendölni.

— Tanából vádlott. Kellemetlen meglepetés érte 
tavaly októberben a budapesti törvényszék egyik tárgyaló 
termében Kein Jakab utazó ügynököt, a ki tanúnak 
volt beidézve S is Pál tápió-bicskei kalaposmesti r váltó- 
hamisítási bűnügyében, a kivel ö mint fővárosi kaiap- 
kerisk‘dő üzleti összeköttetésben állott. Sus ugyanis 
1S99. év tavaszán két darab, 597 Koronáról szóló és 
egy bi. nko váltót adóit át Kleinnak. Ezekre a vál­
tókra, a melyek áru-megrend les fejében kerüllek Káin­
hoz. S is Pál apósának, anyósának és feleségének ne­
veit irta alá. Ezek azonb.n megtagadták a fizetést, ki­
jelentve, hogy nem adtak eng délyi Sasnak nevük alá­
írására. A törvényszék váltóhamisításért el is Ítélte 
Sast egy izh-n nyolez hánipi börtönre, de a tábla 
feloldta az ítéletet és uj tárgyalást rendelt el. Ezen az 
újabb tárgyaláson Klein Jak.ihnak is tanúskodnia kel­
lett. A tárgyaláson tanúként való kihallgatása alkalmá­
val beismerte, hogy jelen volt. mikor Sis Tat a 
váltókat hant is it ott a, sőt u biankó váltót ű töl­
tötte ki 14-9 frt S9 krajezárra E beismerő vallo- 
mása alapján dr. Keserű aiügyész nyomban letartózta­
tás ;it s a vizsgálat elrendelését kérte. A törvényszék 
helyt adott az ügyész kérelmének s elrendelte a tanú 
vizsgálati fogságba való helyezését. A vizsgálat 
után, mint tettestárs a magánok irat hamisítás bűntetté­
ben került vád alá s a törvényszék elítélte kilencz 
hónapi börtönre, ellenben Sast felmentette. A kir. 
itélőtánla ma foglalkozott ezzel az ügygyei és dr, Bwz 
Lajos elö.dasa «lápján Klein büntet' sét leszállította hét 
hónapra, a melyből hat hónapot, a vizsgálati fogsággal 
kitöltöttnek vett.

— A milliós kártyaveszteség. A bécsi zsoké-klub 
szí nzácziós kártvaparli|ának e hó 10-én lesz a folytatása 
es kétségkívül befej'-zése az ottani járásbíróság előtt. 
Vádlottak : Szemere Miklós országgyűlési képviselő és 
rendelkezési állományban levő követség! titkár, gróf 
Potoczky József földbirtokos, Kaiserstein liclfri'-d 
földbirtokos, őrgróf Pallavicini Allonz, őrgróf B’alla- 
vicini Béla, hadeni kerületi biztos, báró JiosenJelit 
Czefcélius, 'írünk! Arthur nyugalmazod huszárkapitány, 
gn.i Skrzynski Adám bányatulajdonos, Péch y Andor 
magánzó, gróf Kirusky Jenő. A pör főtárgya a Sze- 
mere — Potoczky játszma, melynél az utóbbi tudva­
levőleg két mi Iliéi koronát vesztett. Ugyanez éjjel a többi 
vádlott más asztalon játszott baccaral-t. Az előzetes ki­
hallgatásnál a vádlottak mindennemű felvilágosítást meg­
tagadtak. A vádlottakat dr. Pattal, dr. Proksch és 
dr. Frisch a-uer védik, a kik lur szerint megbízóik 
nevében rövid nyilatkozatot fognak tenni és Így a tár­
gyalás, melyen a vádlottak nem vesznek részt személye­
sen, aligha fog félóráig tartani.

— Eiró és képviselő. Horváth József, Szolnok- 
Dobok«megy? Liga köz«*-'.-i birtokos két év előtt sommás 
visszahelyezés! port inditott Muráik Sándor d°i-si kir. 
járásbiró ellen a Huta-Komorócza begyen elterülő erdő 
miatt. A perben Horváth Józsefet veje, dr. Papp Zol­
tán fővárosi ügyvéd, oisz. képviselő képviselte, a ki 
1900. évi november 21 éri «iirgős panaszt inti zeit az 
igazságügyin in iszten ez, a melyben a pör is a tárgyalás 
ismertetésén kivid Muráth Sándor kir. járásbirut azzal 
vádolta, hogy oly jogtalan cselekményt követett el a 
magánjog szentsége ellen hivatalos hatalma tudatában, 
mely páratlanul áll egy jogállamban. Dr. Daday 
Ferencz tárgyalást vezető albirót pedig azzal vádolta 
ni"g a miniszter előtt, hogy hivatalos eljárásba burkolt 
önkénykedést küvetrtt el, hasáskodott s Mnráthtal 
együtt arra használták lül hivatalos állásukat, hogy 
masok jogait kizárják. Beadványában a fegyelmi eljárás 
megindítását kérte a minisztertől. A miniszter a fegyelmi 
eljárást mellőzte, ellenben a port a kolozsvári bíróság 
ele utalta, a hol JUuráth megnyerte a port, de később 
a törvényszék elölt elvesztette. Ezzel azonban nem lett 
vese a purn«k. Muráith és dr. Daday rágalmazás 
miatt feljelentették Papp Zoltánt, a kit a törvényszék 
vád ala is helyezett s pőrét dr. Bakonyi Kálmán 
elnöklete alatt ma folytatólag tárgyalta a bíróság. A 
Vádhatóságot dr. Böhm Alajos kir. ügyész képviselte, 
a bevádolt képviselőt dr. Török Sándor védte. Ma 
kihallgatták Abraham József tanút, a kitől Muráik a 
kérdéses erdőrészlet favágatáisi jogul vette és Farkas 
Viktort, a kiknek vallomása folytán kiderült, bogy a 
peres erdőnek Horváth József, Papp Zoltán apósa volt 
a telekkönyvi tulajdonosa. Erre dr. Török védő kérte a 
bíróságot, hogy szerezze be azt a vázrajzot, melynek 
alapján Muráik a kolozsvári törvényszéknél megnyerte 
Horváth ellen a sommás visszahelyezés! pörl, mert a 
ma kihallgatott két tanú vallomása arra enged követ­
keztetni, hogy ez a vázrajz helytelen. A bíróság a védő 
kérésének eleget tett s a vázrajz beszerzése czéljából 
elnapolta a tárgyalást.

— Gyilkosság — tévedésből. A müncheni orsz. 
törvényszék e napokban egy igen végzetes emberölési 
esetben ítélkezett. Az elmúlt év októberében Borneding 
állomásra éjfélkor egy tehervonat érkezett, a melynek 
kalauza, Braun Ferencz be akart menni az állomás­
főnök hivatalos helyiségébe, de az ajtót zárva találta. 
Dörömbölni kezdett az ajtón, hogy az alvó állomásfőnö­
köt fölkeltse. Egyszerre a hivatal belsejéből egy lövés 
dördült el és Braun átlőtt szívvel holtan esett össze. 
Ekkor azután az állomásfőnük kinyitotta az ajtót s 
megrémülve látta, hogy mi történt. Kihallgatása alkal­
mával elmondotta, hogy épen kél héttel a végzetes 
éjszaka előtt be akartak törni hivatalába s ezért puskát 
vett magához. A mikor a dörömbőlést meghallotta, azt 
hitte, hogy ismét rablók járnak az állomáson s zavará­
ban rálőtt az ajtó előtt álló alakra. A törvényszék 
gondatlanságból okozott emberölésért vonta felelősségre 
s a bíróság elfogadván a mentő okokat, a vádlottat föl­
mentette.

SPORT.
— Az nrlovaaok eredménye a most lezajlott 

meetiogen következő volt:
alagi

Horthy Jenő 5
Hagel in fh. 5
Báró Eltz 4
Szemere. K. 3
Krause K. 2
Baus fh. 2
Mr. Persse 1
Gróf Pej uc.se vioh 1 
Folberth fh. 1
Horthy Szab. 1
Pfeifer 1
Mr. Brook 1
Ke a deffy 1

n.
4
2
2
2

1
4
4

III.
5
2

5
9

hely

1
ezenkívül Bornemissza és gróf ChorinsTcy 1—1 má­
sodik, báró Szentkereszty 2, Czárrin pedig 1 harma­
diknak helyezett lovat lovagoltak. A champion tehát ez. 
idő szerint Horthy J°nő

A prolesszionátusok élén Móricz áll 4 győzelemmel 
Machan előtt, ki 3 és Brorvn előtt, ki 2 győztest lova­
golt Sheibal, Buxtablc, Fejes, Healy és Rosack 
1—1 győztest lovagoltak.

Az istállók közül a Jankovich Besún Gyuláé és a
t>i c/: c'/nronolfolf Ipcrtuhtt ei0 orra!

HÁZASSÁG.
— Esküvő. Dr. Dési Géza nagyváradi jeles ügyvéd, 

és a «Nagyváradi Napló» felelős szerkesztője, tegnap rs 
küdült örök hűséget bájos arájának Kra-usz Olgának 
Eszéken. A fényes esküvőn részt vett Eszék egész tár­
sadalma.

GYÁSZROVAT.
Párád! Kálmán, a kolozsvári ev. ref. kollégium nyu- 

gal tr.uzuil tanára, az erdélyi ev. r< f egyházkerület iga-z- 
gatótanácsos.i és tanügyi előadója, április 7-én életének 
Cl-ili évében Kolozsvár i elhunyt.

Özv. Hetrkay Józsofne, s-iil. Nagy Erzsébet e 
hó 5-én I ’-ii'n-A 74 ik évében Budapesten elhunyt.

Kölesei Kende Pál életének 60-is, házasságának 
30 i.vélv n r h - 6-án Ungvárit elhunyt.

Ivanka Lajosné. szül. Bohn, Ottilia, ez évi április 
hó 7-én életen s 23-ik evében N.itryszőilösőn elhunyt.

A hivatalos lapból.
Kinevezések. Az igazságügyminiszter Kerekes István 

nyiregbázi kir törvényszéki joggyakornokot a nyíregy­
házi, KrayzeV Miklós ”p rjesi kir. törvényszéki jog- 
gyakornokot a runaszornb Ui kir. törvényszékhez, Riedl 
Gyula miskolezi kir. törvényszéki jo-gy kornokot a mi=- 
kolczi, dr löih L;i>zló v-szprérai kir. törvényszéki jog- 
gyakornokot a duüu.uiouyi és keress Béla zentai kir. 
járásbirósági joggyakgi nokot a. bácsalmási kir járásbíró­
sághoz aljegyzőkké, C-ej-ei, János znióváraljai kir. járás- 
bírósági t 'lekkönyvi át.laJtitii dijunkot a beszlereze- 
bányai kir. törvényszékU z és Mészáros János cs. és 
kir 32 ik gyalogezredbe!! s-. ám vivő őrmester, igazolvá­
nyom altisztet a gyón kir járásbiiósághoz Írnokokká, — 
a vallás- és közoktatásügyi miniszter 1 e’gcss Sándorné, 
szül. Bogya Irma állami felsőbb leányiskolái nyugdíja­
zott I codes tanítónőt a tényleges szolgálatba vissza­
helyezte « az egri állami felsőbb leányiskolához end s 
tanitónővé, — a rimaszombati m. kir. pénzügyigazgatá­
séig Kálmán Lajos rimaszombati díjtalan adóhivatali 
gyakornokot a tornallvai kir. adóhivatalhoz diji jog- 
nyakúi nokká nevezte ki.

T A V1 R AT 0 K.
Bern, ápr. 9. A rendtanács egyhangúlag jóváhagyta 

az egyesült svájezi vasúinknak szabad kézből való visz- 
szaváltásáról szóló szerződést.

Brüsszel, ápr. 9. A spanyol köztársasági 
képviselők, a kik tegnap resztvettek a népház­
ban tartott gyűlésen, ma délelőtt a rendőrség­
től azt az értesítést nyerték, hogy ma délután 
el kell hagyniok Belgiumot és 1 órakor Párisba 
utaztak. Egy szoczialistákbúl álló tömeg, mely­
nek élén vörös zászlót vittek, a déli pálya­
udvarra kísérte és ovácziókban részesítette 
őket az elutazás alkalmával. Ugyanabban a 
pillanatban a király, a ki Biarntzból érkezett 
vissza, távozott a pályaudvarról. A tömeg kö­
rülvette a király automobilját és lobogtatta a 
vörös zászlót, éltetve az általános szavazati 
jogot és a köztársaságot. Senkit sem tartóztat­
tak le.

London, ápr. 9. A költségvetés előterjesz­
tései az alsóházban hétfőre halasztották, mert 
Hicks-Beaeh pénzügyminiszter gyengélkedik.

Az uj perzsa kölcsön.
Pétervár. ápr. 9 Az. mc«z távirati ügyoük=i.-g érte- 

sülc«p szerint az uj p- rzsa kölcsönnek 75 év alatt kell 
törlesztőd nie. A perzsa leszámítoló- és külcsünhank, a 
mely a kölcsönt megkötötte, a perzsa kormánytól kon- 
czessziót kap arra, hogy a kaukázusi határtól Tabriszen 
át utat építsen Kaszvinig.

Tripolisz okkupácziója.
Róma. ápr. 9. A Tributtu újra i leghatáro­

zottabban kijelenti, hogy az o', u '■■ormány 
nem gondol és soha nem is g*.;.'l !t arra, 
hogy expedicziút küldjön Tripolis;:!).i.

A mandzsuriai szerződés aláírása.
Peking, ápr. 8. Lessor orosz követ. Csíny 

herczeg i s Vangvensan ma délután aláírták a 
Mandrstiors.ráyra vonatkozó szerződést A szerződés 
utolsó szakaszai azt rendelik, hogy a ratifiká- 
cziónak három hónapon belül kell megtörtén­
nie. Oroszország kijelenti, hogy kész a vas­
utakat a khinaiaknak visszaadni azzal a föl­
tétellel. hogy az angolok lemondanak a csilii 
vasút katonai igazgatásáról. A brit követ a 
vasutak igazgatójával tárgyal olyan egyez­
mény dolgában, a mely szerint a vasút vissza­
adása után a brit é-rdekeltség résztvenne a 
vasút igazgatásában és a bevételek és kiadá­
sok ellenőrzésében.

Forrongás a Balkánon.
Konstantinápoly, ápr. 9. A porta és a 

hadügyminisztérium jelentése szerint Számszí 
bég tábornok Növi bazárban helyre állította a nyu­
galmat. Az ipeki rendzavarásokról szóló jelen­
tés tévedésen alapult, mert az ott említett 
rendzavarások Novibazárban történtek. A 
szmirnai konzulnak az a jelentése, hogy hat 
redif-zászlóaljat mozgósítottak, helytelen. Csak 
980 nizám-ujonezot küldtek ki, a kik a szalo- 
niki-i harmadik hadtesthez tartoznak. Legkö­
zelebb még 600 embert küldenek ki. Rodostó­
ból egy zászlóalj ment a bolgár határőrség 
megerősítésére. Az egész török birodalomban 
egyetlen redif-zászlóalj sincs mozgósítva. A 
harmadik hadtest parancsnokságának előter­
jesztésére közigazgatási és pénzügyi okokból 
lemondtak nyolez ilave-zászlóaljnak a behívá­
sáról, úgy, hogy most csak 24 ilave-zászlóalj 
van mozgósítva, a melyek a tulajdonképeni 
Maczedóniában vannak elhelyezve, a vasúti 
vonalak és a bolgár agitáczió góczpontjai 
mentén. A vaUonai kereskedők táviratot intéztek 
a szultánhoz, a melyben elpanaszolják, hogy az 
albán bandák üzelmei megakadályozzák a kereske­
dést és veszélyeztetik jövőjüket, a miért is segít­
séget kémek. r-

Konstantinápoly, ápr. 9. Irányadó diplomaták Íté­
lete szerint a maczedóniai helyzet újabban nem rosszab­
bodott lényegesen. Az újságok közleményei túlzottak. 
Sem általános, sem nagyobb részleges fölkeléstől nem 
kell tartani.

Szófia, ápr. 9. A bolgár távirati ügynökség 
jelenti: A meczedóniai erőszakosságok és az 
ottani lakosság között a nagy csapatösszevo­
nások miatt támadt rémület következtében 
sok maczedón Bulgáriába menekült. Több 
ilyen menekülőnek Szófiába való megérkezése 
egy berlini lap tudósítójának alkalmat adott 
annak a hírnek terjesztésére, hogy Szófiá­
ban titkos forradalmi kongresszus lesz, a 
mely a maczedón-kérdésben nagy fontos­
ságú határozatokat fog hozni. Ez a hír tel­
jesen alaptalan. A hir beküldője az egy­
szerű menekülteket, a kik Bulgáriában keres­
nek menedéket a törökök erőszakosságai ellen, 
a maczedón komiték megbízottjainak tartotta.

Pétervár, ápr. 9. A Kcnrosti szerint, ha a 
Balkán-zavargások tovább tartanak, Orosz­
országnak és Ausztria-Magyarországnak ka­
tonai demonstrácziót kell csinálni, a melynek 
czélszerüségét a franczia-törük konflikus be­
bizonyította.

A délafrikai háború.
London, ápr. 9. Brodrick hadügyminiszter 

utasította Kitchenert, hogy Kruitzingerrel, a kit 
a katonai bíróság fölmentett, a legnagyobb 
udvariassággal bánjon.

London, ápr. 9. Balfour tegnapi nyilatko­
zata ellenére, hogy a béketárgyalásról nem 
jöttek újabb hírek, a ma reggeli lapok azt jelen­
ük, hogy a béke megkötése már legközelebbre 
várható.

Amsterdam, ápr. 9. Megerősítik azt a hírt, 
hogy Rosebery Dél-Afrikába utazik, hogy saját 
tapasztalatai alapján tegyen a királynak ja­
vaslatokat. A király nagyon haragszik a béke- 
tárgyalás lassú menetele miatt s már többször 
kijelentette, hogy áldani fogja azt a napot, a 
melyen az ellenségeskedés végképen meg­
szűnik. Az európai búr vezérek azt állítják, 
hogy közvetetlen híreket kaptak Dél- . Trikó­
ból. a melyek szerint a búrok mostani hely­
zete ép oly kedvező, mint első nagy diadalaik 
idején. Kitchener környezete nagyon meg van 
rémülve a búrok diadalai és a király türel­
metlensége miatt.

Bloemfontein, ápr. 9. Kitchener engedőimé­
vel Dr W’etl tábornok egyik testvére, a ki az­
előtt Oranje főparancsnoka volt, Oranje terüle­
tén búr csapatot alakított angol szolgálatra. A ki 
ehhez a csapathoz csatlakozik, a háború befeje­
zése után külön támogatásban részül a farmra 
való visszatérés tekintetében.

London, ápr 9. A Standardnak táviratozzák 
Brüsszelből: A béketárgyalások ugyan még 
nem akadtak meg, de azért a helyzetet itteni 
politikai körökben már pesszimisztikusan kezdik 
megítélni. Steyn makacskodása különösen hátrál­
tatja a tárgyalások befejezését.

Köln, ápr. 9. A rajna-westfáliai evangélikus 
munkásegyletek képviselője kihallgatáson volt 
Kriigernél, a ki kijelentette, hogy állandó 
összeköttetésben van Transzvállal. Ma még 
jobban meg van győződve a búrok sikeréről, 
mint ezelőtt. A búrok főkövetelése a függet­
lenség, de a búr kormány kész lemondani Wit- 
icatersrandrál. Krüger szerint jelenleg több har- 
ezosuk van a búroknak, mint a háború elején.

London, ápr. 9. A Daily Mail szerint a 
pénzügyminiszter holnapi expozéjában -10 millió 
fontnyi lutrit fog kérni a délafrikai háború költ­
ségeire.

London, ápr. 9. A tőzsdén ma mindenféle 
hírek voltak elterjedve a beketéirgyalásókról. Lehe­
tetlen azonban azoknak a helyességét meg­
állapítani, mert a kormány minden felvilágo­
sítást megtagad. Hir szerint az Oranje szabad 
állambeli búrok ellene szegülnek Transzvál 
képviselői békülékeny javaslatainak.

London, ápr. 9. A Reuter-ügynökség jelenti 
Pretoriából: Steyn elnöknek szembaja támadt 
és attól lehet tartani, hogy megvakul.

A közönség körébő!
A Szinye-Lipóczi 

Litliion-forrás

Solticitny “sikerr51
dl Vm IU V használta tik

vese-, tmuijhólyajj-, tv.iggdara- és kűszvénybíntalmak 
ellen, vizelet! nehézségeknél, továbbá a légzb és 

emésztési .zervek hurutos bántál mainál.
Hu^yhtjjtó hatású!

Vas mentes \ Kötdyen eáéezthetó! Cslramenles!
Kaphat, Iióijujujzkercskedtsdcleu rag-j a #

• Sh'v’TCnr^fQrrós igb-*gctósdgá:M! Eperjesen.
Budapesten, főraktár Édeskuty L. urnái.

Felhívás.
Mindazok, kiknek tulajdonában, illetve birtokában nyír­

bátori takarékpénztári részvények vannak, felhivatnak, 
hogy azokat uj szelvényűvel leendő ellátó-« végett alulírott 
intézethez mielőbb beküldeni szíveskedjenek.

Nyírbátor. 1ÜO-J nju ilis ö-én.

4üű3S Nyírbátori takarékpénztár.

Közgyűlésünk határozata folytán at 1901. ev; 
nyereségből részvényenként

tíz korona osztalékot
fizetünk.

A kifizetések 1902. április 10-tol kezdve esz­
közöltetnek a 10. sz. szelvény beszolgáltatása elle­
nében, még pedig
Budapesten : A társulat pénztáránál és a Pesti 

Magyar Kereskedelmi Banknál. 
Béoeben: A K. K. Priv. Oesterr. Länderbank- 

nál és a Wiener Bank-Verein-nél. 
Budapest, 1902. április 9-én.

magyar Általános kószénbánya 
részvénytArsulat.

közgazdaság.
New-York, ápr. 9. (Zárlat.) Gyapot: New- 

Yorkhan helyben 9>/4 (93/jG tegnap), gyapot áprilisra 
9 16 (9.03j, gyapot júliusra 9.06 (8.93), gyapot
New-Örleansban helyben 9.— (87*). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.20 (7.20), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petróleum Rafioed 
in Cases 8.30 (8.30j, petroleum Credit Balances at 01 
City 1.15 (1.15). -- Zsír : Western steamt 9.95 (9.9U), 
zsír Rohe és Brothers 10.10 (10.10). — Tengeri irány­
zata : állandó Tengeti májusra 64’ , (643/,), tenge.! 
júliusra 63'/4 (63" ,.), tengeti szeptemberre 621(63’,.
— Búza irányzata: szilárd. Piros őszi búza hely
ben 85— (843/4). búza májusra 7 5 J/3 (7?74>, 
i’uza júliusra 783/s (773/4.j. búza szeptemberre 77' i 
(7G78), deczembérré 79:,/s (783/g.). — Gabona szál­
lítási dija Liverpoolba U/4 (1V2). — Kávé fair
Rio 7. sz. 53/4 (5s/4), kávé áprilisra 5.10 (5.15), 
kávé júliusra 5.40 (5.45/. — Liszt Spring Wheat- 
Clears 2.80 (2.80). — Czukor 2'7lti (215/ts).— ún 27.55 
(27.12). - liéz 12.----- 12V4 (12.------1214).

Chfkago, ápr. 9. (Zárlat.) Búza irányzat - : 
szilárd. Búza májusra 721/4 (7178), búza júliusra 
727* (72Vt). — Tenger irányzata : állandó. Ten­
geri szeptemberre 587, fü83/4). — Zsír májusra 
9 60 (9.50). júliusra 9.70 (9.62). — Szalonna 
short clear 9.25 (9.20). — Sertéshús májusra 
16 50 (16.15)

Pétervár, ápr. 9. A hivatalos lap közli a mezó- 
gazdasági ipar szükségletei tárgyában tartott külön érte­
kezlet határozatait, melyeket Miklós czár megerősitett 
E szerint a kormányzóságokban és kerületekben helyi 
bizottságokat alakítanak, melyek jelentéseket fognak 
küldeni az értekezletnek. A hivatalos lap továbbá közli 
a h;iditnngrrészeli lóállom s körlevelét, mely szerin; 
Nagasakiban vagyontalan orosz alattvalók részére azilu­
mot állítanak fel a sok kikötőben fenálió angol pailor 
homes mintájára. Miklós czár 5000 rubelt adományozóit 
ezen azilum rés'éré, melynek czéljaira gyűjtést indítottak 
a haditengerészeihez tartozó egyének és a tengerészeti 
minis;.!' rima hivatalnokai közt.

Melbourne, ápr. 9. A szövetségi parla­
ment illetékes bizottsága a gyapot- és lenszö­
vőtek vámját az érték öt százalékéban álla­
pította meg.

London, ápr. 9. A pénzügyi egyensúly helyreállítására 
vonatkozó l'-rvek közé tartozik többek közt egy ütv n 
millió fonton 3% o« kölcsön felvétele is, a melynek fede 
zetére a transzváli bevételeket fogják lekötni.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
i Az osztrák malmok én az őrlés kontlngen 

tolása. A-, osztrák malomegycsüietek képviselőinek teg­
napi ülésén Becsben szintén foglalkoztak a budapesti és 
a többi magyar malmok kontmgentálási egyezményének 
kérdésével. Részletes előadásban világították meg a kér­
dést, hogy mikép csatlakozzanak az osztrák malmok a 
hiagyar malmok egyezményéhez. Ausztriáiban a malmo­
kat négy osztályba lehet sorozni : nagymalmuk, küzcji- 
nagymalmok, küzépmalmok és kismalmok. A mi a nagy­
malmokat illeti, ezeknek a tanácskozás szerint föltétle­
nül csatlakozniok kell mindnyájuknak szorosan a ma­
gyar malmok egyezményéhez, s üzemüket heteokint 
legalább 48 órával redukalniok kell, a mi a vasi-napi 
munkaszlinetet beszámítva, heti 36 órás üzemredukeziu- 
nak felel meg. A középnagymalmok heteokint 24 ur«ra 
állítsák be az üzemet. A h iküzépmalmok és kismalmok 
azonban ne redukálják az üzemüket, mert azokat nagy­
reszt különböző vizeink hajtják, a melyektől üzemük 
függ. A három első kategóriába tartózó malmok azonban 
kötelezz'k magukat, hogy az egyezmény időtartama alatt 
telepüket nein nagyobbitják. A tárgyaláson a félsz- 
lalök közül többen lelkesen üdvözölték ezeket a javasla­
tokat. A tárgyalásokat vezető Ptou.v császári tanácso« a 
magyar malmok üzemredukezióját a viszonyok es a 
szükség következményének tartja. A kis malmok szerinte 
kezdetben félni fognak üzemük redukálásától, de ha a 
nagy malmok üzemredukcziőru kötelezik magukat, úgy 
a küzépmalmok ezt szívesen fogadják, azonban reduk- 
cziura képesek nem lesznek, mert viszonyaik a nélkül is 
kenyszrritik őket erre. A gyűlés iiatározatait ebben az 
értelemben hozta meg és elhatározta, hogy az egyt' 
minisztériumokhoz kérvényt fog benyújtani, melyben a 
többi közt a migyar malmok lisztraktárainak megadóz­
tatásul és a magyar malmok osztrák területen elheiye 
zeit szabadiakturainak megszünteti set fogjuk kérni. A 
gyük-s vegével az elnök kiemelte annak szüksi-gi'-- 
ségét, hogy a terménybörzék autonómiája megmaradjon.
— Az osztrák képviselőházban ma délelőtt, mint Bécs 
bői jelentik, az osztrák maloinegyesületek küldöttségé 
jelent meg s emlékiratokul nyújtott ;it a vasúti és kerr- 
Ledelemügyi minisztereknek a magyar államvasutak k' 
teleki tarifái ellen. Az emlékiratban azt állítják, hogy n 
tarifuk nagy előnyüket biztosítanak Magyarorszugnak 
Ausztria rovására s az osztrák malomipart egészen 
lünkre teszik. A tiroii malomegyesillet emlekuata Így 
végződik ; Minden osztráknak, a ki hazája javát szivén 
viseli, arra kell törekednie, hogy ezektől az álbarátoktui 
inegszabaduljimk, meri nincs az egész földkerekségen 
nagyobb ellenségünk a mostani Magyarorszugnul. Nem 
kell többé vám- és kereskedelmi szövetség, ha­
nem los von Ungarn. Állítsunk fel külön vumsorom- 
pul s egy csapiissal vege lesz az egesz szemfenyveszte«- 
nek, a mely most nem csak az osztrák malomipart, 
hanem az egész osztrák közgazdaságot a legnagyobb 
mértékben károsítja.

; A m. kir. postatakarékpénztár mározius havi 
forgalmáról szóló végleges kimutatás a követkéz 
számadatokat tünteti fel: Betevők, illetve számlatuia 
donosok szánra az előző hó végén a takarékforga­
lomban 428.061, a cliek-forgalomban 8084, uj betevők, 
illetve számlatulajdonosok száma a lakarékforgalombai: 
10.208, a chekforgalomban 106, ez utóbbiak közül 76 u 
dearingliez csatlakozott; a betevők (számlatulajdonosol 
közül kilépett a takarékforgalomból 9788, a chek 
forgalomból 21; a betevők (számlatulajdonosok) szu 
mának gyarapodása a takarékforgalomban 420, a 
chekforgalomban 85; a betevők (számlatulajdonosok > 
.«zárná márczius végén a takarék forgalomban 428.481, 
a chekforgalomban 8169, a mely utóbbiak közül 5955 
clrarmg-tag. Betétálladék az előző hó végén a takarék 
forgalomban 38,135.899 korona, a chekforgalombau 
32,859.516 korona. Betétetett márczius hó folyamán a 
takarékforgalombau 2,790.961 korona, a chekforgalom 
ban 126,066.39S kor. Visszafizettetett márczius hó folya 
mán a takarékforgalomban 2,824.474 korona, a chek­
forgalomban 123,190.583 korona. Betétek növekedése 
vagy csökkenése a takarékforgalombau —33.513 korona, 
a chekforgalombau 2,875.815 kor. Betétálladék márczius 
hó végén a takarékforgalomban 38,968.395 korona 
(866.009 korona tőkésített kamat számbavételével), 
a chekforgalomban 35,987.079 korona (251,748 ko­
rona tőkésített kamat számbavételével). Az 1902 márczius 
hó végéig kiállított jaradék-könyvecskék száma 2315, a 
melyekre összesen 7,947.030 korona névértékű értékpa­
pír van az intézetnél elhelyezve. A betevők részére 
1902 tqárczius hó végéig vásároltatott és számukra meg- 

' 13,39*.$66 korona névértékű értékpapír.
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* Az uj német vámtarifa. A német vámtarifa- 
bizottság — mint Berlinből táviralozzák — elfogadta a 
47. tételt Spahn indítványánál; elfogadása mellett. A 
tétel szárított és as.alt alma és körte után a 
vámtételt 10 márkában, aszalt szilva után, csomagol >tlan 
állapotban 10 csomagolva 15 márkában, egyéb szárított 
és aszalt gvürnölc* után p»dig 8 márkában állapítja 
meg métermá/sánkint, A vita folyamán Vermuth mi­
niszteri igazgató kiemelte, hogy a konzervált gyümölcs a 
kereskedelmi szerződési tárgyalásoknál mint kereskedelmi 
politikai knmpenzaczionális eszköz szerepel. A déli 
gvümö c-ökre is déli gyüroülrshéjakra vonatkozó fejezetet 
a kormányjavaslatnak m»gfe előleg fogadták el E szerint 
a vámtételek a következők: Friss banána vámmentes; 
narancs, czilrom, czedrus-alma, gránátalma, datolya, 
füge, fiiss mandula 12 márka ; szárított füge, mazsola, 
dalolva és szárított mazsola-szőlő 24 márka ; mandula, 
narancs, gránát 30 mái ka; ananász, Szent János-kenyvr 
4 marka ; tengeri sóval leöntött hámozott czitrom 30 
márka ; éretlen narancs sósvizben 4 márka. A vita 
folyamán Posadoivski államtilkár kifejtette, hogy Né­
metországnak nagy érdeke a narancs- és czitrom vám 
elfogadása. A bizottság ezután elfogadta a 60. léteit, 
mely kávéra, kavéhüvelvre nyersen 40 márka, égetett, 
pörkölt és darált kávéra 60 márka vámot állapit meg.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE,
** Az osztrák gabonatőzsdék reformálása. Az 

osztrák gabonatőzsdék megbizottamak mai értekezletén 
resztvettek a prágai, gráczi linzi, czernoviczi és bécsi 
tőzsdék képviselői. Több órai vita után elhatározták, 
hogy az összes gabonatőzsdék megbizottaibúl álló kül­
döttség a miniszterelnöknek memorandumot fog át­
nyújtani, mely az ér;ekezlet egyhangúlag hozott hatá­
rozatát tartalmazza, mely szerint a kormánynak a tőzs­
dék autonómiáját megsemmisítő kinevezési joga mellő­
zendő, ép úgy minden büntető intézkedés és a vá­
lasztott bírósághoz hivatásos bírónak kirendelése is és a 
szokványok jóváhagyásánál az egyszerű eljárás hozandó 
be, továbbá a deklaráczióktnyszer elhagyandó és az 
árfolyam megállapítás a kormány által jóváhagyandó 
szabályzat által eszköziendő.

** A magyar általános kőszénbánya részvény- 
társulat ma tartott * évi rendes közgyűlését 18 reszvé- 
nves jelenlétében, 44.155 részvény képviseletében, gróf 
Teleki Géza elnöklete alatt. E nők bevezetőül a köz­
gyűlés nevében örömen k ad kifej-zést anhoz a kitünte­
téshez, mely legfelsőbb helyről a társulat vc-zé; igazgató­
ját úgy a társulat, mint a hazai közgazdaság körül 
kifejtett kiváló munkásságáért érte. és indítványozza, hogy 
ez jegyzőkönyvbe foglaltassák. Feszty L yos részvényes 
a megjelent ös-z s részvényesek nevében csatlakozik az 
indítványhoz azzal a hozzáadással, hogy a közgyűlés 
intézzen köszönő feliratot a kormányhoz. A közgyűlés 
ezeket az indítványokat egyhangúlag elfogadta.

Királdi Bérez Zeigmond udv. tanácsos vezérigazgató 
hálásan megköszön«'-'n az- irányában megnyilatkozó 
figyelmet, előterjeszti az igazgatóság tw jelentését.

Előadja, hogy bár a tarlós ipari pangás a bányászatra 
igen súlyosan nehezedett és a hazai bányán nagyohbára 
nem voltak abban a helyzetben, hogy lennrlókép'szegü­
ket kifejtessék : a társulat mind .zonáltal fokozott ter­
melést és kielégítő eredményeket tud felmutatni. Ezen 
kedvező eredmény főleg a tatul bányászát tovább fej­
lesztésére irányuló fáradozások sikere, melyben hathatós 
támaszul szolgált a tatai szénnek folyton emelkedő 
közkedv Itscge. A tatai szén kiváló minősége és nagy 
elguzült- tu képes-ég-* (5 6-5*8-ig) folytan újabb tért hó­
dított magának azjjország ami vidékein, a hol eddig 
külföldi s.:-net fogyasztottak, másrészt a társulat fárad­
ságot és n: gv áldozatokat nem kiméivé, fentartolta kivi­
telét Ausztriába, daczára azon agitácziónak, mely ott a 
magyar szvu bevitele ellen folyik és az üzletet rendkí­
vül megnehezíti A kivitel Ausztriába a tatai báinyászatra, 
illetőleg enn-k továbbfejlődésére nézve iT tkérdést ké­
pez és első sorban attól függ, hogy a jelenlegi viszonyok 
— a fuvartételek tekintetében — változást ne szenved­
jenek. A tatai bányászat kiépítése és felszerelése oly 
nagy arányban haladt, hogy ez í vben könny u termel­
het nyolez miiié'i métermázsát és szükséglet esetén a 
termelés, tekintve a bánya kedvező viszonyait s különö­
sen az újabban feltárt kitűnő szenet szolgáltató kül­
színi fejtést, rövid idu alatt évi 1U—12 millió méter- 
mázsára emelh-'tii. A bnketigyur felépült és a brikett, 
melynek gyártására a tat a szén kiválóan alkal­
mas, már is kedvelt liitőszerré vált. Kitűnő és 
olcsó tüzelőszert nyújt a társulat a tatai brikett­
tel, mely a porosz szenet pótolni van hivatva hazunk­
ban. Az aknak t-clmikai felszerelése szállító, vizemelű 
és szellőztető géprkk-1, valamint végnélkül! köléll 1 
való szállítással tetemrsen fokozza azok szállítóképessé­
gét A műit é-v folyamán 35 munkásház épült egyen­
ként hat lakással egy altiszti lak. egy gyógyszertári 
épület és kibővíti- lett a kórház, irodai épület ts műhely! 
épületek. A tatai telepen ielenlea 320 épület van, a telep 
utczák é- t-r-k szerint van heosz'vcsatornázással el­
látva és i>- fé.sitv Ei*y templom b r» ndezés alatt áll. A 
munkások éi> Itm -•■nes otcsóbbitás* végett egy sütő­
hazat és pékmühóit, továbbá vágóhidat és hozzávaló 
istállót építettek. A bányatelepnek ez idő szerint «Aisú- 
Ualia bányatelep» elnevezés alatt vasúti megállóhelye 
van a nagy ; lányok -t öltőit személyforgalom ezé íjára, 
úgyszintén sa ít t, -t > és t ei". j".-\"/,.>i- és anyakönyvi 
hivatala. A telep, önálló kö.-s ggé lúg alakulni.

Á eszler i' iiü I árny:, ,útnál n tokodi bánya gépé­
szeti löis/err r t háví;, ... * s »L-u.h'Ut«: egy tiszti lakházat 
négy munkasiiuzzal. Jj roghon is Ebszö'i yberi a 
kU'.átÓ niunknk.it folytat', k és ez u'ói.bi területen a 
s-énteíepe! k--'t tnr-óvul.- a i::-gfi !e:ő vastagságban 
■ onstutá.ták. Eh z"> «;.ben u m< -zt-'imelé.-t I«le n-sen 
I, mozink e : i'.i ni s/kemcoczét ••méltók A nagy
i r,ui”U miszsz liiiíusok tölveti-icie a búd iptst—eszter­
gám 1 fűzitek! helyi udekli vasút külön vágányt és mész- 
c • kodót épített.

Sajó-S:fnt-J’étcnn az üzem rendesen folyt, a for- 
„almi eszközök-t szaporították.

A királdi bányászat viszonyai nem javult k A tar­
tósan uralkodó nyomás és duzzadás igen drágítja a 
termelési urakat, melyik az eladási árakkal nem álla­
nak arányban vs ezen küriüravoy az év eredményét 
érezhetően csorbította. I j * lat» bein tó tanulmányok alap­
ián jelenleg bányászati munkálatok vannak folyamatban, 
melyek a termelési költségek esetleges olcsóbnitását 
ígérik, azcco.n határozott vélemény csak a folyó üzemi 
év tapasztalatai alapjai! Ívsz alkotható. A királdi bányá­
hoz tartózó síitái terü-etiti eszközölt fúrások és kutató 
vágások eri'dmtí-nynyel járták vs a megfúrt, kitűnőnek 
bizonyult szénanyag 40 millió mélermázsára becsülhető.

A társulat bányáinak összes termelése a mull esz­
tendőben 10,715.287 métermazsa volt; az előző évi 
9.330 608 mvterma/.saval szemben ez 1,364.679 méter- 
mázsa emelkedési mulat.

A jelenté, t egyhangúlag tudomásul vette a közgyűlés, 
mire a vezérigazgató előleijesztelte a mull év pénzügyi 
eredményei; es javasolta, hogy az. 1901. évi brutto jö­
vedelemből. m»-iy az előző évről áthozott ny írséggel 
együtt 3,665 758 k. 85 f. volt, elsőbbségi kölcsön kama­
tai és járulékaira, adók, üzb ti költségekre és fizetésekre 
1,247 911 k. 96 f. félti.•sználtatván, értékcsökkenési le- 
Írásokra 658963 k. 72 !., u.apszabályszerü és rendkívüli 
tartalékokra 215.00*; k.. igazgatósági és tisztviselői juta­
lékokra 50.334 k. 3ú I., a részvénytőke 6%-os oszta­
lékára 600.000 k. tnrdiUassék, inig a fenmaradó és a 
múlt évi nyereségáthozatot magában foglaló 893.848 k. 81 
í. uj számlára vitessék elő.

A közgyűlés mindezen javaslatokat egyhangúlag elfo­
gadta s a felmentvényt az igazgatóságnak és a felügyelő 
bizottságnak megadta, és egyúttal kimondotta, hogy az 
osztaiék-szeivéoy a szokásos helyeken e hó Id őikétől 
kezdve fog bevállalni.

** Sielvénylevonás. A budapesti áru- és érték­
tőzsde tanácsa elrendelte, hogy a fegyver- és gépgyár- 
részvénytersasag részvényei mától fogva szelvény (20 k.) 
nélkfll és az 1902. évi január I-tői folyó 5 százalékos 
kamatokkal áru tassanak és jegyeztessenek a tőzsdén.

** A német birodalmi bank kimutatása április 
6 áról — mint Berlinből táviratozzák — a kö­
vetkező volt; Aktívák: Érczkészlet árfolyamképes 
német pénzben, aranyrudakban, vagy külföldi érmék­
ben. fon'ját 1392 markával számítva 969,933.000 
(4- 13 99'.000), birodalmi pénztárjegyek 25 551.000 
(-p. 1 362.000) márka, más tiankiegyek 11 191.000 
(+ 890.000), váltótárcza 834 883 000 (- 74 200 000) 
márka, lomliardküvelelések 107 018.000 ( 7.925.000) 
márka, értékpapírok 13 300.000 (- 1.430.000) márka,
egyél aktívák 104.747.000 (+ i0,748.000) márka. - 
Passzívák : Alaptőke 150,01)0.000 márka, tartalékalapok 
44,639.000 márka, bankjegyforgalom 1.320 O60.OOO 
(— 29.421.000) márka, egyéb napról-napra esedékes 
kötelezettségek 535,763.000 ( - 26.239.000) marka,
egyéb passzívák 16,156.000 (— 96 000) márka.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Kredit"renverein 
a következő fizetésképtelenségekről értesült : Gvünwald 
Már' us k reskedő (hagyatéka) S-A. üjhelyen, Gold- 
be r és Leichlner bőráru kereskedői fiudape ten, 
N» ufeld Gyula és fiai kereskedőezég budape ten, Spitz 
Hugo férfiszabó és egyenruliakészitő Sopronban, li r- 
czet József liőrkereskedő B. Gyarmaton, Kovács 
Béla kereskedő Eperjesen, Gergely József kereskedő 
Szinér Váralján.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A lentermeílés Zalában. Zalamegye közép- és 

kisbirtokosai megalakítottuk a lentermelési érdekeltséget. 
Nagy-Kanizsán lenkikészitő és feldolgozó telep épül. 
Már igen sok termelő jelentkezett. Darányi füldmive- 
lésügyi miniszter nagy érdeklődéssel kiséri az akcziót s 
haji ndó a gazdák dicséretes szándékát államsegéllyel 
támogatni.

* A szőlőkaró nem gazdasági termék. A mi.
nisztertanács érdekes elvi jelentőségű határozatot hozott 
egy konkrét kihágási ügyből, megállapítván, hogy miután 
a szőlőkaró nem gazdasági terrr.ék, ellopása inezőrendőri 
kihágásnak nem minősíthető.

* A hegyvidék lótenyésztéséért. Mivel a Kárpát- 
menti lakók egyes vidékeken nagy részben fuvarozás 
utján szerzik kenyerüket s Bcreg, ligocsa, Mármaros 
vármegyében a lótenyésztés igen kezdetleges állapotban 
van a földmivelésügy! miniszter rendeletére Szolyván, 
Drágabárfalun trnyúszállomások rendeztettek be, hol 
a jelentkező kisgazdák lovainak fedezésére lipócsai mének 
ingyenesen állanak rendelkezésre. Bergben, Lovban 
13 - 13, Mármarosban 5 tenyészállomás van rendelke­
zésre, melynek a szükséghez képest való szaporítása ér­
dekében tárgyalások vannak folyamatban.

* Állati, rgelmi korlátozás. A horvát-szhvon- 
dal mát országos kormány juhhimlőnek Bosznia Heicze- 
govina san kimosti járásából való elterjedése miatt 
juhok behozatalát e járás t Füleiéről megtiltotta.

* Az Omge uj székhaza. Az országos magyar 
gazdasági egyesület műit évi közgyűlése határozatából 
klfo'yólag közel 700 000 korona költséggel uj székházat 
építtetett a régi palotával összefüggő Köztelek-utczai tel­
ken. Az uj épület nagy részben már készen van — az 
Omge-t felkereső közönség érdekében közölj k annak 
beosztását. A székház bejárata a Köztelek léc'm un van, 
a kaputól balra a földszinten vau a kic .ndurlási 
bizottság iredája (előadó Buday Barna) és a könyvtár. 
Első emeleten Forster Géza igazgató hivatalos helyi­
ségei, az állattenyésztési szakosztály (előadó Jeszenszky 
Pál titkár), a közgazdasági szakosztály, a gazdasági 
egyesületek országos szövetségének és a pozsonyi kiállí­
tásnak irodája (vezetője Rnbinek Gyula országgyűlési 
képviselő), az ipari és keresk; delmi szakosztály (-luadó 
Zó rád István.) Első emeleten van az iktató-hivatal, a 
pénztár, a segédszemélyzet munkaterme, ugyszmle a 
szárnyépületben a gazdatisztek országos egy<-=ü. tén-k és 
a baron filenyésztök országos egyesületének hivatalos 
helyiségei 3 a kis ülésterem A második emeletet a Köz- 
telik szerkesztősége foglalja cl (Szilassy Zoltán és 
Fedők István sz rkesztőtitkárok.) Itt van a köz yülési 
terem is. Az uj székház üunépéiyes felavatásának ideje 
még nincs kitűzve.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
-=■ Ipar és mezőgazdasági kiállítás Verseczen.

A verseczi ipar- vs mezőgazdasági kiállítás, mely ez év 
augusztus és sz ptember havában lesz, a következő cso­
portokra oszlik : Gazdászat, kertészet, szőlészet, gyümül- 
Crészr-t, állati termények, tenyészállatok, ve gyészeti ipar, 
élelmi es élv z-ti c:i.kék mint iparág, bőripar, ruházati 
ipar. fonószövő ipar, faipar, bútorok és lakberendezési 
tárgyak, fémipar, különböző iparágak, háziipar, női 
kézimunkák és női háztartási tárgyak, iparos segédek é-s 
tanouvzok munkái, gazdasági gépek és *szküzök, tűzoltói 
szerelvények, kézi szerszámok, közlekedési és világítási 
eszközök, régészeti és művészeti csoport. A kiállítás ideje 
alatt különféle időleges kiállítások, kongresszusok és gyü­
lekezetek tartatnak.

KÖZGAZDASÁGÉ IRODALOM
( —( A házi és v.dvcrkertck berendezéséről irt

egy valóban hézagp- tlv kis könyvecskét Bárdos Árpád, 
az országos magyar kertészeti egyesület titkára, melyb 11 
kellő tájékozást nyújt arra nézve, hogy nnkép kell házi- 
és udvarkertek t berendezni. A kis mü, melyet Ilse- 
man“ K icsztely Budapest székesfőváros főkertésze né­
zett : I és látóit el 1 lőszóval, nagy szolgálatot fog tenni 
mindazoknak, a kik a házi- és udvarkertet szeretik. A 
könyvet 23 fékét»* és 2 színes tábla díszíti 9 a szöveg 
közöli 22 magyarázó ábra is van. Ára 2 k. 50 f. s 
megr nd lli-.-tö I ármely könyvkereskedésben, valamint a 
kettészeli egyesületnél is.

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 9. —

Gabonatozid«.

A tignapi nagymérvű, nagyobbrészt kényszereladások 
útin ma jóval szilárdabb irányzat uralkodóit; a kínálat 
kisebb volt s ezzel kapcsolatban magasabb amerikai 
jegyzések vásárlásra ösztönözték úgy a malmokat, mint 
a spekulácziót. A hozatalok állandóén csekélyek s ma 
összesen 13 2 mm. gal ona érkezeti.

A készárupiaozon a búza irányzata mérsékelt 
kínálat ég gyenge vételkedv mell- tt változatlan volt. Az 
árak 14.000 mm. forgalom mellett tartottak. Rozsban 
az irányzat nyugodt, az árak néhány fillérrel olcsóbbak. 
Prompt szállításra helyben és helybeli paritásra 7 20— 
7.35 k.-ig ji gyziiuk Takarmányárpa gyengén volt 
forgalomban, az irányzat nyugodt, helyben és helybeli 
paritásra 6.-----6 25 k. közölt fizetnik. Zabban mérsé­
kelt üzlet van, a hangulat és az árak változatlanok. 
Minőség szerint helyben 7.20 - 7.40 k. ig, finom ur »sági 
árut 7.60 k.-ig jegyzőnk O-tengeri helyben 5.20 — 
5.25 k.-ig jegyez. Uj-tengeri nem változott, prompt
szállításra, helybeli paritásra és helyben 5.-----5.02 ■/., k.-ig
érhető el. — Eludatolt -.

Búza. Tiszavidélci: 150 mm. 79 kg. 9.62'/, k., 
20C mm. 79 kg. 9 57'/, k., 200 mm. 78*5 kg. 9 45 k„
300 mm. 78 3 kg. 9 42% k„ 100 mm. 77 5 kg. 9.35 k.,
400 mm. 77 kg. 9.37% k., három hónapra.

Mezöhegyesi : 3000 mm. 77 a kg. 9.37% It., három 
hónapra.

Tolnai; 2000 mm. 78 kg. 9.27% k., három 
hónapra.

Dunavidéki : 1000 mm. 76*2 kg. 9.22 V, k.t három 
hónapra.

Fehérmegyei: 1000 mm. 77.5 kg. 9.42'/» k., 
400 mm. 77 kg. 9.42% k , 400 mm. 78 5 kg. 9.42'/, k,
400 ram. 78"8 kg. 9 42'/, k, 300 mm. 74 kg. 9.15 k.t
200 mm. 74 5 kg. 9.10 k., mind három hónapra.

Pestvidéki: 100 mm. 80 kg. 9 50 k., 5Q0 mm. 
78 kg. 9.37'/, k., 300 mm. 78 kg. 9.35 k., 100 ram. 
77-5 kg. 9-30 k, 400 mm. 77 kg. 9 37 '/^ k, 500 mm. 
77 5 kg. 9.271 * * * * 6 * 8 * * 11/, k., 10C mm. 76 kg. 9.30 k„ 270 mm. 
758 kg. 9 20 k., 240 mm. 75 8 kg. 9.20 k., mind 
három hónapra.

Romániai: 1000 mm. 77 5 kg. 9.20 k., 500 mm. 
75 kg. 8.87y2 k., rozsos, 750 mm. 74*4 kg. 8.65 k., 
mind három hónapra.

Raktár áru: 500 mm. 76 kg. 9.15 k., három
hónapra.

Rozs : 200 mm 7 29 k., kpf.. paritásra, 1000 mm.
7 24 k 1000 mm. 7.17'/e k., miudkeltő három bóra.

Árpa: 350 mm. 6.20 k., kpf., 3(J0 mm. 6.09 k., 
készpénzfizetés mellett, paritásra.

Tengeri (ó-áru); ICO mm. 5.22'Á k., készpénzfizetés 
m°llett.

Zab: 100 mm. 7.70 k., 100 mm. 7.55 k., 100 mm 
7.32'/., k„ 100 mm. 7.30 k., mind készpénzfizetés mellett 
3600 mm. 7.07 k., készpénzfizetés mellett, paritásra.

Az. árak 50 kilogrammunkra! koronaertékben ér­
tendők.

A határidőüzlet nagyobbmérvü vélemény vásárlások 
következtében emelkedő irányzatú volt. — Köttetett:

Délelőtt:
Magyar búza áprilisra 9.11 k.
Búza áprilisra 9.09. 9 13 k.
Buta májusra 9 06 9 08 9.06 9.10 k,
Búza októberre 8 01, 8.02, 7.99, 8 01 k.
Rozs áprilisi a 7.14 k.
Rozs októberre 6.55, 6.56 k.
Tengeri. májusra 4 90 4 93 4 91, 4.94 k.
Tengeri júliusra 5 05, 5 06, 5.04, 5.08 k.
Zab áprilisra 7.—, 7.01 k.

Déli 1 ora S0 nercekor hivatalosan táródnak :
Magyar búza áprilisra . . , , . k. 9.15— 9.16
Búza áprilisra..................................... » 9 14 — 9 15
Búza máiu-ra . 909— 9.10
Búza okióberre > 8------ 801
Rozs áprilisra 7.15- 7.16
Rozs októberre . 7 16— 7.17
Tengeri májusra 6.55— 6.56
Tengeri júliusra . .. ..........................> 4 94— 4 95
Zab áprilisra 5.08— 509
Zab májusra..................................... » 7.01— 7.02
Zab októtierre..................................... > 7.88— 7.90
Káposztar» peze augusztusra ...» 11.80 11 85

Hivatalosan felmondtak 8000 mm. magyar búzát, 
4000 mm. nemzetközi búzát, 5500 mm. rozsot és 
bOOO mm. zabot április 14 re.

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén gyenge forgalom volt, az árfolya­

mok hanyatlottak. Egy malom délután 4700 mm. makói 
búzát vett 9 47 k. árban három bóra. B rlin márká­
val, Liverpool s/„ pennyvel magas sabb jegyzéseket 
küldtek.

Délután 4 óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :
Búza rturiiigra..................................... k. 9.13— 9.1 n
Búza májusra . 900— 910
Bu»a októtierre ....... » 7.99— 8.
Rozs októberre 6 55 — 6.56
Zab okióberre..................................... » 5 87— 5.88
Tengeri májusra , . . , . » 4 92 - 4 91
Káposztaepcze augusztusra . . . . » 11.80—11 90

5 ermeay tőzide.
A Ir-rménytőzsdvn fizettek sertészsír éri 56 50 — 57.— 

koronéd 50 kilónkint.
.Myers szesz ára változatlanul 39 k. pénz, 39.50 

korona áru.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdén nyugodt hangulat uralkodott, a for­

galom pedig ismét nehézkesen fejlődött. Nagyobb érd- k- 
lődés csakis a rimamurányi vasmű és a déli vasul 
részvényeiben mutatkozott. Az előbbiek a kartelltárgv.dá 
sok kedvező alakulásai a bécsi számlára vásároltattak és 
4 koronával javították jegyzésük» t. Déli vasúti részvények 
állítólag hamburgi vásárlásokból nyertek 5 koronát A 
tőzsde második leiében általános reakezió állt be ked­
vezőtlen berlini hírekre, melyek kapcsán a vezető üzér­
kedés! értékekben a kontremine által nagyobbmérvü el­
adások történtek Osztrák hitel 4, államvasuti részvények 
3 koronával hanyatlottak. A helyi értékek piaczán 
csendes irányzat mellett üzlettelenség uralkodott. 

Elotbzsd«
Az előtőzsde barátságos hangulattal folyt le. Rima 

murányi vasmű- és déli va-un részvény k»-t élénkehb» n 
vásáioltak. — Köttettek : Osztrák hit' (részvény 674 50-
075.75-ig, osztrák-magyír államvasut 669.----- 669.5l)-ig,
deli vasút ó/.üU 69 5U ig, rimainuráuyi vasmű 507.5U — 
509. ig.

11 óra 16 pereikor záródnak : Osztrák Intel
részvény 674 75 - 675 —ig, magyar hitelbank 688 -----
688 50 tg, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 444.—
- 415. — ig, magyar ipar-és keresked» Irat bank 55.-----
56 - -ig, magyar j»?!záloghilelbank II kib. 465 -----
465 50 ig, ogy.trak-magjai allanivasm 669 ---- ( 69.50-ig,
ili li vasút 68.50 69 —ig, rnnarmirany vasmű 508.50 —
609.—ig. magyar koronajáradék 97 45 97 50-ig, közúti
vasút 643.----  644.—ig, városi villamos vasul 313-----
314 —ig.

Déli toxede
A déli tőzsde nyugodt volt, az árfolyamok lemorzso 

lódtak. — Köttett-k : Osztrák hilelrészvény 674.25 — 
673 50 ig, magyar hit bank 687.50—687 75 ig, magyar 
ji'lzálogliitelbai.k II I;ibocs. 464.50-ig, oszlrák-magiar 
államvasut 668 50— 669.50 lg, déli vasul 68.—ig, rima- 
murányi vasmű 507.50-508-—ig, magy-r koionajára-
d»-k 97 45—97.50-ig. közúti vasút 64 4 ----  643.- -ig,
váro-i villa::. 5 va.-ut 513.-----314—ig.

1 óra 20 perczkor zárodnak : Osztrák hitel- 
részvény 073.50 - 674 -ig, magyar hitelbank 687 50
088—lg, magyar leszámítoló* és pénzváltóbank 4 43 -----
444.— -ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank 55-----
56 —ig, magyar ji Izálogbilelbaok II. kib. 464 50 — 
465.— -ig, osztrák magyar atlainvafut 668.50—669. -ig, 
déli vasul OS.— 69. - -ig, rimamurányi vasmű 507 5q 
508 —ig. magyar koronajáradék 97.45—97.50-ig, közúti 
vasul 613.-----644.— -ig, városi villamos vasút 313.------
313 S0-ig.

Pi annum üzlet: Dijbiztosilások : Osztrák hitelrész- 
vvuyben holnapra 5- 6 k, nyolez napra 12 — 14 k., 
április végére 18 — 22 korona.

Ctótözado.
Az ulólőzsde aloesonya. b berlini jegyzésekre ellany- 

hult. — Köttettek: Osztrák liitelrészvény 674.- — 
671 25-ig, magyar hitelbank 687.50—686.-»-ig, osztrák- 
magyar államvasut 668.75 — 667.— -ig.

4 órakor zárodnak : Osztrák hilelrészvény 671 50 — 
671 75-ig magyar biti Ibank 687 -. — -tg, magyar
leszámítoló-és péii/váltób.ink 443 -----444. — -ig, magyar
ipar- és keresked- Imi bank 55 — .56 —-ig, magyar
jelzálogintelhank II. {Lili 464 50 465. -ig, osztrák­
magyar államvasut 607 50 668.—ig, déli vasul
------.—ig, rimamurányi vasmű 507.----- 507.50-ig,
magyar koronajáradék 97.45- 97 50-ig, közúti vasul 
642 — 642.50 ig, városi villamos vasul 314.-----
314 50 lg.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, ápr. 9 Hízott sertésárak: 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 100—102 I. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz 106—107 f. Fiatal közép 102 
104 f. Fiatal könnyű 100—102 f. 11. Magyar 
szedett: Nehéz —f. Közép —f. Könnyű 
—f. 111. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—.— f. Könnyű —f. IV. Romániai eredeti 
(Staclil): Nehéz —f. V. Szerbiai ; Nehéz 102 — 104 f. 
Közép 98—100 f. Könnyű 96-98 I.

Megjegyzés. A lent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szukásazeru levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszeriileg a hízott sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre pnronkint 45 klgr. vonandó le. 
A «értések vételárából a vevő javara 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám: 1902 ápr. 7. napján voll készlet­
ben 36.940 drb, ápr. 8, napjan felhajtatott 350 drb,

ápr. 8. napján elszáilittatott 421 drb, ápr. 9. nap­
jára maradt készlet: 36 869 darab. - A hízott sertés 
üzlet irányzata; változatlan.

Gabona forgslnd k’mat.atás.
A ni. kir központi statisztikai hivatal kimutatása az iHOí 

április hó 7-én esti ü órától április hó 8-án -»ti ö óráig 
nuunvestri vasúton és l-ajón érkezeti s innen -Iszállított 
ganonakülden.enyekiől es a ouoapesti IftvainlnvaUlnal elo- 
jegyzi-tí gabona- és tisztmennvisegekrőt.

EHzaltiMatof.
ki áru uirifoevHZtiir vasúton nal„n együtt ! va**ulno natoo ] CifVitt:

D 6 1 Ö f Ui a í s t

1) helyi int -utó 11 nü«i
búza 1362 — 1362; — — —
rozs — — 252 — 252
árpa
zab

145 145 140 — 14U
__ 62 2486 2548

tengeri 418 — 418; 208 — 208
repeze
liszt 204 204 m, 7997 1653 9650
korpa - 1 1113 822 1935
összesen 2129 2u4 *333,1 977á 4961 14733

D) aluieueti loryalo •inat
búza -- — — — —
rozs — — — ! — —
arpa
zab _ 2690 2690
tengeri I - — — — — —
repeze ! — —
liszt — — -
korpa 1 ~ — —1 — —
össze^eu — - i — 2u9U| 2690

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE,
Béca, ápr. 9. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) A parlamenti helyz1 tn-k kedvezőtib megítélése, 
valamint a magyar pénzügyminiszternek nyilatkozata a 
készfizetés megkezdéséről kedvezően befolyásolták a mai 
elő tőzsdét, úgy, hogy az irányzat általában megszilár­
dult. A k' dvező riispoziczió azonban nem igen élénkítette 
a forgalmat s a vezető coulisse-érlékek iránt is csak 
kezdetben mutatkozott élénkebb érdeklődés. A déli vasút 
részvényeit arra a hitre, hogy a kormány és a déli 
vasul Igazgatósága közt az elsőbbségi szolgálat szabályo­
zására vonatkozólag tárgyalások lolynak, nagyobb téte­
lekben vásárolták. Járadék és valuták ma is üzlettelenek 
voltak.

11 vrakor tarodnak : Os lrák hiteir -zv» ny 674.25, 
magyar hitelbank 687 —, Länderbank 418.50, osztrák- 
magyar államvasut 669.—, deli vasút 60.—, -ipesí 
hányarészvéuyek 391 50. rimamurányi vasmű 508 —, 
prágai vasmű 1430 —, májusi jár. dé-a 101.50, magyar 
koron a járadék 97.45. török sorsjegy 108.—, német 
birodalmi marka 117 42.

A déli tőzsde nagyon csendesen nyilt meg. — 
Jegyeznek: Osztrák Inteln-zveny 673 25, magyar hitel­
bank 6^6. — , Länderbank 418 , uuion-hank 547 50,
anglo-hank 283 —, bank gysület 461.- , osztrak-magyar 
államvasut 668.25, deli vasút 68 50, elbavölgyi vasút 
467. — , és. a k nyug «ti vasul 461. — , alpesi hány •részvények 
391 —, rimamurányi vasmű 508. , prágai v »smiiip »r
1430. — , májusi járadék 101.55, magyar korouajárad» k 
97 45 török sorsjegy k 108.-, nemet birodalmi marka 
117.42.

A délutáni maganforgalomban a deli tözsne 
zarlata után maradt: Osztrák hilelrészvény 671. —, 
magyar hilelrészvény 684 - , uugoi-osv.irak bank 283 50, 
bankeggyesület 461.- , umon-bunk 546.— Liiu léniánk 
418.50 osztrák-magyar államvasut 668. déii vasul 
67.—, elbavölgyi vasul 467. -, gözliajózási részvény 
462 —, aipesi banvarészvények 291. — , rimamurányi 
vasmű 507 —, májusi jaradek 101.55 osztrák korona- 
járadék 97 40, török sorsjegyek 107.40, nemet biro­
dalmi marka 1 1 7 42.

Béca, ápr 9. (Mogyar értékek zarlata 4°/0-°3 
aranyjáradék 120. -, tiszai és sz-gedi kölcsönsorsj'gy 
162 50 magyar vasúti kölesein ezüstlien 10060 magyar 
két. vasul áll. kötvény — .—, l-számitóló- és pénz­
váltót).-részvény —. —, magyar kereskedelmi bank 
—.—, magy. koronajámdék 97 40 4%-os magy fűid*
tele rmentesitési kütv. 97 23, magyar hitelbank részvény- k 
685 —, magyar nyeremeny-k.-sorsjegy 210 —, kassu- 
ouerbergi vasut-r. 375 , rimamurányi vasmű 507.—,
magyar czuknripai I 4» l0. — .

Bocs ápr 9. (O ztr ik értékek zárlata) 4 2°/0-os 
pa pir-járadék 101 55, 4°/,,-os osztrák aranyjár.»d'-k
120.75, 1860. sor;/gy 152 10, osztrák hitelsorsj gy
432 -, angol osztrák bank —. , bécsi Bankverein
460 —, osztrák magyar hai k 1600 , déli vasút rész­
vény 67 — dunagőzhajózási társulat 871. —, dohány- 
részvény 290. —, cs. és kir. vert arany 11.33. német 
bankváltók 117.37 4'2u/0-os ezüstjáradék 101.35, osztrák 
koron 1 járadék 99 30 1864. sorsjegy 246.—, osztrák
hitelintézeti részvét»v 672 50 union-bankiészvény 545 50, 
osztrák LUmlerhatik 4 18 , 03. ti ák-magyar államvasut
668 50 eibavő gyi Va»ut 466.50 alpesi rv»zv.-ny-k 390.
20 frankos arany 19.( 6 londoni váltóőr 40 07, 
fi» esi tramway Litt. A. 287.25 Litt. B. 283 25 Liputkolió 
348 —. Nyomott.

BECSI GABkiHA! GZS0E.

Beo», ápr. 9. (Az Egyetértés tndósitóianak távirata.) 
N'-wyork rs: kély javulá;t j lentelt, ellenben a nyugat- 
európai piaczok gyaige ;.rj-gyzései paralizálták ezt a 
javulást, icy tehát külföldről n>-m mutatkozott dir ktiva 
és a budapesti p;ucz részéről is hiányzott a kezdeménye­
zés. Mind»nn k knv :k zt-'b-u nyugodt forgalmit uieil-lt 
az irányzat aí;g változott Z ií. 4 —5 tilerl, ro.s 1 2
fillért veszti ti, egyeb kt.» n zárlatkor a tegnap e-li ár­
folyamok maradlak uu g. — Küttelt-k : Daz.a májú- — 
júniusra 9.12 - 9.13 9.10-9.11, rozs tavaszra 7 38 — 
7.37, rozs május—júniusra 7.30 — 7 29, zab má|us- 
juniusra 7.27— 7 23, tengeri május júniusra 5.18 - 
5.17, julius—augus tusra 5 32. Zárlatkor maradtak: 
búza tavaszra 9.20 9.23, rozs őszre 6.85 6 88, zab
tavaszra 7 23—7 24, repez« augusztus szvpt.'mb'-rre 
12.25— 12 35. Búza ta.a-zra 9 17 9.18, május.-- 
júniusra 9 14, rozs május—júniusra 7.30, tengeri 
május—júniusra 5.21 k.

Szesz ára tartott. Kontingentált szesz azonnal szál­
lítva 37.80—38.20 k.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, ápr. 9 (Az Eguetértés tudósilójának táv­

irata.) A külföldi tőzsdék gyenge irányzatával egybehang­
zóan az itteni tőzsde is el-iote gyönge volt. A Ruhrvtdékrői 
jovö kedvezőtlen jelentések károsan hatottak a bánya- 
érték-Lre. Bmkuk tartották magukat, Járad'kok állan­
dók. Vasulakban nincs forgalom. Később bányaértékek 
javultak, a többiek nem változtak. Uj orosz államkölcsön 
első megjelenésekor 98.75. Mdgánkamalláh 11/»0/»*

Zárlatkor jegyeztetik : 4'2u;„-os jiapirjáraüék —, —, 
4u/„-os osztrák arauyjaradék 102.75 elbavölgyi vasul 
—. —, magyar koronajaradék 98.25 osztrák-magy.,1 
államvasu1 143 30, kassa-oderbergl vasul —.—, becs 
valtóur 85 05. magyar vasúti beruházási kölcsön 10130 
alpesi batiyareszveny —. —, Disconto Commandil 189 10, 
általános villamossági Edison 179 —, gelsenkirclieui 
162.75 Laura-konó 199 30 4*2°/(1-os ezüstjáradék —.—, 
4vt-os magyar aranyjaradék 101.10, osztrák hitel- 
reszvéoy 211.10, deli vasút 18 50, Károly Lajos-vasul 

, orosz bankjegyek 216.15, 4u/0 uj orosz kölcsön 
96.80 török dohanyreszveny —, olasz jaradek 100.75, 
magvar hitelbank —, Dynamit Trust 177 40, Har 
peni 164 25. Csendes.

Barim ápr. 9. (Esti tőzsde) Osztrák hiteirezsveny 
210.60 déli vasút 18.25, osztrak-magyar államvasut 
143.—. Üzlettelen.

Frankfurt, ápr. 9. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvenv 210.80 déli vasút 18 25, Disconto-Comman- 
dil 189.10, berlini Handelsgesellschaft 157 25 Harpeni 
164.25, Laura-koho —, magyar aranyjaradék —, 
osztrák aranyjaradék —, osztrák papirjáradék —,
osztrák-magyar Hamvasul neme. bank —,
drezdai bank 137 50, e"lsHikin bem —. —. Hibernia 
162.75 olasz jaradek 100 80, magyar koronajaradék

.—, osztrák ezüstjaradék —• S-.ilárd.
Hamburg, ápr 9. (Utótózsde.j Osztrák hitelrészvény

210.75. Csendes.
Hamburg, ápr. 9. (Zárlat.) 4'2°/0 ezüstjáradek 

tUl 30 i860, sorsjegy 152.75, osztrák déli vasul 18.40, 
í°/„-os osztrák aranyjaradék 102.50. osztrák hilelrészvény 
210.70 osztrák-magyar államvasut 142 75 olasz ja. «• 
dek 100 50, 4%-os magyar aranyjaradék 101.20.
Gyengébb.

• -«..« ápr. 9. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 óra j.0 perczkor tarnanalc : Osztrák- 
magyar «Hamvasul —.—, 4%-os osztrák arany­
jaradék 103 —, osztrák Läuderbauk —.—. 3%-os
Iranczia járadék 101.90 uttoman-tiank 553. , 3'/j%-os
franczia járadék 102 50, alpesi banyareszvények . ,
déli vasul —.—, 4°y -os magyar aranyjaradék 101 50, 
párisi bankrészvény 100 20 olasz jaradek 100 80, 
franczia törlesztési járadék —.—, osztrák földhitel* 
intézeti részvény 1295, töröli dohanyreszveny 31/.—. 
Bágyadt.

London, ápr. 9. (Megnyitás.) Angol consol 94%6.
Lonaan ápr. 9. (Zártál. 1 4'2%-os angol cunsoiok 

93l5/ie. spanyol jaradek 78%, négyszázalékos magyar 
aranyjáradék 1 U0'/2 4°/(1-os rúpia 64%, leszámító asi
kamatlat' 2%. bécsi valtóár —. —. d**h vasul 4.—, 
olasz jirad"k 99s/4 4%-os osztrák <r»ny »radék — .—, 
Gaoada-P cific-vasut 1 iS'/2, ezüst 24%, 3%-os magyar 
aranykulcsöu — .—. Nyugodt.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,
Prag;», ápr. 9 jYyersczukor Aussighau azonnal 

szállítva 17 65 k., uj campagnera 18.90 k., finomított 
készáru Prágában 84.— k.

Hamburg;, ápr. 9 JYyersczukor ápr'iisra 6.42, 
májusra 6 47, júniusra 6 55, júliusra 6 62, augusztusra 
6.73 szt pl nu » rre 6 75 októberre 7 U2 novemberre 
7 12 deczi-mberre 7 17 1903. januárra 7.25, februárra 
7 32 márcziusra 7.ÍU marka A világ czukoikészlele 
3.497.0U0 tonna.

Hamburg, ápr. 9. Kávé májusra 30, juliuvra 30%, 
szeptemberre 31. —, d- czemberre 31 % filter fonlonkint.

Berlin, ápr. 9. Búza májusra 164 75 tuiiusra 164 75, 
szilárd ; roz- májusra 144.— juliu-r 1 143.—, gyenge ; 
zat) máju-r 152 75, júliusra 151 50 gy nze ; tenge, i 
májusra 114—. tuluisra 114 , tartott ; olaj májú: ri 
54 10 októberre 52 10, sznurd; szesz (70-es) hely­
ben 33 80

Bői oezio ápr. 9 Eliza helyben 17.70, sárga búza 
helynen 17 60, rozs helyben 14 G0, zab helyben 
14 80 repeze helyben —.—, tengeri 100 kilóu- 
kint 13. — .

Köln. ápr. 9 Olaj 59.—.
Par:« lipr. 8 folyó hóra 22. —, májukra 22 30,

májustól in gy hóra 22 25, négy utolsó hóra 20.4U, 
állandó, roz főivé, bori 4 90 máju-u« 15. , május­
tól négy hóra 14 75 négy utolsó hóra 14 25 nyugolt; 
liszt fleur de Paris folyó hóra 26 55 májusra C 9 t,
májustól négy bóra 27 2 ), négy u'olsó hé,ra 26 35,
nyugodt ; rencteohi folvo Móra 61 75 májusra 61 
májustól négy hóra 60 75, négv utolsó hóra 60 25, 
nyugodt; folyó hóra 25.75 májusra 26.25,
májustól négy hóra 26 75, négy utoLó hóra 28
renyhe ; nyeri ezuknr folyó hóra 17 50, májusra
17.75, májustól négy hóra------ , októbertől négy h a
—. —, nyugi dt ; jeher e.zukor folyó hóra 2.
májusra 21% májustól négy hóra 21% októl), rt',1 
négy hóra 22.75. n-nyh ■ ; finomított ezukor folyó 
hóra 96 , májusra 96 50, májust ,I n»*gy hóra —,
októiiertől négy li r 1 —.— — Időjárás: Szár »z.

London, ápr. 9. (Gahouaplacz) Az irányzat szilárd 
és állandó Külföldi búza és amerikai liszt 3 p-vei 
drágább. Városi lis»' 2l sh 9 p. - 28 sh R peze- 
ol.ij 20 sh. T ngeri 21 sh. B huzalai: bu»a 10 U00, 
árpa 1 OVO, zab 50.0UÜ qu. Az idő nagyon u ed vés.
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

A központi vaaarcaarnok arat. (Miigán/eteiités.)
A mai ig n gyenge forgalom' -n íz éielmiczikkek 
csökkeni. O c«ól)h lett a baromfi és a hal, llenb» n 
szárnyas *-s a vaj ára emelkedett. A rántani való es rke 
darabja 90 fillér, apraja 60 fillér, a vidékről lelkű d t 
hízóit hidak kilója 150 fillér, pulyka kilója 120 fillér 
Erdei szalonka d.rabja 3 korona, m“zei szalonka 
fillér, vádinc/a 160 iiiiér, őzhus ki 'ja 160 fii t;r. T 
vaj kilőj, 2^ lilér. főző vaj 220 fillér, édes túró 
fiiér Serié - hús kilója 128 fi, ér, disznózsír k ója 
fillér. S • mpion-gomba 3 darab 20 fillér, uruc.vka 
rai ja 2ü fillér.

Szerkesztői üzenetek.
R. M. Alinál. Most már igaz, hogy nem rang szerint 

adjak meg a na:*;.-„gos czimet Aitahtnosan bevett szokás 
az. hogy a jó t*i s ghan n.cgfurduló úri embert n'igusúgos 
izr-uak szólítják. El,untén egy kic-it fvi-z.-g volt a dot-,.-, 
most már azonban rendesen némán túri az ember. Hiszen 
a fővárosban, .a tiol a ház este: , ;,ct .^ megtekintetes ura;:* 

Majd eljön meg annak az i ieie, 
• s az emlu-iek vi- .av.-rn-k 
•'ki,-.:. Mat j. ,g „k ».asszony*. 
kai títué.h ii,. 
tt czim angolul így szól:

?úk nem is lehet máskép, 
a mikor elmúlik ez a cziv, 
az egyszerűbb i cg-zi-litá' 
nak már csak a s/ohsi.inx 

F J lleatzK- A k rdi 
To.

Can.ille M.ri.náer Esi;, 
private Sei-rctarr 1 1 the Menneer of 

the Iron and Steal Tru-t
Chicago U S. A.

Ha a trust .~z Uielyc es; t! g nem is Chicago, bizhatik a* 
ainerUni |»o«ta pont,, -agahan. I: ,gy mégis rendesen kézb»siti 

Tanítónő. » .Még nem értesíthetjük ami. hogy
hány tanítói ts tanitónéu ;,ll 1.- Ie=z betöltve az idén. A tan- 
ug\ 1 o-z áiy tervez, t t a p»>nzügyi bízott-ág elvetette és így 
beletelik ' m'-liár y Lét, n.i: az ügyosztály (gy uj javas­
lattá elkészül. A javaslatot lapunkban olvashatni fogja.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés" líirla: kiadó, írod. És tiyomtia-Ré. :v.-társ8ség.
Igazgató : Ijedős A miaud.

N*v>4r«nii 1002 április 10.
Napt.r Csátöitök, újuilis 11) :,ni, ni katholikus : Eze­

kiel |ir, — I’m esii iis : Ezekiel. — (»uro :-ur,,sz: mircaius
28.1 István. — Zsidó Nisan 3. — Nap 'él: 5 óra
ti perczkor, nyu -uk : ti ura .5 perczkor. — Hold k*l:
6 óra 8 perczkor reggel, nyugszik : 9 óra 2 perei­
kor este.

A miniszterelnök és belügyminiszter fogad délután 
4 órakor.

A kosok tatáén cyi minister fogad délután 4 órakor.
A hoavc delmi miniszter fogad deli 12 órakor
Az igazságIIgyi miniszter fogad d. u. 1 órakor.
A képviselőhöz elnöke fogad d. u 2 órakor
Peetmegye közigazgatási bizottságának illése délelőtt

1U órakor.
Az országos iparegyesület összes osztályainak ülése dél­

után 5 órakor.
A magyar földrajzi táraséig felolvasó ülése az egyetem 

ásványtani intézetében (inuzeum-körut 4 > esti 6 órakor.
Osztály sorsjáték húzása d e. 9 órakor.
Sorozás a Mária Terézia laktanyában lüllői-ut) reggel

8 órakor. Sorra kerül az idegenek állítása.
Az I—ül kér. vendéglősök, szállodások stb. közgyűlése 

fél 4 órakor a medve utczai Eáczán-vendéglőben.
A képviselő ház öeszeférhetlenségi bizottságénak ülése.
A főrendiház pénzügyi bizottságának ül.-se délelőtt

11 órakor.
Tavaszi tárlat a városligeti műcsarnokban iélalelt 9-161 

délután 6 óráig, beleprdij t korona.
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i902 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 10.
A Nemzeti Szalon tavaszi tárlata délelőtt 9 órától este 

* óráig ; belépődíj 50 fillér.
Nemzeti mnzenm: Természetrajzi tár, d. e. 9—1 óráig.

robbi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthetők meg.
1- a.rmiiveszeti mnzenm (üllői-ut) d. e. 9—1 Óráig.
T elinológiai mnzenm d. e. 9—1-ig.
:.í »zogazdasági mnzenm (kerepesi-ut 72.) d. e. 9—1 -lg.
A földtani intézet mnzenma (Stefánia-ut 11.) d. e.

!U—1-ig. E elépődij nincsen.
*■* özenmi könyvtár d. v. 9—1 óráig, 

kademiai könyvtár délután ti—7-ig.
> »yetemi könyvtár d. e. 9—12-ig és délután 5 8-ig. 
ie nj országház knpolacearn oka és lépo.öháia

d e 10—1 óráig 40 fiüer, azontúl este 6 óráig 1 korona. 
Alléikért nvitva egész nap. Belépti tiij 30 kr.
> gyetemi fnvéezkest (az üllői-utón) nyitva d. e. 8—12-ig 

es d. u. 2—6 ói au­
ra m kir. központi statiei tikéi hivatal nyilvános

könyvtára és t->rkép-gyüjteinénve nyitva 10—1-ig 
Magyar kir. kereskedelmi mnzenm. Igazgatóság, keres­

kedelmi szakkönyvtár és keleti mintatár V., váczi-körut 
32 5Zám. Hivatalos órák 9—2-ig. -i hazai termékek állandó 
kiállítása és a kereskedelemtkrténeh gyűjtemény, továbbá a 
h i: ipari kiállítás a városligeti iparcsarnokban minden 
nap d e. 9 órától 12-ig és d. u. 3—6-ig.

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Dr. Cigadean L. Versecz. — Kundt S. 

Temesvár. — Üzantner L. Halas. — Fenyvessy K. Szabolcs. 
saiÉfv E. Szeged. — Tarjáni K. Eperjes. — Tordai E. Ris- 
nci. — Hausner J. Marburg. — liofbauer K., Seidner E. 
Bee . — Varga S. Keresztnr. — Soltész K. Kaposvár. Ador­
ján S Siklós. — Altmann .1. Szt.-Mihálv. — Wittner K. Sz - 
flegen. — Stepanik M. Brünn. — Sattler S. Vácz. — Schön 
I Esztergom.

Pannónia szálloda. F.muszt K. Ólad. — Licbteneker A. 
Szabadka. — Báró Schell S. Kassa. — Czárán Z. Seprős. 
A arra J. N-Salló. — Hermit ti B. Szegszárd. — Harsa er J. 
Sz-.utpeter. — Razgha E Kiskér. — Czillicli J. Eger. — Dr. 
Jávor B. Ó-líyalla. — Dr. Engel S. Resicza. — Merza V. 
Gy.-Szt.-Miklos. — Rombauer T. Rio-Janairo. — Rombauer 
1 Brassó. — Tokaji L. Kolozsvár. — Burg D. Horgos. — 
.Vukits S Szabadka. — Szüts I. N.-Várad. — Low L. De és. 
U aldner H. Becs. — Huszár 1. Sárbogárd. — Baló J. Deés. 
Dr. Halmos K. Kassa. — Harmath S M.-Vásárhely. Freund 
A. Győr. — Mesko L. Nyíregyháza.

Metropole szálloda Laboro A. Róma. — Böhmer K. 
München. — Stumer U., Gruber K., Schreiber F„ Diamant
H. , Freund A. B‘-cs. — Issekutz Gy. Erzsébetváros. — Palócz 
L., Endrényi 1. Szeged. — Veszelovszky F N.-Szombat. — 
Dr Hübsch A. Csavza. — Szászy A., Dudás K. Kalocsa. Battik 
S Losoncz. — Kepes N., Kulliner M., Lukács Gy. N.-Varad. 
Banola U Marianezi. — Garai M. Valpó — Dr. Darányi F. 
Becs. — Dr. Tardos D. B.-Csaba. Vindt 1. Igló. Domokos 
S Ka-sa. — Saríy Gy. Nemesnádudvar. — Wolfram J. Dió- 
f/esh. — Guttman 1. N.-Lang. — Hacker M. Sopron. Muller 
A- Pozsony. — Kohn S., Braun Zs. R.-Szombat. — Haubner
I, Temesvár.

Erzsébet királyné szálloda és pension. Dr. Nessel
Dr. Sáfrány D. Edéién Mocsáry S Buda-

r est. — Kakczovit- M. Zombor. — Szullősy J. Földes 
ones A. Felka. — Gaiger M. Szombathely. — Havas J. 

N.-Oroszi. — Iij Simey Gy. Tustya. — Hoffman K Bécs.
uldscbutz Gy. Pécs. — Marsofsky A. Dévavanya. — Albert 

f Szegszárd. — Szekere^ K. H.-Cserne. — Pally Zs. Szeg- 
s ard. — Horváth K. Gvula. — Krarriolin E. Szászsebes.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Bérietszünetben (15. sz) 

Budapest, 1902 április 10 én. 
Moszolova Vera k. a és 
Obrkoff Mihály ur, magán- 
táifezorok vendégfelléptével. 

A denevér.
Operett v felv. Egy francz a 
vígjáték után Írták Hafher 
és Genée. Fordította Evva L. 
Zenéjét szerzetté Strauss J.

Személyek: 
Eisenstein Gábor
Rosalinda Krummer
Frank Kornai
Orlofszky bg. Kauze r
Alfréd 
Falke 
Blind 
Adél 
Frosch 
Ida
Melanie

Kezdete

Kertész
Mihályi
Dalnoki
Szoyer I.
Hegedűs
Palóczyné
Wlassák
órakoi.

vígszínház.
Budapest, 1902 április 10 én. 

Két elöadáe.
Délután 3 órakor rendkívü­
lien mérsékelt helyárakkal í
A Vígszínház szín észiskolá­
jának nyilvános gyakorlati 

előadása.
A peleskei nótárius.

Sste fél 8-kor rendes hely- 
arakkal :

Másodszor :

A láda titka.
Bohózat 8 felv. Irta : Bernard 
*Tristaa. Ford : Fáy J. Béla.

Személyek:

NEMZETI SZÍNHÁZ.
Bérlet 70. sz.

Budapest. 1902 április 10-én.
Fedóra.

Dráma 4 felv. Irta Victorien 
Sarduu. Ford Paulay Ede. 

Szemeljek :
I panof Mihályt!
De Seriéi Horváth 
Grets Egressy
Rouvel Dezső
Tsilef Latahár
Dr. Lőrék Mészáros 
Romazof hgné Hegyen 
Szokarett' Olga Nagy I.
Da Tournisné Tuboly 
Ockar báróné Meezlényi 

Kezdete ‘/28 órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 április 10 én.

F I F I N.
Operett 3 felv. Irta és zenéjét 
szerzetté : Dr. Schwimmer A 

Személyek

Godelle C.
Jeanne
Berthilde
Hippolyte F.
Flappeau
Bonier
Lormoy
Blaise
Rosalie
Eugéne
Péliczie
Augustine
Mathieu
Guignon
Trapont
Chalmu

Hegedűs
Varsányi
Pécsi
Uóth
Szerémy
Balassa
Kazaliczky
Tapolczaí
tiegedüsné
Győző
Fábián
Kürti
Vendre!
Dajka
Kassay
Rónaszéki

népszínház.
Budapest, 1902 április 10 én.

Katalin.
Eredeti nagy operett 3 fel­
vonásban, egy változással. 
Irta: dr. Béldi lzor. Ze­
néjét szerzetté : Fejér Jenő.

Személyek:

Pitkins P.
Mari
Harry
Turtle S.
Michel
Fitin
Hopkins
A felesége
A leánya
Kitty
Brigiit
Baxter
Miss Baxter

Sziklai
Lányi
Farkas
Szilágyi
Palásthy
Fedák
Mátrai
Sziklainé
Mezei
Tomcsányi
Béres
Borbély
Ivánviné

II. Katalin 
Gróf Gurackij 
Télémaque 
Germain 
Anica
Buranov hg. 
Trojkov F. 
Ivanov A.
Gr. Sunderland 
Dacskov 
Sunderland grnő 
Buranov hgnő 
Egy tánezosnő 
Gregor 
Első tiszt 
Második tiszt

Hegyi 
Kenedich 
Németh 
Sipos E. 
Harmath 
Szabó 
Tollagi 
Nagy 
Újvári 
Havasi 
Kaposi 
Nyári 
Kápolnai 

Kiss
Szerdahelyi
Delli

Kezdete VjE órakor Kesdete 7'/: órakor.

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
VAR-SZINHAZ.

A szegedi
színtársulat vendégjátéka.

Bérletben 9. sz. 
Budapest. 1902 április 10 én.

N ebánt s virág.
Kezdete 7 órakor.

(J r á K9 i n
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1902 április 10 én

A sport.
Kezdete 7*/j órakor.

VÁROSLIGETI SZMKÖR.
Budapest. 1902 április 10 én 

Zárva.

Színházi Játékrendek.
A m, kir operáké* műsora kenteken Himnusz — 

Hunyadi László. Szombaton A nürnbergi mesterdalnokok. 
Vaxarnap Az álarczos bál.

A nemzeti színház műsora: Pénteken Pogány Gábor. 
Szombaton Kain. Vasárnap d. u. Troilusz és Kresszida, 
este A bor.

A vígszínház műsora : Pénteken és Szombaton A láda 
titka Vasárnap d. u. Kuruez Fej a Dávid, este A láda titka.

A népszínház műsora: Pénteken Teréz kapitány. 
Szombaton A rozsályi malom (először). Vasárnap d. u. Az 
uj földesur. este A rozsályi malom.

A magyar színház műsora: Egész heten Fiiin. i USár- 
nap este Fifm.

Várszínház műsora : Pénteken Az én szabóm (először). 
Paraszt szivek. — Szép Galathea. Szombaton Kékszukálu 
herczeg. I’usár-nap d u. Lili, este Kékszakálu herezeg.

Az Uráuia-szinház műsora : Egész heten A sport.

Fővárosi flrfaum
(Nagymező-utcza 17.)

S* Minden este : 'S

43550

Luna asszony
Lineke Pál nagy víg operettje

Milla Barry, Mariét, Baumann fölléptével.

Tarka SaBiaagaaél
kitűnő műsorral, 

az árnyék-művész
a nagy áprilisi műsor.

A kávéház télikertjében reggel 5 óráig Vörös Elek 
czigánvzenekara hangversenyez.

Mm lliar Képző»™
Társulat. 43519

Tavaszi nemzetközi kiáliitás
a városligeti műcsarnokban.

1902 április 5-től 1902 május ía-ig.
Nyitva délelőtt 9-től délután 6 óráig.

Csütörtökön esti ll-ig zene-estély.
I £ Lil iét.

Belépődíj egy korona. Vasárnap d. u. I óráiul 40

YOST ÍRÓGÉP
■JpANFOLYAMOK

"5)
EGÉSZ ÉVEN ÁT.

s
T

COPYING OFFICE.
Hogy a tömegesen érkező másoló és sokszo­

rosítási munkáknak megfelelhessünk, másoló 
osztályunkat (Copying Office) felszereltük 
egy villamos Üzemű gyors-kősajtó- 
val. E kősajtón Yost-irógépen Írottat órán­
ként 3000 példányban sokszorosítha­
tunk. E sokszorositványok grafikailag a leg­
magasabb színvonalon állanak, az eredeti 
Yost-irógép írásától meg nem kü­
lönböztethetők.

Kő-sokszorositványainknak legfőbb előnye 
a feltétlen tisztaság, éles konturák, 
olaj- és zsirárnyék nélkül. A papír 
mindkét oldalán ennélfogva beír­
ható, illetve sokszorosítható.

Kiemelendőnek tartjuk még e helyen, hogy 
kó-sokszorositványok feltétlen tisztaságban 
csakis a párnáról író, a betűket köz­
vetlenül a papírra felnyomó Voet- 
iTógépünkről készíthetők, mert a 
festékszalagról író gépek írásai kó- 
sokszorositványok előállítására alkalmat­
lanok. 43484

írógépeinket bárhol díjtalanul bemutatjuk.

Időjárás.
A m. Jcir. nieteorologiai központi intézet tár 

irati jelentése 1902 április 9-én reggel 7 órakor.

, j. j

állomások
2 •Is
11

A hő­
mérséklet Szél

irányú és
ereje

1 igf

£*- y 1
J.

ÁLLATKERT.
Csütörtökön, 1902 április 10-ón

5» érakor
másodszori felszállása 43549

P 1 a c s e k tr.

a hire* ée mérési léghajóénak

óriás léghajójával ét Ms ernyővel.
Bemenet mint rendesen 30 krajezár.

HAGGENMACHER-féle
= a sörfőzde által palaczkozott =

SZALON-SÖR
legkellemesebb üdítő és tápláló ital.

Dr. Telbisz János kir. keresk. törvsa hit. 
vugyé.-z nyilatkozata : »A Hagg^nmacher 
féle S/alon-Sur vegyi összetételében teljesen 
azonos a legjobb csehországi (pilseni) 
Sörökkel, de az utóbbiaknál még tariáium 
dusubb.«

*-:—-* ---------_ _ Megrendelési hely :

Budapest, V., Kádár-utcza 5. sz.

YOST ÍRÓGÉP részvény-társaság
BUDAPEST „NEW-Y0RK“ PALOTA.

Vízállás, 1902 április 9-én.

Inn :
Schürdmg

Dnna :
Passau ...
Linz..........
Bécs..........
Pozsony ...
Komárom
Budapest
Paks..........
Mohács ... 
Gombos ... 
öjvidék ... 
Zimony ... 
Pancsóva 
Drerikova 
Orsóvá ...

Vág:
Szered ...

Rába:
Győr..........

Dráva:
Zákány _
Barcs
Eszék

Siáva:
Sziszek ... 
Mitrovicza

Czentimátfir
+ 145 < 31

-F 335 
+ 86 
+ 124 
+ 356 
+ 112 
+ 381 
+ 358 
+ 457 
+ 454 
+ 372 
+ 392 
+ 372 
+ 80S 
+ 372

< 35
< 24
> G
> &
> 4
< 3
> *
> s
> 10 
> 8

< 3
< 2

Boga :
Kiszetó 
Temesvár ...
N.-Becskerek

Tisia:
M.-Sziget ..........
Tekeháza ..........
Tisza-Újlak 
V.-Nan.ény 
Záhony (Csap)
Tokaj .......... ....
Tisza-Fured ...
Szolnok ...........
Csongrád..........
Szeged.................
Torok-Becse ... 
Titel .......... ....

CZentimeter
+ 134 > 16 
+ 38 > 9 
+ 72 < 5

+
+
+
+
ri­

ss 
too
ÍOU 
307 
174 

+ 309 
+ 402 
-+- 366 
-I- 341 
+ 354 
+ 27S 
-j- 38U

< 12 
> 10 
> 20

< 26
< lő 
> 18
> 30
> 22
< 12 
> 6 
> 3

2 5 ■ C £= - 1 a 3

ri- 114 > 10 Köröl :

Sebes: N -Várad + 48 > 6
-j- 35ü > 15 Fekete: Tenke -j- 74 > 6

Fehér: B.-Jenö -|- 94 j> 38
. — 1S6 < 02 I Kettős: Békés + 228 > 28
. ri- 188 > 39 I Hármas: Gyoma -f- 264 > 6
’ + 242 > 22 '

Maróé :
. + 408 >113 Arad ................. — 36 > 18
. ri- *80 ! Makó ..................-F 42 < 4

Jagyak magyarázata: -f- null fölött, — null alatt, 

> áradat, <[ apadat.

__I
— I

ti -I 
0 
0
01- 

oc I —
4 i — I
0 í — I 
° I —!id
íl=
Ol — I
01 —I
2 Dl I

2 I_
á 3

2 I_
U ! —
si­
ói-
4, 1

W 3 4119; —
W 1 I 4 I 2 j —
E 1 U. 2, 7 !
ESE 1 ' 4 4 5
N 2 4 —I 21

0
1
u

-1
2
4

Akna-Szlatina ... j 68*1 -j- 1*6 S 3 2 — 10 —1
Szatmár . .. ... i 64-7 -j- 4*6 NW 2 0 — 12
Eger........................ 167-7 +0-0 N 1 0
l’ngvár................. i 67 6 -j- V9 NE 1 0
Késmárk ..._j 67 8 — 2'0 — 0
Árvává ralja..........  ; 66'0 — 0'2 — 0
Selmeczbánya ... 167 5 -+- PO NW 1 1
Budapest .......... j 67*5 -j- 4 4 NW 1 3
Ó-Gyalla ..........  66-8 + 3'7 E 1 4
Komárom ...........! 67*U -j- 2‘C NE 1 3
Magyar-uvár ... 167 5 + 4 1 SE 1 2
Sopron ... ... ... 66*7 — 0*8 E 1 1
Herény......... ....... 65*8 -f- 2 0 W 1 U
Keszthely ...__ 67*3 -f- 5 4 — 0
Pécs . 67*9 -p 2 2 — x
Eszék .................. 67*3 + 4*6 E 1 0
Zágráb ... ... ... 67 6 -j- 3*6 — 0
Fiume .......... ... 64*5 -j- 9 1 N 2 ■ 1 1 — 1
Cirkvenica...........I 63*6 -j- 9*4 1 NE 2 : 1 i — 1
Debreczen 67*2 — 1*0 — 0 — 1
Kis-Kartal " 68*3 +2-8 — 1 0 i —
Szolnok 66-7 j + 6*2 E 2 I 31 — |
Szeged................   07*8 | -j- 3*4 \V 1
Arad . _____ 68*4 -f* f Sfcj *1
Zsombolya... .... 67*9 4" 10 | ÁE 1
Temesvár ... ... j 67*9 -j- 0*9 | NE 1
Versecz... ... ... 680 + 2*4 I E 2
Drenkova ... ... 67*5 -j- 6*2 i —
Nagy-Várad. 67*1 + 3*3 I WSW3
Kolozsvár ........... 68*2 — 0*8 ! SW 1
Nagy-Szeben _ 68*7 -p 0*9 j S 1
Bécs................. 66*9 4- 3-0 NNE 1
Salzburg ........... 65*0 -j- 2*0 ! NW 2
Klagculürt... 66*3 + 0*7 I NE 1
Póla......................... 64 0 + 7*2 I NNE 1
Lesina .................. 62*6 | -f 8*4 I NE 1
Hamburg ... _ 67*2 I — 0*8 —
Berlin .................. 671 | -f- 1*9 i —
Zürich ___ . _ 63*6 -j- 2*7 | —
Biarritz..........  ... 61.4 -f 9*8 I NNE 2
Nizza .................. 63*0 -j- 10*3 E 2
Páris ... _____  62*6 + 42 NE 2
Cliristian-und ... 65 7 -j- 1*4 WNW3
Stockholm ... ... 63*51 — 4*2 I W 2
Szent-Pétervár... 58*7 — 6*0 WNWO
Varsó __... ___  — —
Moszkva ........... 60*4 — 3*6
Kiev.................. ... 67*7 — 0*2
Sarajevo ........... 66*8 — 0*1
Sulina __ . ... 67*3 + 3*7
Szófia ................. , 617 + 8*2
Athen __ _____  — —
Torino......... . ... 64*7 + 8*5 NE 3 4 — 14
Flórén ez ........... 03*9 4** *"4 S 0 0 — 16
Róma .................. 63*0 + 7*2 N 3 j 0 —; 19
Nápoly ... __... 62*3 -j- 6*9 NW 4 0 — I 16
Brindisi.......... ... 61 *6 4- 10 2 NW 5 1 3 15
Palermo ... ... (C2*6 +118 SW 4 0 — 19
Malta ..................I — j —

A szélirányok jelölése: N =
W — nyűgöt. — Felhőzet: U r 
nyíre derült, 2 — részben 
4 ^ égiszén borult, ®
R = zivatar.

Európát magas levegőnyomás borítja, az aránylag alacsony 
levegőnyomás pedig észak-keleten meg délen tartózkodik.

Európában az idő általánosan hűvös és túlnyomóan száraz 
volt. Esők jobbára a Balkánon es rzórvúnyosan Németország­
ban fordultak elő.

Hazánkban az idő hűvös volt, helyenkint éjjeli fagyokkal. 
Kevés eső esett az Aifúldön.

Prognózis a követkeeő 24 órára : A hőmérséklet emelke­
désével túlnyomóan százaz idő várható.

a
5 
9 
9
9

10
10
12
11
IC
12
14
15 
13
10
6 
9

10
9

10
10

9
12
12

9
9

11
11
19
13
15

15
17 I 
12

észak, E — kelet, S = del 
egészen derült. 1 — több- 

lelliös, 3 — többnyire borult 
— eső, •)(• = hó, = — köd

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos
1802. április 9.

árjegyzése

Időjárás borult I Vízállás reggel 7 Órakor 3s5 c- . Hőmérő reggel 7 óravor — 6 C. l.egHolvnierö reg 7 ó. 772 m/m.

A) Arntőaede.

1» GibooABiBitisk. — Arsk koronaőrt«kh«m. 

• I K«n ara

r t é k

A budapesti áru- és értéktőzsde szokásai szerint keszuenzben f»t> klgr.-kiut. — A minőségi súly iiektoliterenkint es

Busa 74 7la *«S 77 78 78 80 | 61

9 05 9.ii , S.’S j 9 2* j 8 1» 1 9 33 í 9 2C ! 9 45 9 50 9 5C 9 «0 9.56 —.— -.-
— —

9 — 9.10 ) 9 lu j 9 ‘-C j S IV i 9 30 9.16 1 a 65 9 26 9.40 9 !& 9 «6 1 —.—
__ —. — , — — —

9 — 8.1c 9 10 1 6 20 9 10 a 311 9 15 I 9.36 9.25 9.4L 9 26 9 46 1------
— 1 — —

- 8 60 9 - 9 ';i 9.2C 9 ol ! 9.3C 3 1C I 9 35
6 9S 91* 9 10 8 2S 9 10 9 3« V IV ) 8 36 Z;I Z;Z

i 8 10 e ee 8 ?í_ 8.80 3 us 1 9:o - -1 r-z — 1

—
IlDillC

Arfelyam
kor -tol kor.-ig

Ross _ 50 kg.-kint Eltörendő   — — — — — — — —
Kuzepmmösegü — — — — — —

1 fi*

7 20
7.20

«krpa _ 50 kg.-k.ut

lakarmany. elsőrendű----------— —
„ másodrendű— — — — mm

9őrfúztfere íiszavidék» — — — — — —
. felHömagyarorszagi-----------
„ dunántúli    ---------------

6.1C 
» 76

6.20
6.-

jckules _ 50 kg.-kint — «.ne
7»b _ _ 50 kg.-kint Elsőrendű — _____ — — —

K epminőségü_ _ — __ — — —
7.36
7 15

7 00 
7.2ó

1
1 ev.<erl 50 kg.-kint

BelfiilUi________________________
H'-mán v. bolgár _ — — — — —
Ibnquantin___ _ — — —----- -

s.-
6I90

b fli

6.

7 e*.vte 60 kg. kint Káposzta_ __ _ _ _ _ — — — — •-

Feni áru
■ áléit«

korona korona

Magyar busa _
őu kg.-kint

lyoy >ktuber------------ ! — "
inul apri a------------ ---- 9 1 S 9*10

Barna___________
60 kg.-kint

*iau^ «unma------- — — 1 • ““
„ október — — — 1 8 —
, május  — _ _ 9 09

1908 ápnhe----------------- _]

H 01 
y.10 
9.1 í

Be*e___________
60 kg.-kint

ivót aktuber _ — —
, május— — — — 

1008 április-----------------

8 65 
* .10 
7.15

H.50
7.1/
7.16

Tengeri________
60 kg.-kint

1001 Juliul------------
. október -------  —

1902 mái us ------------

*.o8

. 9«
18*

_ T -
4 96
6 9C 
t,L2Zab___________

60 kg.-kint
IVDÍ Alcber--------- —
1^09 aprilie _ _ _
. május--------— —

Kap.-reposa _
50 kg.-kint

IVÓI augusztus-------
. február — — —

11 80 11.86

4•/,•/, Bed*peet fRvdroó 1S90. ówi kfileeöno, adómuntee 
4 Hadspóet ixeiee-ffivziroB kölcsöne adóment«« __
4 •/. Tom es-béga völgyi riunsb. társ. kőlesőoe — —

III Záloglevelek ée köloatfakötv. 
a) Bcd4|Mtt inUietsk klbeeeáláeeL

Helvarosi takarék pán star r.-t.------------— — —
Egyeseit öpwti fővárosi takarék póni tél írtban

11 Lsuatüoló árfolyamok |1. I O I I « I ( I ■ «érmén*

But! 60 kl kint___ _______ I 8 m
ÍR « 80 fcg.-kint ______ I 1^1+
tii.*; erl St) kg.-kint 

hú 5u kg.-kiút
-ítÍ-tít

•Hepoze _

\\. Hajósáéi fuvardíj.

Tíaza

Hannas tilirf
Paucsu Vra ____ _  93—42
lijvidrk _ _ _______
Be/dan ____ __ _ _ % - 30
Kalocsa _ _ __ ____ TJ 24

, D.-r' Idvar _ _______ ül-SS
Szentes _ _ 50 «4

4. V.
I Zenta_ _ 41—44
1 ‘-l«l ---------------------------

Mitrovics_____________ "0-54
Temesvár _ 59—0!
.5. Beera.------- -------------- 41—44

ij HK> kiiogramuioukini a szállta-
<«l es a biztosítási dijjaiértetik.

C x c rb b a fuvadijtélel ZO tillerrei magaiab )

a Ingyen hordó Dlesndselr 
„ 5u kg.-kint

60 kg.-kint

* i ZeskksJ együtt
•• I góngyeuly tisziasttly
4e helyett
o Minőség
— 1 600 giaminookint
”i 50 kg.-kint

O Ingyen hordo 
2 ! 60 kg,-kint

so fcg.-kint

Ssatonna —

•«llva — —

•sllvals —

Heremeg —

Pénz *r.

korona korona

budapesti_ _. ___ — — — — — £0 76 67.ló

magyar la légenezáritott eidéki— — _ 
varja, legenezantott. 4 darar,os_ — —

1 .----------
füstölt________________ __________

47 25
61 60

«7 76
62 60

boezmai. 1V0 1 évi. oaanee-mtnöeeg — 
e , e 100 darabos------
• • • 86 • . .------taerbiai. , , nsanee-cnmöség-----

e , 100 darabos ------
. • 86 ,

15 76 
17.25 
fO - 
13 50 
16.75 
19 60

14 - 
17 40 
21)- 
13.76
1 z 2Ó 
2C.

■zlsvomai ItiOl — — — — — — — — 
aierbiax 1901--------- ------- —-----------

19 ti 
17.60

19 6C
18 -

luezerna magyar. 1901 _ _ _ _ —
lobéie apruezemO 1901

9 középszerű ÍVul — — — — — 
e nagyszeuid 1901 — — — — —

és­
zé -
46 - 
63 .-

66 •
42 - 
48 -

B) Ertéktóssde.

*«*1
Dtolsv arloivatn

Érteűpapire pénz , áru 
i 100 kor-kiuí

4 -M 
i \ :

iV»; e4
* p
I a 
V,,

''U'

I Allamadóeeas:
•> Mngryar ál!amadOeeftf

Aranyj. íuu.őuo, lOtiu ar. irt owvart.drbok. adóm.
ICO ar. írt -40 L............... — —-----------

Aranyjaz a. ek, 20,000 ar. trtnevert. dbokb. adóm.
to.űvo ar. frt = Z4.UOO k........... — --- --- -~
au> .arauek, adómentes, 14)0 ar. frt — 240 k.

mór ez. v.
Kurocaert^kd járadék, adómentes-----------------

* " l tnárcz. v.
* * mar ez. v.

kel. vas. állatuk, ar. irtó. lOOar. tft=240 k.
ivrti. allamv. aranyk.. aduin. UK) tr. frt = 240 k.
F^tSV.evi atiainvasutiezüstkőiesön---- - —------

hunk, vask.czeij. ar io;.. 10 f. ster 1^=240 k.
•11 - r.yer.Miiony k., IOC* frtof« urh 100 irt = 200 k. 

H7 . áü , . 50 frt = 100 k.
- őpyar re^iile-kart. kötvény, adómentes — —

p-t-sz: won e . . ------
vgyar fői ití Der Dienen tes» kötvény, adómentes 

át-szia von

í W.851 12C.3&

119.K5 
89 ** 
<47.65 
9/ 60 
- 7 - óC 

12C. 
1Z0.- 
too.'to) 
8*5.2^' 

2d
201 :
1CC.'ó|
97.10
98.6C:

12C.^5 
89.7ú

97 ÖO 
9/ BV 

121.- 
121.“ 
1G1.60 
87.26 

204. ~ 
204.
101.4C 
1U1.5C 
98. ív 
97.5«'

lat»
í r t • * p

*6« ul-o'irfo’yŐH
pír* srb

ino kpr-kmt.

* e/e

«•/a’..
v/a*:.

4 */. 
*t°l.
* "su
« 7.

liaui ef .legedi of.reml. idom.,100 frt “JtOO 8. 
Uor,tt-nl*voo ih. Í61d». löt». .o61.,. 1*/, —

bi Outran ailaeaflóe»««. 

sr.ddt p.p^.=
járadék «ü.«*b.p I

Aranyi., adom*., ar. írtban, 100 ar. 6t = «40 k. 
koronaertékO járadék — —------------ — .
AUameorej. 186«. evb. 260 frt. p. p.= ^ J- 

_ lb»0. . 600 . o. #. = tVOO k_
• 1860. . 100 . . . = «00 k-
. 1864. . 100 ... — «0O k_
. 1*64. . 60 . . . ~ 100 k_

D Mák kBlckűaö*.
Hol,ár állam», aalogkőlraön 100 ar. frt = *40 k
Bosnvlk-berawo»inai őrsi. kfllraön 188». «»601 
hosnylk-bercatgov. orra, »aahti kfilca. 1888. éTTll£

<62.-

IC1 40' 
IC!.40 
'.Ol.it 
101.26 
1*1. - 
99.24

184.60
142.00 
181 - 246. -
24«.-

16«. -

tui.ee 
10..9" 
tel.76 
U1 .14
121.Ü0
99. .'5 

196 »0 
144.40
134 -
26C 
2 60

99 50 10C.60
92.6ci 83.60 
99.-I »OG.

«•/.*/.
4- .♦,*.
4 */.
6 *, 
<7.7.
6 **,
6 *. 
*7.7*.
4 ",
v;.7,
4 7.7, 
V/,7, 
47,*,
* V.
« 7. 
»7.7.
4 */. 
«7.7,
»
t 7.
«7.|.
« '*/', 
« */.
17.7. 
«7,*. 
4 */.
V '.' *
tv!
1 7. 
» 7. 
V/,7. 
V/.7.

>
V/X
* 7.
47.7.
* % 
6 7. 
« 7. 
4, 7.

• '*/!
47.7.
4 ‘
47.7.
* 7.
4 'iW.
* 7.

t 7. 
6 7. 
4 7. 
67V. 
«7,7, 
6 7.
^ “ í
«7.7. 
6 •/. 
«7.7. 
«7.7. 
«7.7, 
6 7. 
6 7. 
6 7. 
«7.7. 
6 7. 
67,7. 
«. 7.
*'%
* 7.
«7.7,

‘7.7. 
* ..

Egye*. Ifg.a e* riemeiilgy.tr r.-l. eleöhb.. k.
tianz 4» tarra «aaSnl. • gépgyár r.-t. kfilca. kfit.
ki.btrlokcaük otraago. 6 lahiielint. — _ft Ib in
... 60",evre-------
, , • 60* , evre Irrt :tu

M. .grra járadéki,rak r.-t. .«fiiak;,:». _ _ _
... . Járadekjogy iieaaafií. tor/,
... . Záloglevél koronaertftküen__

11. ált. kfi.rönb. r.-t ei,. k. 41 e. 100 fik. kint
Magyar ffildbllehnt. o. 4. _ — — __ __Írtban

. . . 41 ü»rt - ,

. e «eronaertékben 60 fivra __
, . kororairlákben 63 erre __
„ . »raibAly. 4c talajjav. frlban

Hagyat holytérd. vc.ntak köt». 601/, árra ,
. . . . 60 evr«_______
• •. . • . • 60 we 106'/,-

Megyaé |,liglogbll«Mb»nk------- ----  --- _fftl.se
. • 50 evre — ______________
e • ------ — ___ __írtban
e »60 érre_ _ _ _ __ __
e » köss. kötT. 60 évre írtban
» » k/ zs. kötv. 50 mire _
» » k-űm. költ. 60 evre frtl'im
e » fcíee. k. 60 o., vf. 110 frL
» , k. k. t>0 e. KMifrk. =
» » oyw.-köti.___________ _
e e • oestr. foidib. —
. . nyer.-kötv______ _________

•áfyu eeeégos kö«p. takarikpénst <0e. frtb»n
• e • • 50 e. —. —

M takaiékp. kb2p*;elzálogb. í, 2, 3. A, 7, 8. kib. 
. . ,4 .6 kib._____

• • « köz* kötv. —

Orn/A,* 1 kfirponti hiteU/Ővetkezet kutv. _
Osst rák .magyar bank 4 V*/, érre_______ írtban

» a 60 érre-----------------
reeü hasai *I«6 tasarekp. köss. kötv. bu evre

• ■ v , 9 a — írtban
I • , • , Sáiogi. 50 evre____

PssÜ aj. kórsak, bank_________________ írtban

• • • , kö/s. kutv. 50' ( evre_
• • O . köss. k. Tiw. 110% frt
• • • • löse. k. nma. ioó% _

t) TiAém és klimm Int. klbee»4l4»BL
Albina takarék ee hite öntését  __     ___
Arad* polgári takardkp. «0 érre____ ______

• • . «0 é. vwufli. t10'„
• • » 40 »rrw-----------------------

Áradniegyei takarékpácstár_______ ___ _ _
tioenyák-heresng seabed, ores bank 2<> évre

m - r • ^ 3U evre °
Dnbrvezem első takarAkpénztár__________ m
Erdélyr. m. jslsAlogbiUlb. 40 érre________

• • • 40 érre *iasaaAt. *
tiorrát-sala tun orwsagoe je Isii og bank____ __  w
_ • _ • • • köm. köt?,
nágye b Alt. takp. 51'/» e., vissz. no%   -

, , ,40 evre, vises. >06 0 __
• • ,40 evre. 10. kib._____
, , , $6 evre, I?. kib._____ *■

Nagy »sebein fbldhi telin lése t__________ ______e

Ve '

l
7. 
7.n

4 7, 
4 7. 
6 7.

s •.
4'Vy.

1900-ra

16.—
10.—
20.—

O.tiU
60.—
12.—
16Í—
SU.—
11,—
36.—
36.—
10.—
10.—

^ . . VJ. kib. ________
Osztrák földhiteiintéset nyer.-köt».     __
1 eme*vár első taiarákpánstar______________

IV Eli8kl«égi kötvsayek.

Adrié in. kir. tcngerhájdáMi résévényt. __ _ _
yodapeíit. ki-suti vítspálya-tAn koronáért.   —.
Budapest villamos väiwn vasút r.-t____________
Budapeet-pesei vasat-----------------------------------------
Ueli varul ____ —____ luO marka uh k.

, , ltiOü. ÉVI kib. 100 fraLkortkint... —
Eleö te. kir. st b. duns^f--'hajósáéi tán. _
Kassa•odsrbtvgi vasút 1880. — _ _ ________

, , ld8f>. 10U m. = 119 k.
. , 1891. --------------------
, . 1891. 100 m = 118 k.
, , (Oszt. von.) 1889. et. _

Magyar folyam- és Ungerbajósáei r. t._______
Vegy ar-giesoresagi tatul I. kib.______________

. . U. kib-----------------
, , ezAst--------------------------

Hagyat ny. t. (ssékse/.-györ grasti vonali____
. , , 1874. kib.-------------------------------

Magyar v. ele. k. beruh. szálra. 100 rn. =\m t. 
Uestrák-magyaf államvaeet 1888. ioom.ee ns k. 
v • , X. kib. 1886 I00fr.=96k
Torootáli helyi érdekű vesétek __ _______ ___

V. Bankák vémiiyeL

angcl-oestrák bank------- — _ ^
Budapesti bau kegyes ti 1st---------------------  ---
Lieft magyar iparbank------------------------------
Fiumei hitelbank_____________ _______ ___
buaapeeti giro- es pénstar-egylet________s
Hazai bank-reazvaoy-tarsasag------- ----  _
Heriner megy. ált. váltóüzlet reesvt. _ _
Horvat fceressedelmi bank —------- ----  ---
H orv át I- *samitoló b.'ink------- --------- ----- _
Horvat-Bil&vun országos jelsálogbank M _
Magyar általános hitelbank — — _ __ —

, , 4 áprilisi.
Magyar ipar- ée kereskedelmi bank_____

c , 8i _ p áprjli.8__k.

1 uino arimyam
•nz 1 *r"„ í

*°r.-kint

loo.*«! ioi.se
94.26 94 .t ő

9«

1CC.-I VC. 50
1V0.— 101.
95 - 9-1.- 1

102.- , 1G3. -
ICC. - ic:
<03 10t.-
10:1. 101a-

1 100.-1 1 Cl. -
95 60j 9Ú.50
99 50 ICC.SC

100. 7C

too.a:' 101.25 1
97.26 98 25
9/ 10 96 10
38 4Ct 8" 40

I 9C 76' 97
1 98. I 99. -

9;. - i 94. -
1 94.^0 »ó.ic
* KO. 76' :ui btí
; 100.7 r. 101.3C

96.io: 9 , 5C
; 96.0 pl 97.5C

1"0.25 101. -
ICl.

•4.13 96 50
99.- 1CKJ -

I?e 50 1 -8 60
;2t: - \ 20. -
109 5c m.-

I ILI. - 1C9 -
1 1O0. - 10! -
j m tu 95 50
1 106* - 101. -

99.- ICO. -
93 - 94. -
99. - 100. —
Q2 94.-

1fX. 95 •o\.to
I ICO.30 ill.30

ICC. -V -.Ci.JC
99 - 100.
»7. 98.

97 - *a‘. -
10C.2: 191.ÍS

1 6. »•
: 100 - irr 75

105.26 106.60
I er*" 93 -

lOI . — i02. -

1 »8 - 98. -

102.50 1C3.^0
1 »a - 9 -< -

ICO.— 101. -
99. — 100..

100 ' 101. •
99. - ICO.

102.-
102-
10< 5‘> 1 03 SU

i 10U..0 lül 5C
102.- 103.-

I 108.- 107.-
106 - 107.
100 ■ 0 101 S3
124 6v 13« 60
|O0.- 101.-
99 ^ loo -

* 100.- 1 01. -
1 »8. 99 -

95.50 96.60
8« - 97.-

1 105. - 10_T._

89. - 100.
11«. 0 117.60
98.40 99.50

iie.ó'j 11 ;.úv
99.5C 100.50
33. ICC. -

■OS.SO 109.60
(08.50 108.se
97. 98 -

10..- 103.-
107.- 103.-
118.— 119.-

96.21 91.23
13túlsó árfolyam

pénz áru
koronaertek

Zit.- 2 4.-
100 — 1C2 -
320.- 32».-
140. - 142. —

1 — . —
210.- 212.
200.- 202.-

— . —

» 218.- 2:s.~
0 420. - 430.-

’ 087 7 688.2
) — -
» 6«.i » _IVC

I t r I é k » spire»
Utolsó árfolyam 

pénz am 
sorunaerttik

Osztalék 
•oo r.a ;

r • * » #

frt 2b 
lii tő 
3U.— 
24.— 
24.— 
60.— 
32.— 
32.— 
79.70 
40.— 
30.—

12.—
14.—
12.—
24 —

bU,-

21.—
26.—

10.—
16.—

B4.—

Megyar lelzaloghitelbank________________  24»
.Slags ti igif'vlbauk____...április k. 140
Magjar seressrdrlrci r. t.____ ___ _ _ 400
Magyar iewzaimtolo es penxváltó bank _ 400 K.

» • , , .«priiis li. 400
Magyar takareko. kuzp. jelzálogbankja^ _ IOUO
Osztrák hitelintézet__ __ __ __ _ _ _ 3zu
Oestrlk hitelintéset________ Apr.% k. 12-i
Oeebnik-magyar bank______________________ 1200
k'eeü magyar kereskedelmi bank _ __ __ ÍUUO
Umonbank _ __ __ __ _ __ __ __ __ __ 40»

4'4 5C 
438 -

443 . -
860 . -

465.53 
448. -

<44. -
970 -

VI.

10.- 
40 •

• r«ku<kp4utá*tk ráaiTéo/ál.
Belvárosi takarékpénztár___________ ______ 20»
Budapest ill. kerületi takar ék nénztar Z — 100 
Budapest -«r»é bet városi Ukarékpénztár 100 E. 
Budapesti Uk. péast. ée ona.zalogk. r. t. 400 K.
Egyesült budapesti fővárosi takarékp_____ 6»0
Magyar általános takarékpénztár_____ 600 K.
Magyar oretagos kőzponb UkarékpeazL — 600 
pásti hasai eled takarékpenataa___________ 200»

VD BlRteiltd'táreaiáfék rsaav.
Béesi biztosító társaság _ __ __ __ ___ _
Bécsi élet- és járadék-biztosi tó Intézet___ 400
Ei*ó magyar általános biztosító társaság_ 2000
f onciére, peeti biztosító intézet__ ___ __ __ ;ixj
Magyar jég- m vi«ontbiztoeitó r.-L_____2Ö0
nemzeti baleeet-biztoaitor.-t. _ __ __ jgg K
Bannouja vieeontbutnaito intáMt__________ 600

VH!* OÖMáUiűk vtiívsayel
CoDeordia-göiatalom r.-t.____  __ w __ __ mjo

ri .* • • eiaöbbeégt reeee. HO»
l.l»ó budapesti "gőzmalom r.-t.________600 K.
Emiébe t-gflz tilalom-társ. ______       ^00
^•ujse-kóztnalum r.-t._ _ __ __ _ __ __ 3*0
Pesti hengermalom-társ.___________ __ __
Peeti molnárok ee »Utók götmalom r.-t- _ 400
Pwti Viktuna-gözmalum _______ Ä __ sy»

674 - 074 5C 
I6UO . — 1610 - 
^420.^ 2*2C - 

j 547.-j 6S0.^

i kC4. 207. *

í /eo*H 182!-
. 403.-! 4<*a. - 
2C9V — 2*.u<» ^ 

1 54r'.-
1281* — 
181

i! 5Bu. 
tiööu

I 194
245
:63,

1U5U

1290 .-
16250-

- 4 .
»10 0

- 61C0
- 2"U
- I 2.-0

168.
^IICO

t9ű.-

.117^ 
40c. 

I 21*':.
.

4GJ.
3C0

1124. 
41 0. 
2‘6. 
850. 
41C 
805,

10.
14.
13

IX Bányák és téyUgryávak rtatv.

Budapeet-ezentlörmsal téglagyár _ _ _ \‘Q
Kgywült légii- ra.lement,)ír r.t__ ___ _ 80U
ísrakm. agynfilt kfiiífint. «, ipirv._____>0«
7 " .eMv.iiI A,---- 1,1-uiiva f. t. ü. *00
leiEfimigyiroru. banya H kohóm. ».-t. _ 100
ől»an téglagyár r.-t.__ __ _ __ __ __ __
hle -etMj.i grauituanya r.-t. ________TX1 í.
Köban)ai gfiiteglagyar r.-t. _ __ _ __ __ )
K6«ianbanya m téglagyár r.-t_________ zu K.
Lucbuar rakoai téglagyár r.-t. _ __ __ __ ,UQ
Magyar asphalt r.-l _ _ _ _ __ __ __ -yy
Magyar alt. kfi.ieubanya r.t_________________ :uo
Magyar kerámiái gyár r.-t. ajfi». jog. p. _ 20«
Héterhegyi téglaipar r.-t_______________ 800 IC.
Salgfilarjam kSraenbapya r.-t.______________800
Djlaki tégla- rn maaiarvtfi r.-t. al6». log. a SO»

X. Vualvák él gépgyárak réeiv

cut magyar gunaug. gépgyár r.-t._____ uM
.Uanubmi- m. hajó- ee gépgyár r.-t__ 800 H.
r tste V V r • - »•», VáUlfV l . I . . _ . _ ... _ yijy

-35. — 3Ci.-

' 267.
ícc!
260
40.

2 GO 
h'O 
bl.'i.

: :-8 * 
248.

í
5 9 
165,

212 
P0ó. 
265 

5C. 
26f,

320

lvO
2*'C
1
5»7
l”0.

r«»f\vr-- rs, gepg> . --'ZV, r^tar^utag _ ... 300 —
_ • Ganz és társa vaeóntőde ée gépgyár_____ HO» 2-10

Magyar belga férni par gyár r.-t. elsőbbe. 200 K. —

18...-; 
140. — !
-a-!

19C.
142.

r.-t. 200Mac*var w.ixguii. g- neyar
Nadrág! vaaipar társulat_________________ 40»
„Nicholson*-gépgyár reazv.-Lara.____  200 M.
Pimamurany-eaírotarjam vaemd r. t_____20»

+ - , ui-riJi-. a. SOO
Dsbhsk-féle vasöntAde ée gépgyár _     400
leudloB • Oittrieb gepgyr.-t. liter, elfilj- 100 C. 
Wntrar lapoa g»p-, waggoogyár r.-L _ 400 K.

XI KBayTayamdák péirweayel.
.Áthenaaum* Irodalmi éa nyomd« r^L _ *00

• I rank lm -limuJat ____ __ ___       30O
r;* -Pállá»* irodalmi ee nyomdai r.-L_____ 41*1

1 ,Ue I resti könyvnyomda r.-L ______ my»

XD- Kklftsfélá vállnistok yény(
,0.~ Altalanos waggonkuleaönsó-társaiét   400
~ •— .Apollo* köolajfiuoauto-gyarr.-t. ___ __ 200 L
8°.— Bantlm-tele vegyi gyerek r.-t. _____ 000 k.
~ Bibar-Stilagy» olajipar r.-t--------------- - ^oo K.

Brassói eellulotie gyár r.-t._________ 200 K«
Budapesti általános viliamoaeági r.-t.__ aoü K.

22« 0 #- 

35c! — 
1 bo!-

507 60
178 - 
H9« — 
113 -

22ű».- 

36c! — 
18''*- 

5C8 

Uo
11G

210.
49C.
340.

2458.

• 22C. 
bűi*.
345

25CO.

7/í.- 735.-

1*.
180.
12.

24.
lé.

Bpestt Zmiinay tele porr; .-iayeaczi»gy.r.-t.2uou k
Első magyar betdöntAde r.-t. _ __ __ __ joű
Elefi magyar gyapjumoso- es bízom, r.-t__ 4»n
Első magyar részvény eerfttsflde_______ __ gpo
Első magyar mrteahizlaio r.-t.__ ________ <uo
Eled magyar szálloda r.-t.___ _ _ _ ihu
Első pesti spódjBm es eeontlunrt gyár _ Z 20» 
fiumei nsehántoló- ee nsskeményité gyár 1000 
Gschwindt-fále sieszgyar       400

1270
200.
41V.
224

25o! 
610 

210. 
4U. 
420. 
28C. 

2 56 b m 
860.

1290 
210. 
320. 
2 20.
255Í 
630. 

220C
420.
43C. 

257 A.
3fC.

peiu «r 1 
K'inmsftrték

12.-
2b.—

l50Í—
11.—

20Í—
30.—
15.—

6u! —
7üi-

(Hungária* műtrágya ás kán sav-gyár _ _ 400
abelgyár részványtársaság___________ _ 4»0

Köbanyai polgári sarföaó részvény-tár. 100 K.
Magyar szníonpcr r.-t. ______ ___ _ 120O K.
Magyar fém- és lámpaáro-gyárr.-t. _ _ ztv
Magyar g../izzuíenv r.-* ............... ................ i*üO
Magyar ruggyanta;.mgyar r.-t.  ________üOO
Magyar vaauU forgalmi r.-L aiflv./og. o. 230 K.
Magyar vUiamoeaági r.-t____ _ TOO K.
Mezogazdixagi ki i- i^szv.-társ. __________4UU
Nagyszebeni vilJaraosmO r.-t.____ __ __ it)00
Nemzetközi vilJamusiagi Iáriáéig _ _ _ 400
Nemzetközi waggonkölasőnsö r.-t. __ __ 400 K.
Popper Li pót faj par r.-t.___________ __ _ 4»»
''oarnero rész ven jrtánaaág  ___________ y<jQ
.loyal nagyszáJIoaa r ösvény társasig _ 10» K.
Szegedi kendsrfonúgyar r. t________ ___ 40»
Sziszeit tárházak r.-f. _ _______ _ __ aj»
Telefon-Hírmondó r.-f. _____________ jo» 1L
Tfirckbiredainu dohánJégyedáiaaági r.-t- _13*

220.- 230 -
J3i‘ -I 1«o - 

1«2> ' l<7i 
24«. - 2«9 
S2S.- óit. - 
3dU -| 3«* - 

! «011. — , «If
ZiZ -I -

920.- 9«C. 
«gr. «28. 
»33.-! 700

5<0.-i 160.- 

-88. - ! 280 -

XIII. Elilélráilil vá 1. ilug

Adna m. kir. tengeri hajózási r.-t._ __ __
Ad: .a : 1. kir. V-ngerii., /.L>i r. I. uj
Aradi és asanádi egyes. v. r.-L töra.-r. _ 
Baja-Zombor-Újvidéki h**i>i érd. v. r.-t.3
Barza-pakráczi vasút elsőbbe, raszv. _ _ 
Bodápeeti közúti vaspálya társ.____ ___  ~

• • * * gííh L
óit. Jegy _ __ 

t r.-t. _____

10» 
T Hl 
40» 
«0»
too

43J.-V 4A6,

Budapesti iU*mos városi vasút r.-l" _ __ 20»
—Budapeat-ezent-iÖrmsz' b. é. 'vasut.^? 3
—Bpent-njpast-rákosp. vili. kfls. vaaue7^t. IvMK.
— üebressen-hajuanánísi vasat h. é. v. ele. » .M
— ■ — Déli vasút ___________________ . __ __ 2. jsfl

* -1 «so
• Első sa. kir. szab. dunagózhajo-táre. _i»jO

— Gőlniesvőlgyi vasat r.-t. alvöhbs. ressv. K.
Kassa-oderbergi vasút_ _ __ __ _ ___

~• “ kaaaa-tornai h.iJyi #rd. vaaut r.-t. al».""r. ««#»
“”**‘ Magyar folyam- és tengerhajózási tO» K.
“• Magyar-Miasorsaági vasút_____________ __ <»»
—Magyar helyi erdeko vasutak r.-t_________ 40»
— Magyar nytgoli vaaut___________ _________ 4»»
— Maramarosi so vasút els. részvény "_I____ tu»
—Maran oroai só vasút tórsaremrvécym_____*0»
—Maramarosi aóvasút B. rémvényei________K»
— e- Marna vasár h.-aaaioreg. vauul els. ressv. —. ZO»

120.— Oriente megy. tenger« bsjózam r.-t. ... 100» K.
—Osztrák-magyar alismvasut _ _ _ _ _ <» 

n - - e U jir.lv k. *80
— •— Péss-bartáaj vasat____ ___ • j»
—Szt.-l.örlnr?-Szl:itina-Nasic/i b. c. v els. r, 100 
“ •” Tstnesvir-MuioM h. érd. v. r.-L sie. r. Id» JL

40V- **’ * *09
£« * — I 044
42'*--
313 
1C7 -

43?
3’« 
fi O

_ I

145 -! ISO -

*8 —1 69 — 
8 0 -- 87 , ^ 
19«.- ZCO.— 
3IC - j/4. -
397.-1 299.—
«3C. - 1 «:<« -

42C.— «24 — 
19/,. — ' 148.— 
1 20.- ti - 
1ZV.- 172 -

isocl-ks«:-

«69 se; 870 - 
«3-7.— «57.-

! 16s!-’1 IBS'-
.Neveitek
•irbki^t

10
10

lto
66
60

4
«

10
10

Í4
1*
10 

80» 
P. 84

* ti
66

Bans- ;

s •/•
y •/• .
3
4 •/ .
»•/.
* •/.
3' .*. 
6*/.*/.

XIV. Berajegy,*.
Basilika sorsjegy —_________________ w ^ ^

• , ozztx. feltilbtiyegzá«eel_ _ _
^ • . nyeremeny-jegy------------ — —
Béasvárosi nymoménytölssön 1874. évről _ _ 
Ül da városi sorsjegy _ _ ___________ ___ _ _

* • osztr. felOlbálvegseeesl— _
Jo szív* egyeeflleu sorsjegy —______________

• . e , osztr. fsittlsé'.yai'Z.
Magyar .’eizalughile.bank uysr.-jegy ...____  _

- , u*rr. fdlülb.
Magja •trös-karesxt sorsjegy_________________

• • • , oestx. íelOlbályegt.
- - 1 , tiv»r- :r.env rgy 

01a«s vörös-keié« sorsjegy________*_______ _
• • • , oszlr. íelülnélyegu

Os/tlak lóldhltehi.tf/rt uy-renjrfi\_ -
Osztrák vörös-kérneit sorsjegy_ _ _ _ _ —
Osztrák biUlintéseti sorauúry _______
PáJffp sorsjegy--------------------------------------------------
v-'*rbiai nver.-Iíilts. ion ír.-kint .. ..)2e'w k.

I ^zfibiéi nyer.-kői<•.*«. 100 fi.-kiút io. felült»).1191)0

XV. PéBfatMgk.
Aráby. ee. ás kir. vart----------------  _ _ _ ^

• , kör. _ _. __ ^ __
, osztrák vagy magyar 8 fitos________ _
, »0 frankos------- ----------------------- ---------  _
. ifi márkás--------- ----------------------- ---
. török arányúra______________

Német bírod, vagy egyenert. hankj. (100 markai
Iracczia bankjegy (lOO frank)_ _____
Olasz bankjegy (100 líra)________________ ____
Papírra bel darahonkmt ___________ _____. _ ZI
Bemar bank'egy (100 lei)______________^ _ 1
bzerL bankjegy (100 estist dinar)_________ i

X\l. Váltak árfelyae, (lát«K
Amsterdam _____
Brüssel________3 IT
London _ _ _ H Z
Nemet cankpta«sok_ _
Olasz bankjpiassok _
Paris_________________
bvajte bankpiaesok _ 
bxentpstarvM   

100 holland: írtért ^ 
100 frankért _ _ _ 

10 sterlingért _ _ 
100 márkáért_ _ _
100 Lréért_______
100 frankért _ __ _
160 , ----------
100 ruháiért   

117.3VI tv
9» 4?! $'
93 ^3l 9i.f
2.5« l. 

9- 9.
*3.70 8*.

I

187.54 >92 >5

2«O.IC ; 24C 
117 2ÓJ ,v

93 331 83 
9X«ZI 
94. te 9-'*, 

25«. >C 23S

■agyar ált hitelbank _ _ _ _ _ j 688.
Osztrák hitelintézet___________ __ _ 6/4
Magyar aranyjaradek________ _ _ j — .
Magyar koronajaradék________ .
Magyar ip. ét kereak. bank. _ .
■agyar lelzaloghitelbank______
Magyar leszámítoló bank _ _ .
Rima-Muranyi vasmű r.-t.   .
Bpneti között vaspálya t. _ _ .
Déli vaaut------- -------------- --------- --
Osztr.-magyar aliainvasut__ _ ,
Budapesti nankbg>t*sület _ _
E*eó magyar iparuant________
Hazai ba-ik r.-i........ ..
áaiuaiuza aiucaiari utaivnuy taiuatlana (6 hó) .
Az Oszt ak-Magyar bank kamatlaba vaitóleazámitolaanal________

Lálláaoló á*<*l78ntk április 9-erol
Pa.ll m. terrak. bank___________ IÍ620 -
BelTsroe Lak arak pénata/ tM. _ _ | - —
Kiuiu»*i futulbaak ................ ...... ...... ...... 1<C —
Magy. kerámiái gyár r.-t. _ _ ____  I — —
Magyar asphalt r.-t _ _ _ .
Magyar szol on par r. L _ _ .
Kőbányái polgári serföiö_
Magy. ált. kössenb. r.-t. _ _ _ _
felnőui. banya- es kohornö 
HeruiP-i m. Italúno.i váltótizlet .
M. őriz. kuzp. takarékp. _ _ _
Kőbányai guzteglagyár__ __ .
Schlirk-féle vasöntöde r.-t. _ .
Salg«j-Tarjam k/jsuen ...... 517 -

Gauz-íeie vasöntöde r.-t. _ — 
Első magyar alt. biztosító r.-t. 
Adna in. tir. tengerhajoz. r.-t. 
tipesti takp. ei sálogk. r.-t. _ 
V ictúria -gozma ...
Budapesti vili. varon vasút _ 
Magyar alt. tu ka rekpeuztar ... 
Magyar viJiam'is««.-igi r.-t.___
Elsíi Pe*»ti .Spodinmgyár____
«Magy. jpg- "*• •i'Diiti4izi..___
Egyen. Bp. föv. takarékp. _ _
AÚR>. kereskedelmi r.-t. ..._
Pesti burai eieó iakarekpeoahir
látVaü tcp^ugy ar  --- ----------------

-- t
014
r-

,1

LJáradékok és banklálogleveiek e!zaiogositasanál  
Más érték papírok aUelogosi* \gspAl------------ —--------- ----  .
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f 8 EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, ÁPRILIS 10. 1902
Ezen hirdetési »«ratoan minden sző 
Egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve P fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetési rovatban minden ezd 
egyszeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact becw 
tUkből szedve 8 fillérről #lzotend6.

TELEFON 706. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám kozöltetik. TELEFON 70S.

&ÁÁÁÍÉ
Kis hirdetéseket
llfopaü M Egyetértés számira 
I központi hivatal Paonövelde- 
Illett 8. tZ. es a Követteeö 

Hók kiadóhivatalok:

Brener nővérek
dohány tőzsdéje VI. kér.. Teréz 

körút 54. szám.

Burger Vilmosné
dohánytőzs'iéje Erzsrbet-körut 

51. szám.

Nemecsek A.
iohánytőwdéie IV. PstUfi-ter 

3. SMB

Deutsch Julia
dohány tőzsdéje Jozeef-körnt 

60, 81.. (Haroee-uteza sámán )

Toldi Lajos
í,tnyvksre«Si»(1-ee Busa, fi., 

Fö-utcza 2. ez*Bt.
miamin! minijén hu-d*(aal 

iroda

mvT

Egy igazán
vagyonos, teljesen független, 
izraelita, a szó szorosan vett 
értelmében úri emberrel akar 
megismerkedni egy intelligens 
vidéki leány. Levelet „Ébre­
dés“ jelige alatt vár a kiadó- 
hivatalba. 9932

Kiadóhivatali üzenet
tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a mélyéként a vá- 
laszbelyng beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Eladás.
Használt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti penzszeurenygyar 
raktárában Budapest, V., 
Bálvány-utcza 6. az.

43! ló

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomovbaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatású. 6 kilós pa- 
laczk, hérmentve, utánvéttel 
- kor. 50 fillér. GanovszUy 
Gusztáv, borovieska-termelö 
Szepes - Szombat (Szepes- 
megye). 42931

Szeszgyári 
berendezéseket, fűrésze­
ket, malmokat, gőzgépe­
ket és kazánokat ü—100
lóerőre, maláta-zuzókat, bur­
gonya mosó gépeket, gőz- 
szivattyut, rezervoárt, kéményt, 
szelepeket és csöveket gyárt 
és raktáron tart Mannák 
Vincze gépgyára Budapest, 
VIII.. Köris-uteza 31. 43410

Egri ó-vörösbor,
sajáttermésü lit. 60 kr„ fehér­
bor 40 kr., piros siller 30 kr. 
Kapható: Ötömüsy Ödön bor­
termelőnél Egerben. 43212

Korona uradalmi
vetöburgonya kapható liópe- 
hely-sárga, rózsa és hagyma
fajtákból Fodor Károly köz­
ponti vásárcsarnok. 9699

Pergetett mézet
elsőrendűt, 5 kilós bödönökben 
bérmentve 6 koronáért, nagyobb 
mennyiséget legolcsóbb napi 
árért szállít az orsz. méhész- 
egylet, Budapest, Damjanich- 
utcza 34. 43130
Olcsó csillárokat

szállít Faragó Ferencz Uyár- 
utcza 11. Szerelést jutányosán 
elvállal. 43513

Vétel.
Birtokot

keresek szép úri belsőséggel 
különféle terjedelemben meg­
vételre. Birtokbérleteket 
különféle vidéken azonnali és 
későbbi átvéti-lre. Nagymezö- 
utcza 14 Jónás Samu 43322

Alkalmazást keres.
Műkertész

31 éves. nős, kis családu, ker­
tészeti iskolát végzett, képes a 
kertészet téren összes igényéi­
nek megfelelni, keres állást Bu­
dapesten vagy vidéken. Cziui: 
Nedoma József Csongrád-Sán- 
dorfalva. 9930

Oktatás.
Nevelőnőket,

nevelőket, oki. tanítónőket, 
gyermekkertésznőket, bonneo- 
kat, társalgónőket, házikisasszo­
nyokat és különféle tanerőket 
ajánl és elhelyez Halminé 
intézete Gyár-utcza 42/b.

43426

Lakás és bérlet.
Birtok-bérlet.

Komárommegyében házilag ke­
zelt 260 holdas birtok, mely a 
tulajdonos által bérelt birtok­
kal 490 holdra kiegészíthető. 
Bővebbet Thaly Dezső Komá- 
roro-Cseo. 9928

Gyulai
fő-utezai házam bolti, kávé­
házi, vendéglői használatra 
április 24-töl bérbevehetö. 
Ajánlatok Miskolczy Barna- 
bás-hoz Nagyváradra inté- 
zendők. 43194

Különféle.
* I

és Németországban már kitűnően be­
vált, Ausztria-Magyariirszágun podig 
szabadalmazásra bejelentett talál­

mány, 435Ő1

töme-1 
ges

mely minden háztartásban nélkülöz­
hetetlen, elöállifási költsége 2 fillér, 
eladási ára lü fillér, egészben vagy 
egyes városokba eladó. Befektetés cse­
kély, szakértelem nem szükséges. 
Szenzáczlós és rendkívüli 
hasznot hajtó. Bővebbet „H. D. 
827^ “ jelige alatt Messe Rúd 
hirdető ti Irodája Budapest, 
IV., Ferencziek-tere 3. szám.

Legjobb mesterek
által készíteti uj

bútorok,
használt botorral cserél­

tetnek be.
Nagy raktár uj és csak kevéssé hasz­
nait bútorokban, valamint kópék, 
tükrök, lámpák, szőnyegek, 
varrógépok, zongorákban »tb. 
csodalatosán olcsó árak mellett.

Budapest, 4351a
VI,, Gyár-utc a 2., I. em.

20,000 darab

Akáczfa
Gőmbákáoz, aranysárga le­
velű. szomorú, vöröovirágu es 
kétszer virító. 1 drb. tiO fillértől 

feljebb
2 millió ákácz csemete 1 — 4 éves 

1000 drb 4 korona.

I9isz és sorfa
100 drb 50 korona.

Díszcserje
100 drb IC korona. 432i‘9

Fenteikhól nagy készlet kiásva s jól 
beföldelve tartatik készletben, a kiül­
teted, tehát április végéig akadály­
talanul történhetik. Részletes képes 
árjegyzéket kívánatra ingyen küld:

Faiskola kezelőságfc, Csendlak. 
posta : Vas-Ferenczfulva, 37.

Bútorok,
összes lahberondezcei tár­

gyak igen jól beszerezhetők

POLLIK S. I5NÁ0Z
bútorkereskedőnél

Budapest, Teréz-körut 23.
Hitelképes vevőknek

részletfizetésre is.
Szállítás vidékre is. Ki< árjegy­
zék ingyen, navy árjegyzék 

30 fiiléiért. 43542

SPOFlÄ-fele
világhírű Mattan!

I disz-s óriási szegfű.
Kitüntetve : Prága, Becs, 
Lyon, Antwerpen, Amster­
dam, Hamburg, M/m Frank­
furtban stb. a legmagasabb 

dijakkal. 48412 
Elití> választék 

8 darab 20 koruna. 
Kiállítási és reklám 

minta fajok 
10 darab IS korona, 
óriási szegfii 
10 darab lü korona.

Disz-szegfti 
10 darab ó korona.
Kerti szegfű 

10 darab 2 korona.
60 drbnal 10°,0. 100 drbnál 
90°/o engedmény. Képes ár­
jegyzék ingyen ég bérmentve.

FE. SPORA
szegfű kivitel 

íjjj K lattan fi Csehország). I

Eae*BBeF3R22HMBBBee

Általános érdekű művek.
Legújabb házi tanácsadó, ö.n- 
iigyvéd. irta K.assay Adolf. 
2 kor., kőivé 2 knr. 40 fill.
A nemi viszonyokra gyakorolt

befolyás Irta Schenk Lipót dr. 
A hires bécsi egyetemi tanár 
a születendő gyermekek nemé 
nek önkényes meghatározá­
sáról szóló elméletét irta nmg 
ebben a könyvben. Az általá­
nos érdekű könyv ára 4 kor. 
Pesti müveit társalgó. A társa­
dalmi érintkezés minden sza­
bályát magában foglalja. Illem- 
szabályok. társasjátékok, ko­
moly es szerelmi költemények, 
leiköszöntések. emlékversek 
stb. Kötve 2 korona 50 filler. 
Képes budapesti szakácskönyv. 
Irta Szt. Hilaire Jozefa és 
mások. Kötve 4 k., diszkót shen 
4 80 k. Ugyanaz német nyelven 
2>0 kor., kötve 3.60 korona. 
Nemet társalgási anvaggyiijte- 
mény. Irta Oldal J. 1.40. kötve 2 k 
Legújabb levelező és házi tit­
kár. Irta Kassay Adolf. 2 kor.. 
kötve 2 korona 40 filler. 
Önszámitó Kötve 70 fillér. 
Kártyajátékok könyve. Irta Bar- 
laghy K límán,2.80,kötve 3.60k. 
Czigányjósnő. A kártyahuzás 
és kártyavetés kézikönyve 1 k. 
A baba-szakácsnő. Irta P.án- 
tási Mari-ka Kötve 40 filler 
A felülmiilhntatlan ezermester 
büveszkamaraja UO fill r Házi 
Kincstár. Irta Hankó Vilmos. 
Tudnivalók a h.izla tás, esész 
ségtan. s a mindennapi éle

aMinzu

dolgaihoz. ■/. UJ K.. kötve 3 k. 
Magyar es nemet beszelgetesek 
kézikönyvé. Lrta Czanvuva J. 
2.40 kor, kötve 3.60 korona.
Köszöntőkönyv gyermekek ré­
szére. Irta Bácsi József. Kutve 
1.60 kor Budapest térképé. 
A főváros tiz kerületével 6u t. 
Ugyanaz nagyebo alakban a fu­
varos nevezetességeinek : epei­
vel 1 kor Budapesti kirándulási 
térkép. A főváros konm i.éu L 
tervrajza. Budapest es kör­
nyéke. Útmutató a fővárosban 
és környéken. Összeáll tolta 
Palóczy L Kötve 1.60 kor. 
Virágnyelv. Minden ismert vir > 
jelentősége meg van Írva e: bég 
a Könyvben, melyet szei k- zt ■ g 
a legjobb keleti forrásukból állí­
tott össze. Ara színes kötélben 
80 fill. Esküdtek és esküdtblrak 
törvénykönyve. Dia K Nagy 
Sándor, 60 fill. Sakkjáték kézi 
könyve Maróczy ti za kuzrt, 
működésével irta izémért 

Imre 60 till.
A pér.z előzetes beküldésénél 
a megrend' It müvek bérmentve 
-zálhttatnak. Négy koronánál 
agyobb összegű megrendelést 

itánvéttel is eszközlünk Meg. 
i-ndeb-ek Lampel Róbert 

(Wodiannr F. és fiai) könyv, 
ereskedésébez Bud nest, VI, 

Andrássv-nt 21. sz •

!! ÚJDONSÁG!!

CEKACO
Nr. 142 EF 

és F.

ZN«'

a*®- LEGFINOMABB
Tfll I irú^ ifh-ználatia

1 Ouf. levelezésre.
Rendkívül tartós és erős 

Finom és küzépfinom hegygyei.
Kapható minden jobb Írószer üzletben.

S>
CARL KUHN & Co .WIEN

ALAPITTATOTT 1843. 40993

BBsaa

Hirdetmény,
A Balassa-Gyarmati Takarékpénztár igazgatósága a f. hó 5-én

fartőit teljes ül s határozatából ezennel közhírré le-zi, hogv az intézet­
nél elhelyezett azon állandó jellegű betétek kamatlábát, amelyek 
eddig 41/2"/# vagy ezen felül voltak elhelyezve, folyó évi juniua 
h.ó 1-tőÍ kezdi.dóleg 41/,%"ra-

a rétsági és vámos-mikolai fiókintézeteknél elhelyezett 
állandó jellegű betétek kamatlábát ugyanezen időponttól 41/2%-*‘a 
szállítja le.

B.-Gyarmat, 1902 április 7-én.

Az igazgatósig.

H

11I1
Uíi

43539

DESK

magasabb kölcsönt adok
olcsóbb kamat mellett mint bármely fővárosi vagy 
vidéki bank. takarékpénztár, zaiogintézet vagy 
váltoüzlet, a hol azok zálogban vannak. Az el­
zálogosított sorsjegyeket ~.t:at pénzemmel kiváltom, 
azokra magasabb k c-.únt u-D-k, esetleg átveszem a napi árfolyam 
cuellett. dv vi>=zaa<j ' . keiivviines havi leíizeteare. a fol' -lvget 

pedig kií-z~irri, .Szív« ke-ljvk a zálofi-g', «t beküldeni

BEIFELD JÓZSEF BANKHÁZÁHOZ
Budapest. Xkúroly-körut 1. szám. 4vUvü 

i Alapitt&tott lS74-ben Alapittatott 1874-ben.

Diesel-féle
szabadalm.

Aa áltaiunic készített 

rr rr

A* általánosan rossz üzletmenet folytán raktárunk ttil vas halmozva, hegy azon 
j ban családos munkásainknak állandóan foglalkozást adhassunk, elhatároztuk. 
I hogy készítményeinkét múrczics hó viigéig előállítási áron alnl adja!; el. 
jTöbb EZiiZ szoba divatos asztalos- és kárpltoa-bntor, u. rn. : ba-olc. angol, szeczesszió. 
! ó-német stb. síiben, a legegyszerűbbtől a legfinomabbig, a legmodernebb facoiilc.n a -araiturák 
behúzása selyem, plüss, franczia es angol szövetekkel, készen, raktáron kizárólag jó minőségben.

A tartósságért több évi kezességet nyújtunk.
Legújabb butcralbu:aui*kat, t6bb mint -100 képr.el, .. 9iler bekU!d6,e o.isrubeo btirmsntvw küldjük. Bevs,;irl4s

esvtua az 60 i'll.rí vümaadjuk 43611

VARGA MIHÁLY és Társai
magyar byfor-ipaitársasága Budapest, IV., Koronaherczeg-uicza 2. Kigyó-ter sarkán.

i

mr- ÜJOOHSÁG! <9^

« ESIIÍEI BIRODALOM 
TÖRTÉHETE’= 53 = 

képpel.
' történeti 

keppel.

A legújabb forrás munkák falhasználásával
irta.: Dr. I.ÓCZY LAJOS.

Ára ezimkepes, díszes kötésben 7 kor.

Ájándekmünek fölötte alkalmas munka, II. kötete
fi jMagyar

Földrajzi
Társaság
Könyvtára

rzimii vállalatnak, mely dr. 
Lóczy Lajos szerkesztésében
!'• - ik meg. s eredeti és kül­
földi útleírások s egyéb 
földrajzi munkák, egyben 
1- es ismeretterjesztő és ér­
dekes olvasmányok gyűjteménye. 

A váhalat I. kötete:
, HÉDIN SVEN:

Ázsia sivatagjain keresztül
ozimu világhírű könyve. (50 képpel és 2 térképpel.) 

Magyarra átdolgozta: dr Thirríng Gusztáv.

Ara díszes, ezimkepes kötésben 6 korona.

Ä Magyar Földrajzi Társaság Könyvtára
megrendethfiő részletfizsUzre t' A gyűjtemény első
sorozata (12 kötet fűzve 60 korona, díszes vászon- 

kötésben 72 korona.

elsőrangú erő-gópek.Összehaeonlithatlasiu! csekély mennyiségű tüzelő­

anyagot (nyers kőolajat; fograsztanak elanriyira, hogy a

tényleges lóerő óránként csak 2- 3 fillérbe kerül.
A nyersolaj tökéletesen és füst nélkül ég el. A Diesel-gépek minden­
kor föltétlenül üzemre készek, rendkívül pontosan, az eilentallassal arányosan

szabályoznak, a miért ii

villamos világítási telepek
és váltakozó terheléssel járó üzemek
részére különösen aikíiliiiasak. Iíeizletes telvilagositnssai, képes leírással, költségvetéssel

szívesen szolgálunk. 431GL)

Fegyver- és gépgyár részvénytársaság Budapesten.

MAGVBRHON ElSljí LEGNAGYOBB ÉStEUjQBB HIRNFVÍJ ORAtJ7! FTC A
8 ••• - * 

mu I k]$jyv ^ 3 a‘< >9 f A $ k? i

p Xr/íá-x^- SZEGEDEN CS'1 
tCTíizStf*1 Jf cs. és m KizÁRóuGosA* szab; v * 

fo$)\ 1 fe.C-íO/y KRONOMtTER- ei MÜ-ÓRÁS

Kwizda Ferencz János
cs. es iíit. r.uaztrla-mag ar. rom k r. eg bolgár fejedeic;! 

udvari szállító

kor. gyógyszerész, Korneuburg. Bécs mellett.

Kwizda-féle Koraeubiarg*£
■4i « 7 Diaetrtikus szer lovd.kmarha tapper. jn"

Egy doboz ára kor. 1.44.1, 
fél doboz 70 fill.

Ö tven óv óta a legttibb i'IAÜ . 
b. n hasznalatbnn van eívágy- 
hiány es rossz emésztés­
nél, a toj javítására és a ^ 
tehonok toj. lökepeE^égé- 
nők fokozására, osont ' 

töréseknél. ***
lX ; r í, \

a fenti vcdjegvgyel valódi. Ka^haló minden 
4i9f gyógyszerárban es gyógyfuker skedesben.

Főraktár: TOROK JÓZSEF gvóg-yszertára Eudapostc*n 
Király-utcza 12. es Andrássy-u 26. szám A .202

nr

FELTALÁLÓJA a REMONTOIR 
INOaOhAknaK 9TB. Sít'.

II
gr

o\TTA Toj Tf ii -\’n
JAVÍTÁSOK 5 ÉVI JÓTÁLLÁS MELLETT

• • V . - i: -'CnTVF .

Ever.kint 3 leötQt jelenik meg

Kiadja: íampel Hébert (V7oQianer f. és fiai)
cs. és kir udv. könyvkereskedése 

Budapest, VI., Andrássy-ut 21 szám.tft)

■/$: - , y j

s Ä

M e 1 v-^ö.
A ráczkevei lakai ékpénzíár laczházai hitelszövetkezete
t. évi április hó 2ü-«in d. n. 3 órakor Laczhúzán a
hitelszövetkezet iielyi égéb m tartja

évi rendes közgyűlését
a melyre a Inlelszóvetkezeti tagok azon figyelmeztetéssel 
hivatnak meg, hogy miután a f. évi április hó 6-án ősszebivott 
közgyűlésre a tagok kiilo számban nem jelentek meg, s így 
határozat hozható nem volt, ezen ujabbi határnapon, tekintet 
nélkül a megjelent tagok számára nézve az alapszabályok 
34. íj-a rendelkezése szerint fog határozat hozatni.

Tárgysorozat:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése és mérleg- 

elöterjesztése.
2. A felügyelő-bizotLsug megválasztása.
Kelt Laczházán, 19C2. évi április hó 7-én.

Az igazgatóság.
A hitelszövetkezeti tagok száma volt:

1901. január l én ... ... 1335 tag..........  395,397 kor. hitellel.

Gazdálkodóknak
ajánljuk locomobilok, gozekék «*- fekvő gLJzkuzáuuíw füleséhez 

kivaluun alkalmas

ostrau-dombraui darab-, koczka- és akna-szenünket
tova bl iá :

elsőrendű ostraui mosott kovács-szenünket
durva, vagy finomszemü minőségben.

Bérmentve bármely va-ut- vagy hajóállomásra szállítva a

GUTMANN TESTVÉREK
Ui.i< li I 'Xre1 AI«-Tlc*ü«iitoxu 5 6# •*»zdrik

egolcaóbb árak mellett.

köszénbányái

(LLmijo.. ás tilos'.)

Kiszorította a copaivat kubébat es befecs­
kendezéseket ;

48 ÓRA
alatt meggyógyítja a kifolyási. Igen hatásos 

hólyagbajoknál, a legzavarosabb vizeletet is 
megtisztítja. — Jótállás jeléül minden \ 
tokocskán rajta van a név ÍMiDYJ

Egy 40 tokocskát tartalmazó üveg ' 
ára használati utusitassal együtt 2 frt 10 kr. 
Vidékre 2 forint 30 kr. beküldése mellett, 
bérmentve vagy utánvéttel.
Budapesten, Tőrök József gyógyszertárában,

Király - utcza 12. szám.

HEIN JÁNOS
tájkertész,

Budapesten, VJL, Csumöri-ut 93.
Telefon 62—78.

Parkok és kertek
tervezé«? 4s alakítása Budapesten 
és vidéken. Prospektud kívánatra
Világkiállítás Párls 1900.

Aranyérem. 4aiv-

d? w %

» OéP h°l9yck j\/egjelent! $
'jx' <✓ /iffy elmébe1 *’{ . mmmam

Biztos szer ni ha növásre.
ÉL*

Figyelemre méltó szer. mely a haja hosszúvá, 
selyemszerjyé és fénylővé teszi.—Férfak. nők cs 
gyermekek, sőt kopaszok is könnyű sze. rel uj hajat 

növeszthetnek maguknak.
Ingyen próba-csomag e csodálatos szerbül minden­
kinek bérmentve. — Küldje be nevét és lakezimét.

Glodltschia csemeték és mappák.
Óri.4« tuvi>ü igen gyorsan f. l-iö • -v. r:-növény. Ez az 
fi elvből oly oi'A. - kent-, n».".viiietd p..r tv a.«V. z-ndkiVL 
kiadással, melyen nemhogy ember. <]•• <•• • -u.f- .• nitn

>er.N u..‘ .nu.:.. Minden reiacléshoz rajzokkal!
ellátott ültrtnsi és kezolesl utatltás mellékeltet ik. 
t 'kiD'-tf :- ■> nn-v rre Ára 6 frt ..i^y i'iuj.t^zUst ko%« 
miüd«nki, kinek ör-kö* atbetlan Lent-- van 
•• kalDizza, szikes, kevés huniok. . „ . Ive- ! 
teli)válik. Azúrt n terjedt ufy el. ;. v •

idsze hol nagyban zu- ».aponUum 
rr «ej rr

‘égé. ha nem *
oan is egyenlő

Szőlő oltványok
Diócsemeték,

szókvány minőseiben.
ón..M jövedelmet Liztosiló volt..

fenv
tidvn

ui«,.!iu fóárjog-yzék ingyon és bérmentvo k
Ddvlesi !v «_•/• n-.Lüi. Az árjegyzésen 2i\

éz I .
Illeti«', kéri. mely f.inc.cn az:-, bar. vagy < d.«i. u'hol ann ik 
Át haszonra n» fordítanák, városon, rutin, pusztán, gazda 
*<é’‘uy c-v.i'i,.-. .r.-nt Így t. • g -k:. *k H ;j-i< érd- Kv!

kik rendelni somznit nőm akarnak, rr t t —rn- 
közlemények lu^-.aitatn -.k, meivti. • i-.-ukiiivk i .■ \ -zv, 

tesznek. Cam :
..Ermellekl első szölöoltvány telep1 

Székolyhid.
Nagy-Kagya, c. p. j

¥
I

tp
V-.-i_.-N

RB m

U«:' 
Wméá

—

bi , Jjrii A

................  r-

m es

Lgmakacsabb, 
oly betegebnél 
különféle szerdket,

■

ut idült bántalmai ellen, valamint 
ii, ki«, lü—lü évig szenvedtek es

sót gyógyfürdőket 
használtan, a

w VJ

Emond Emma k. a Qnebek, Kanada.

%

L
MŰVÉSZETE.

.iirdetesek
elap részére ielvé- 
tetnek a kiadóhiva­
talban Papnövelde- 

utcza 8. szám.

Belepett az év folyamán 68 16.110
Összesen 1403 tag 

Kilépett az év folyamán 93 _
341.537 kor. Intellel
23,940 ,

Maradt az év végén . 1310 tag ...

Mérleg!
317.597 kor. Intellel.

Vagyon: Hitelszövetkezeti váltók 168,225 kor. Biztosítéki 
alag 9527 kor. 91 fill. Tartalékalap 3672 kor. 84 üli. összesen 
181,425 kor. 75 fill.

Teher: Visszleszámitolt váltó 168,225 kor. Befizetett bizto­
síték 9527 kor. 91 fill. Befizetés a tartalékalap javára 3627 
)íor. 84 fill. Összesen 181,425 kor. 75 fill. jq14

Dr. CZINCZÁRJ.
egyetem orvoetndor 

eaakorvoe
gyorsan ég alaposan gyógyít 
minden friss-, régi-, makacs

titkos betegséget
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredménynyel. 
kényelmes egész iy mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik: Budapest, Kere- 
peei-ut 14. Mám, I. em. 
Rendel: d. e. 10—4; este 

6—8-ig. 43515
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

Irta és Idegen források után 
összegyűjtötte: *

Ára elegáns vászonkötésben
4 korona.

m Egy szert találtak fel, mely csodálatos, buja, hosszú hajat növeszt. A feltaláló minden
$ m j^ nevét és lakezimet beküldi, a szerből ingyen küld egy próbacsomagot, ug\ hogy 
gr; mindenkinek módjában van kísérletet tenni s a szernek a hajnövésre gyakorolt esúda'atu 
<jy jhálásáról meggyőződést szerezni; küldje be nevet es teljes lakezimét a'követkéz,, ,zi„.r ' 
ró ..Altenheim Medical Dispensary 5048. Bntterfield Blag Cincinnati Ohio II S,
* An* U' 11,ellekelv* egy 10 filléres levélbélyegei válasz-portóra s erre postafordultával megkapia 
í I ón ingyen a próbakuldeményt, mely szavaink igazságáról meg fogja győzni. Nincs mnak

semmi éitelmes magyarázat.a, hogy miért hagyna un gyermekeit fogyatékos huniaknak mely
* mm védelem úgy leien, mint nyáron szükséges, sót egészséges ha, nékül ugv gyem,eke:
li““01 MHO lek meghűlésnek vannak kiteve. Az anyuk vagy gyermek, k betegse^ me-gye,e-iii 
S vagy megbénítja a hajgyökereket - gyakran évekig tart, mi* u termeszei ezt a veszteidet 
«? lóvftteheti. ki vonnatna kétségbe e csodalatos szer haiekonysúg,át. amidőn ezer es ezer'bilo 
gi nutvany all rendelkezésünkre teljesen ezavabilietó egyénektől, mint az alábbiak- 
<1/ Turner tr., a Fairmount College elnöke. Sulphur, Ky U St A a,»t-.i* Miután 30 éven át kopasz voltam, megkezdtem a szobán forgó szer hatználatát 1895 bín'
$ s rövid néhány hét alatt fejemet sürü pelyhes hajzat bontotta; korábban egísz haTamai
$ elveszítem, csak egy keskeny koszorú maradt meg a kalap-karima irányában s 6 hé múlva
$ „ur az egesz kopasz hely bontva volt sürü hajzattal. 30 évig voltam teljesen kooaaz . ha
«'ÄSitseaj: ",MI ,“or "* ” ‘««"-i"»- u, tói,. „ü;

„á,•»
irt l?-W »

$ be", melegben, milyen fürdőt használjon, mennyiben W teljesen kopasz volt; hajhagymái nemcsak a fejbölön hanem í°íimöld"kön0-l‘l9?s,^Zony
fó J6/agy rossz a vállfüzd szólsz alak konzerválásáról, $ elzárultak s a hajnővésnek semmi nyomát nem mutatták’ A k,s--szonv l »I teljesen

................. .......................................... próbacsoinagot a Tose-szerbői és sürü ha.zaltil 1, „„ , n? .l,0“lotl eF)' ‘"»«n
v. , a, , . . u,u naJzanai lett meejutalmazva, me v sörflséere finnmIagrand k ^rífíV'ÍT' k,Vanm ValÓt ne'» hagyott és minden tek.ntetben Meiéglteu" 
bmond k, a. lak k 24 Chate.ugauy Street, St. Sauveur, yuebek, Kanada g t8 L

Az oiyan leánykák mamái, akiknek hajuk rövid és szendátomást csenevész e navv-zerü 
szer csodalatos hálásától különösen el lesznek ragadtatva. Mert míg a szer ufildonY, néni 
rendeltetése, hogy idősebb egyénéknél a korpaképzödést, hajhullást és kopaszságot méStofia 
azonközben az anyákra fontos tudni, hogy kedvem zeiknek pompás hajfonadékot léíeSl' 
nek. Tehát ne mulassza el s küldje be nevet és pontos lakezimét L kőveUezö vúwn- A ten
n‘«,u 1C! u,‘Spe?T 6048' But‘«rfleld Building, Cincinnati, Ohio U. St Am mellékelve

lü fillér levélbélyeget valaszp0rtora s azonnal ingyen kap egy próba-csomagot ezen figyelemre 
méltó szerből. Azonkívül tessek figyelembe venni, hogy az Amerikába szóló levelekre 20 filléres
2?avVoe ÖÍ ,rJa ki DeVé‘ 68 lakCZlmét te,Jeí6n 83 olvashatóan, hogy a\SÄE

sikertelenül
43022

olfán fé.e kenő es
n. >r néhányszor! bedörzs dés ulaa 
nem c-ak enyhülést, hanem gyó­
gyulást eredményezett, mit hitele- JPt 
orvosi nyilatkozatok és ezer meg y 

ez r kuszönu Ív vél igazol. j

E LiVvió k« nŐcs üve. _e 2 korona 
az egyedüli lészüu

ZOLTÁN BÉLA
ey úgy szertárában 

0 csősz és királyi fensege József 
főherczeg udvari szállítója

Budapest, V,, Setatér-u, es Szabadság-tér sarok.

® Megdönthetetlen igazság az, hogy a szépség világ- 
Z|V hatalom, a szépség oly fegyver a nők kezében, amely 
ű) a legnagyobbakat, a legerősebbeket is legyőzi. Hatal- 

más ajándéka ez a természetnek, amelyet az, akinek 
fl> nem u,tatott: megszerezheti. Mindenki szép lesz,
Áj csak akarnia kell. Ezt az igazságot bizonyítja ez a 
^ figyelmesen, gondosan szerkesztett könyv és ad a bizo- 
Á) nyitásai mellé olyan tanáosokat, amelyeknek helycssé- 
fiL géről száz példa győzi meg az embert. Nincs a női 
^ szépségnek az az előmozdítója, az az árnyalata, amely- 
Ái röl alaposan ne értekeznék. Az urezbör, a haj, a száj, 
Áj az orr, a fül ápolásától kezdve, a köröm, a fogak, 
/fj a a kéz gondozásáig behatóan tárgyal, fürkész 
Áx mindent, ami a szépséget előmozdítja, illetve ami annak 
® árthat. Megmondja, hogy ki mint öltözködjék hideg­

en a testtartásról és a nőnek száz más kisebb-nagyobb $
* titkáról, amit a nőnek tudni jó, hasznos, sőt szűk- W 
Áy séges. Megbecsülhetetlen előnye és érdeme e könyv- y
* nek, hogy egy pillanatra sem téveszti szem elől az $ 

egészségtan követelményeit és mindattól óvja az
Ä) olvasót, amit az orvosi vélemény tilt. $
ÓS Efly nö se mulassza el megszerezni ezt a rend- $ 

kívül hasznos könyvet, amely az egészséges szép- W 
flj = sógnek kutforrása. ---- *

[j r Kapható az Athenaeum részvénytáre. (Budapest, 
á L Kerepesi-ut 64.) és minden könyvkereskedésben!
% X---------------------------------------------------------------------—
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Teljes Fel kiaaás 1 koronáért.
Kiadta az „ATHENAEUM1 r.-t, (Kerepesi-ut 54.lés 
úgy ott, mint minden könyvkereskedesben kapható.

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnöveide-utcxa 8.,

M
in. kir. szabad, nyert orvosi 

ma- és kőtszeresz
lí Ul> A P K »T,

VII., Erzsébet-körat 50 sz.
Aj.mlja dúsan felszerelt rak- 
l rat saiál gyártmánya orios- 
eliphzi és betegápolás! tar 

gyakban. 4i?s3 
Sajat találmányu m kir. sza 

baualmazott Polgar féle

sérvkiitő,
liaskölő, görcser elleni gumuii- 
hansnja, orthopaedia-készüle- 

kek, mülábak és kezek «tb.
Valódi franczia klilonlegeiaegei. F

I- v-------------- -i Bcrgi'crand flle páriái gyarSDol.
i t.mzas ellen Veuve lo3uZ Hé»zletea képes árjegyzék In- 

 ZVen és bérmentve.

1903
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tgv erre
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